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Cьогодні, коли запроваджується новий перелік поєднання  напрямів, спеціальностей  і  
спеціалізацій, за якими здійснюватиметься підготовка, перепідготовка і підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників, правильне розуміння, поняття й інтерпретація термінологічних термінів є 
важливою  умовою  в  будь-якій  професійній  сфері,  особливо  в  освітній.  Основна  мета словника  
–  ознайомити здобувачів освіти  з термінами  моніторингу прийти  до загальноприйнятих тлумачень 
науково-понятійного апарату соціально-педагогічному контексті. 

За інформаційним змістом словник є навчально-довідковим, а за призначенням науково-
популярним, він  підсумовує  наполегливі  пошуки  і  певні здобутки  щодо  впровадження  
концептуальних  засад  моніторингу. У словнику  подається  слово-основа,  від  якого  утворилося  
певне поняття,  потім  в  алфавітному  порядку,  за  правилами  створення  довідкової літератури,  
українською,  та англійською  мовами,  що  дає  змогу достатньо  повно  усвідомити  зміст  понять,  
які  вважаються  у  сучасній науково-педагогічній  та  соціально-управлінській  навчальній  
літературі, а саме  з моніторингу оцінювання якості освіти. 

Відмінність  словника  від  навчальних  посібників  і  керівництв  полягає  в тому, що 
довідник містить насправді тільки необхідні, чисто практичні і в той же час відповідні сучасному 
рівню науки і освітньої практики відомості, у тому числі для більш поглибленого спеціального 
вивчення проблем із питань моніторингу якості освіти  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
А 
АВТОНОМІЯ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ – самостійність, незалежність і 
відповідальність вищого навчального закладу у прийнятті рішень стосовно розвитку академічних 
свобод, організації освітнього процесу, наукових досліджень, внутрішнього управління, економічної 
та іншої діяльності, самостійного добору і розстановки кадрів у межах, встановлених Законом «Про 
вищу освіту». 
АВТОР  –  (лат.  аuctor  –  засновник,  творець)  –  author  –  творець наукового дослідження, проекту, 
винаходу, художнього (публіцистичного) твору тощо. 
АВТОРИТЕТ  –  (лат. autoritas-влада, вплив),  authority-гідність, сила, влада  – та чи інша міра 
визнання групою, колективом особистих і ділових якостей будь-якого зі своїх членів, який відбиває 
його фактичний вплив на стан справ  в  цій  групі,  колективі.  Поняття  А.  відносять  також  до  
статусу  -  посади, звання,  організації  і  т.  ін.  У  цьому  розумінні  поняття  А.  схоже  з  поняттям 
престиж і лідерство (лідер). В ін. значеннях під А. розуміють владу. 
АВТОРИТЕТНІСТЬ  -  (лат.  auctoritas  -  влада,  вплив), autoritativeness –  здатність людини мати 
певний вплив серед людей, бути для них джерелом ідей і користуватися їх визначенням і повагою. 
АВТОРСЬКА ШКОЛА –  author’s royalties  –  оригінальна загально-педагогічна, дидактична, 
методична  чи виховна система, опрацьована з урахуванням  надбань  педагогіки,  психології,  вікової  
фізіології  та  інших  наук, вітчизняного  та  зарубіжного  педагогічного  досвіду,  яка  реалізується  
під керівництвом  чи  за  участю  її  автора  (авторів)  принаймні  в  одному  навчально-виховному 
закладі. 
АВТОРСЬКИЙ  МОНІТОРИНГ  –  (лат.  auctor   -засновник,  творець,  письменник  і  monitum  –  
застерігати,  закликати,  навчати, умовляти)  –  author’s monitoring  –  це внутрішнє, індивідуальне 
само дослідження педагогом чи учнем особистісних та професійних якостей з метою самокорекції, 
саморозвитку слабких і сильних сторін власної особистості. 
АВТОСУГЕСТІЯ – автосугестія – (лат. auctor suggestion – навчаю, навіваю) – authors suggero – 
самонавіювання, самовплив на психіку. 
АВТОТРЕНІНГ –  автотренінг (лат. auctor і англ. train  –  тренувати) -  authors train  –  
психотерапевтичний  метод,  який  поєднує  навчання  м’язового розслаблення з елементами 
самонавіювання. 



АГРЕСИВНІСТЬ  –  (лат. aggredior-нападаю), aggressivity  – ворожість, властивість чи риса 
особистості, яка підкреслює її тенденцію чинити неприємності,  нападати,  заподіювати  шкоду  
іншим  людям  і  навколишньому світу. 
АДАПТАЦІЯ  -  (лат.  adopto-пристосовую),  adaptation  – пристосування  органів  почуттів  до  
особливостей  діючих  на  них  стимулів  з метою їх найкращого сприйняття і забезпечення 
рецепторів від перевантажень. 
АДАПТАЦІЯ  НАВЧАННЯ  (лат.  adopto-пристосування),  процес  активного  пристосування  
людини  до  вимог  нового освітнього середовища за допомогою різноманітних засобів. 
АДАПТАЦІЯ  У  НАВЧАННІ  (лат.  adopto-пристосування),  складний, багатофакторний,  
взаємопов’язаний  педагогічний процес долання учнями адаптаційних труднощів. Спрощення тексту 
для тих, хто починає вивчати якийсь навчальний предмет. 
АДАПТАЦІЯ  СОЦІАЛЬНА  –  (лат.  adopto-пристосовую,  socialis-суспільний),  social  adaptation  –  
процес  активного пристосування  індивіда  до  змін  середовища  за  допомогою  різних  соціальних 
засобів.  
АДАПТИВНА  СТРУКТУРА  -  (лат.  adopto-пристосовую,  structura-побутова,  устрій),  adaptive  
structure  –  організаційна структура, яка дозволяє гнучко реагувати на зміни в оточуючому 
середовищі, і тим  самим  відрізняється  від  механістичної  (бюрократичної)  структури.  Має також 
назву органічної структури. 
АДМІНІСТРАЦІЯ  –  (лат.  administration  –  керування, управління),  administration  –  керівний  
персонал  установи,  підприємства, організації (директор, завідувач та ін.). 
АДМІНІСТРАТИВНІ  ПОВНОВАЖЕННЯ  -  (administrative  authority)  –  форма  повноважень,  які  
передаються адміністративним функціям і керівникам, на відмінну від лінійних повноважень, коли 
останні передаються підлеглим. 
АДМІНІСТРАТИВНЕ  ПРАВО  –  административное  право  -  аdministrative law – закони, що 
регулюють адміністративний процес надання допомоги. 
АДМІНІСТРАТОР (лат. administrator – розпорядник; правитель) – посадова особа, яка керує чим-
небудь; відповідальний розпорядник. 
АДМІНІСТРАЦІЯ  (лат.  аdministration  –  управління)  –  посадові  особи, персонал, що керує 
установою, підприємством. 
АД’ЮНКТ – особа, зарахована до вищого військового навчального закладу (ЗВО із специфічними 
умовами навчання) для здобуття ступеня доктора філософії. 
АКАДЕМІЯ, ІНСТИТУТ – галузевий (профільний, технологічний, технічний, педагогічний, 
богословський (теологічний), медичний, економічний, юридичний, фармацевтичний, аграрний, 
мистецький, культурологічний тощо) вищий навчальний заклад, що провадить інноваційну освітню 
діяльність, пов’язану з наданням вищої освіти на першому і другому рівнях за однією чи кількома 
галузями знань, може здійснювати підготовку на третьому і вищому науковому рівнях вищої освіти 
за певними спеціальностями, проводить фундаментальні та/або прикладні наукові дослідження, є 
провідним науковим і методичним центром, має розвинуту інфраструктуру навчальних, наукових і 
науково-виробничих підрозділів, сприяє поширенню наукових знань та провадить культурно-
просвітницьку діяльність. 
АКАДЕМІЧНА МОБІЛЬНІСТЬ – можливість учасників освітнього процесу навчатися, викладати, 
стажуватися чи проводити наукову діяльність в іншому вищому навчальному закладі (науковій 
установі) на території України чи поза її межами. Академічна свобода – самостійність і незалежність 
учасників освітнього процесу під час провадження педагогічної, науково-педагогічної, наукової 
та/або інноваційної діяльності, що здійснюється на принципах свободи слова і творчості, поширення 
знань та інформації, проведення наукових досліджень і використання їх результатів та реалізується з 
урахуванням обмежень, встановлених законом 
АКМЕОЛОГІЯ  -  (гр.  akme-вища  міра  чогось,  квітуча  сила, logos-вчення,  наука),  acmeology  –  
наука  про  вікові  здібності  та  їх  розвиток  в кожному віковому періоді. 
АКРЕДИТАЦІЯ  –  (лат.  accredo  -  довіряю)  –  accretion  –документальний дозвіл для певної 
діяльності. 
АКРЕДИТАЦІЯ  -  (лат.  accredo  –  довіряю)  –  accrediting  –процедура надання вищому навчальному 
закладу певного типу права провадити освітню  діяльність,  пов’язану  із  здобуттям  вищої  освіти  та  
кваліфікації відповідно  до  вимог  стандартів  вищої  освіти,  а  також  державних  вимог  щодо 
кадрового, науково-методичного та матеріально-технічного забезпечення. 
АКРЕДИТАЦІЯ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ – оцінювання освітньої програми та/або освітньої 
діяльності вищого навчального закладу за цією програмою на предмет: відповідності стандарту 
вищої освіти; спроможності виконати вимоги стандарту та досягти заявлених у програмі результатів 
навчання 



АКРЕДИТОВАНИЙ  ЗАКЛАД ВИЩОЇ ОСВІТИ – the accredited university  –  вищий навчальний  
заклад,  що  визнаний  спроможним  провадити  освітню  діяльність пов’язану  із  здобуттям  вищої  
освіти  та  кваліфікації,  за  напрямами  і спеціальностями  відповідних  освітньо-кваліфікаційних  
рівнів,  не  менше  двох третин з яких є акредитованими. 
АКРЕДИТОВАНИЙ  НАПРЯМ  –  the accredited  direction  –  напрям,  за  яким  заклад вищої освіти  
певного  типу отримав  право  проводити  освітню  діяльність,  пов’язану  із  здобуттям  вищої освіти 
та кваліфікації. 
АКРЕДИТОВАНА СПЕЦІАЛЬНІСТЬ  –  the accredited speciality  –  спеціальність відповідного 
освітньо-кваліфікаційного рівня, за якою вищий навчальний заклад певного типу отримав право 
проводити освітню діяльність, пов’язану із здобуттям вищої освіти та кваліфікації. 
АКСЕЛЕРАЦІЯ  –  (лат.  acceleratio-прискорення),  early development  –  прискорення росту і розвитку 
дітей та підлітків, настання статевої зрілості в більш ранньому віці. 
АКТИВ  –  asset  –  все, що має грошову вартість і є власністю фірми або окремої особи. 
АКТИВНІСТЬ  –  (лат.  activus-діяльний,  дійовий),  activity  –здатність  змінюватися  під  впливом  
зовнішніх  та  внутрішніх  стимулів  –подразників.  У  людини  А.  -  важлива  риса:  здатність  
змінювати  навколишню дійсність  згідно  з  власними  потребами,  поглядами,  цілями.  А.  
виявляється  в енергійній,  інтенсивній  діяльності  в  праці,  навчанні,  різних  видах  творчості,  у 
спорті, іграх тощо. Протилежність А. – пасивність. 
АКТИВНІСТЬ УЧНІВ У НАВЧАННІ  –  (лат. activus-діяльний, дійовий), student active learning – 
дидактичний принцип. 
АКУЛЬТУРИЗАЦІЯ  -  (гр.  a-частка  заперечення,  лат. cultura-виховання, розвиток), acculturation – 
набуття одним народом тих чи інших форм  культури  іншого  народу,  яке  відбувається  в  
результаті  взаємодії  цих народів;  процес  присвоєння  групою  або  індивідом  соціальних  образів, 
стереотипів поведінки, цінностей, звичаїв інших індивідів і груп. 
АКУПЕДІЯ  –  (гр.  acho-чую,  peedia-виховання,  навчання), acupedia – розділ теорії виховання і 
навчання дітей з вадами слуху.  
АКЦЕНТУАЦІЯ  –  (лат.  accentus-наголос),  accentuation  –виділення будь-якої властивості чи ознаки 
на фоні інших, її особливий розвиток. 
АКЦЕНТУЙОВАНІ  ТИПИ  ХАРАКТЕРУ  –  (лат.  accentus-наголос,  гр.  typos-відбиток,  форма,  
зразок),  accentual types of character  –  типове поєднання рис характеру, при яких одна чи декілька рис  
набувають  сильного, незвичайного  розвитку  за  рахунок  інших  і  домінують над  іншими,  
визначаючи  собою  поведінку  людини  в  різних  ситуаціях.  У психологічній  практиці  
використовують  класифікацію  акцентуацій  характеру, запропоновану М. В. Личко (1977). 
Астеноневротичний варіант характеризується схильністю  до  іпохондричності  та підвищеної  
стомлюваності  у  поєднанні  з дратівливістю.  Сенситивний  і  психоастенічний  варіанти  
характеризуються нерішучістю,  схильністю  до  розміркувань,  самоаналізу,  своєрідної  “етичної 
скрупульозності”,  легкістю  утворення  обсесій  (нав’язливі  страхи,  побоювання, думки  уявлення  і 
дії).  Під  впливом  невдач,  в  тому  числі  навчальних,  з  таким варіантом  характеру  учні  стають  
настороженими  і  замкненими.  Епілептоїдний варіант  характеризується  схильністю  до  дистрофії,  
ефективною  вибуховістю, напруженістю  стану  інстинктивної  сфери,  а  також  в’язкістю,  важкою 
рухливістю,  інертністю.  Все  це  накладає  відбиток  на  психіку  людей  з  таким варіантом 
акцентуації.  М. В.  Личко  звернув  увагу  на  їх  подвійність, винахідливість  залежно  від  зовнішніх 
умов.  Будучи  надкоректним  в  одній ситуації,  в  іншій  вони  проявляють  надзвичайне 
самолюбування,  злостивість, агресивність  і  жорстокість.  Нестійкий  варіант  акцентуації  характеру  
автор пояснює  безвільністю,  яка  найбільш  чітко  виявляється  у  ставленні  до  праці, навчання.  
Такі  люди  живуть  тільки  теперішнім,  беручи  з  нього  максимум задовольняння.  Шизоїдний  тип 
акцентуації  характеру  проявляється  аутизмом, замкненістю,  нездатністю  чи  небажанням 
встановлювати  контакти,  зниженням потреби  у  спілкуванні.  Це  пов’язано  з  недостатньою  
здатністю  до  співчуття. Гіпертимний  варіант  характеру  проявляється  домінуванням  піднесеного 
настрою,  який  іноді  та  ненадовго  затьмарюється  короткочасними  спалахами дратування. 
АМБІВАЛЕНТНІСТЬ ПОЧУТТІВ  –  (лат. ambo-обидва,  valentia-сила),  ambivalence  of  sense  –  
внутрішні  суперечності,  подвійне емоційне  переживання  відносно  однієї  і  тієї  самої  події  чи  
предмета.  Термін ”А. п.”  впроваджено  швейцарським  психологом  і  психіатром  Блайнером  для 
позначення характерних для шизофреників  суперечливих відносин і реакцій, які швидко  
змінюються  одна  одною.  Внаслідок  цього  амбівалентними  стали називати і ті складні суперечливі 
почуття, які виникають у нормальної людини і породжуються  багатогранністю предметів  і  явищ,  
різноманітністю  потреб  та інтересів особистості. 
АНАЛІЗ  -  (гр.  analysis-розкладання,  розчленування),  analysis  – метод,  за  допомогою якого  
здійснюється  розчленування  предмету  думки  на складові елементи.  



АНАЛІЗ БАГАТОМІРНИЙ, СТАТИСТИЧНИЙ  –  multi soc’at,  static  –  розділ  математичної 
статистики,  присвячений  математичним методам, які спрямовані на виявлення характеру й 
структури взаємозв’язків між компонентами  досліджуваної  багатомірної  ознаки  і  для  одержання  
наукових  та практичних  висновків.  Вихідним  масивом  багатомірних  даних  для  проведення 
аналізу  багатомірного  статистичного  звичайно  слугують  результати  виміру розглянутих  ознак  
(компонент  багатомірної  ознаки)  на  кожному  з  об’єктів досліджуваної  сукупності,  тобто  
послідовність  багатомірних  спостережень. Значна частина аналізу багатомірного статистичного 
обслуговує ситуації, у яких досліджувана багатомірна  випадкова  величина  й  відповідна  
послідовність багатомірних спостережень, як вибірка з генеральної сукупності 
АНАЛІЗ  ВТОРИННИЙ  –  (лат.  secundus – другий, second) –аналіз результатів раніше 
проведенихдосліджень, що має мету, відмінну від тієї, котра ставилася в цих дослідженнях. 
АНАЛІЗ ВИТРАТ -  ВИГОД – аналіз затрат – (сost - benefit analysis) – монетаристський аналіз всіх 
наслідків діяльності. 
АНАЛІЗ  ВИТРАТ  ТА  РЕЗУЛЬТАТІВ  –  (input-output  analysis)  –  використання  таблиці  витрат  та  
результатів  для дослідження  взаємозалежностей  між  різними  сферами  економіки  та  для 
складання економічних прогнозів та планів.  
АНАЛІЗ  ВИТРАТ  ТА  ВИГОД  –  (benefit-cost analysis)  –  порівняння  витрат та вигод в процесі  
прийняття  рішень  про  те, чим слід спрямовувати ресурси та в якій кількості на будівництво 
підприємства або на здійснення програми виробництва визначеного товару чи послуги. 
АНАЛІЗ ДЕТЕРМІНАЦІЙНИЙ  –  (лат.  determinatio  –обмеження,  визначення)  determinant  –  
система  методів  аналізу  соціально-економічних  даних,  у  якій  завдання  обробки  й  інтерпретації  
зумовлені  як завдання  аналізу  детермінації.  Аналіз детермінаційний  виходить  із  трьох принципів,  
що  трактують  ситуацію,  яка  склалася  у  сфері  емпіричних соціологічних  досліджень.  Принцип  
номінальності  стверджує,  що  достатність номінальних  шкал  у  соціальних  дослідженнях  є  
виявом  фундаментальних властивостей  соціального  об’єкта  (зокрема,  ролі,  що  має  діяльність  у 
відображенні  і  формуванні  соціальної  характеристики).  Принцип  конкретності накладає  
обмеження  на  способи  опису  зв’язків  між  соціальними  змінними (індикаторами)  повинні  
вимірятися  як  зв’язки  між  окремими  конкретними значеннями  цих  змінних,  а  не  між  змінними  
взагалі. Принцип обмеженої статистичності  показує,  що  статистичність  у  соціальних  
закономірностях виявляє себе лише як обмежене за своїми масштабами порушення детермінізму. 
АНАЛІЗ  ДИСКРИМІНАНТНИЙ  –  (лат.  discrimen  –різниця) discrimination – галузь статистичного 
багатовимірного аналізу. Методи й результати  аналізу  дискримінантного  спрямовані  на  
розв’язання  наступного завдання.  Потрібно  побудувати  засноване  на  наявних  вибірках  найкраще  
(у визначеному  змісті)  правило  класифікації,  що  вможливлює  приписати  деякий новий елемент 
(багатовимірне спостереження) до своєї генеральної сукупності в ситуації, коли досліднику 
заздалегідь невідомо, якій із сукупностей цей елемент належить. 
АНАЛІЗ  ДИСПЕРСІЙНИЙ –  (лат.  dispersion  –  розсіяння) dispernation  –  метод  математичної  
статистики,  призначений  для  виявлення впливу  окремих  незалежних  одна  від  одної  ознак,  який  
традиційно  називають факторами,  на  деяку  ознаку,  що  спостерігається.  Порівняння  компонентів  
дає змогу робити висновок про значущість чи несуттєвість впливу окремого фактора на змінюваність 
ознаки, що спостерігається. 
АНАЛІЗ ДОКУМЕНТІВ  –  (лат. documentum  –  взірець,  доказ) –  метод збирання інформації. 
Сукупність методичних прийомів, застосовуваних для добування з документальних джерел 
інформації, необхідної для розв’язання дослідницьких  завдань.  Виділяються  два  основних  методи  
аналізу  документів: неформалізований  (традиційний)  і  формалізований  (контент-аналіз,  від  англ.  
–аналіз  змісту).  Традиційний  аналіз  ґрунтується  на  сприйнятті,  розумінні, осмисленні  й  
інтерпретації  змісту  документів  відповідно  до  мети  дослідження. Необхідність  у  цьому  виді  
аналізу  пов’язана  з  тим,  що  переважна  більшість документів не призначена спеціально для 
дослідницьких цілей. 
АНАЛІЗ  ЗАГАЛЬНОЇ  РІВНОВАГИ  –   (гр.analysis – розкладання, розчленування), general 
equilibrium analysis – дослідження ринкової  системи  як  цілого;  дослідження  взаємозв’язків  між  
рівноважними цінами, обсягами продукції та рівнями зайнятості на всіх ринках. 
АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИТРАТ  – (гр. analysis  – розкладання, розчленування) сost  -  
effectiveness analysis  – скорочений варіант аналізу витрат - вигод, що порівнює відносну 
ефективність витрат під час застосування різних підходів. 
АНАЛІЗ  КОВАРІАЦІЙНИЙ  –  (лат.  cotvarius  –  різниця) covariation  –  сукупність  методів  
математичної  статистики,  що  належать  до аналізу моделей залежності середнього значення деякої 
випадкової величини Y від набору некількісних факторів F й одночасно від набору кількісних 
факторів Х. Змінні Y і Х називаються супутніми; фактори F задаються поєднанням умов якісної 



природи, при яких отримані значення спостереження Y і Х, описуються за допомогою так званих 
індикаторних змінних; серед супутніх та індикаторних змінних  можуть  бути  як  випадкові,  так  і  
невипадкові  (контрольовані  в експерименті);  якщо  випадкова  величина  Y  є  вектором,  то  
говорять  про багатовимірний аналіз коваріаційний. 
АНАЛІЗ ЛАТЕНТНО-СТРУКТУРНИЙ  –  (лат. latens –  прихований,  structura  –  побудова,  
розуміння)  latental  structural  –  метод імовірнісно-статистичного моделювання, ідея якого 
ґрунтується на  припущенні, що поведінка, яка спостерігається (напр. відповіді індивідів на питання 
тесту чи анкети),  є  зовнішнім  виявом  деякої  схованої  (латентної)  характеристики, властивої 
індивідам. Завдання методу полягає у тому, щоб, вивчивши поведінку індивідів,  вивести  цю  
сховану  характеристику  й  класифікувати  індивідів  за подібністю (рівністю) її значень. 
АНАЛІЗ  ПЕДАГОГІЧНИЙ  –  (грец.  paidagogos  –  веду, виховую)  analis  pedagogic  –  функція  
управління  школою,  спрямована  на вивчення  стану,  тенденцій  розвитку,  об’єктивну  оцінку  
результатів педагогічного  процесу  та  вироблення  на  цій  основі  рекомендацій  щодо 
впорядкування системи або переведення її на більш якісний стан. 
АНАЛІЗ РЕГРЕСІЙНИЙ  –  (лат. regression  –  повернення, рух  назад)  analis  regressive  –  
статистичний  метод  дослідження  залежності (регресії)  між  залежною  ознакою  Y  і незалежною  
(регресорами, предикторами) Х1......, Хp. 
АНАЛІЗ РЕГРЕСІЙНИЙ  ЯКІСНИЙ  –  analis regressive qualitative  –  група  методів  багатовимірного  
аналізу  даних,  що сприяють  оцінити  вплив  декількох  якісних  (класифікаційних  чи  номінальних)  
незалежних ознак Х (предикторів) на залежну ознаку Y. 
АНАЛІЗ  СТРУКТУРНИЙ  –  (лат.  structura  –  побудова, розміщення) structural analiz  –  метод, що 
допомагає з’ясувати значення окремого соціального  явища  для  функціонування  і  розвитку  певним  
чином структурованого  соціального  цілого.  При  аналізі  структурному  в  ході порівняльного  
вивчення  соціальних  феноменів  виділяються  здебільшого формальні елементи, взаємозв’язок яких 
і розглядається як основа збереження у незмінному виді структури даної системи. 
АНАЛІЗ  ТИПОЛОГІЧНИЙ  –  (грец.  typos  –  відбиток, форма, зразок) analis typical  –  метод 
вивчення складних соціальних об’єктів, що полягає  у  виділенні  соціально  значущих,  якісно  
відмінних  одна  від  одної, внутрішньо  однорідних  груп  об’єктів,  які  характеризуються 
сукупністю  ознак довільної природи. У соціальних дослідженнях  А.Т.  здійснюється за допомогою 
операціоналізації  понять,  що  входять  у  його  визначення,  та  формалізації  їх  на емпіричному 
рівні з метою побудови типології об’єктів або перевірки гіпотези з погляду  її  підтвердження.  Аналіз 
типологічний  на  емпіричному  рівні реалізується за допомогою математичних методів. 
АНАЛІЗ  ФАКТОРНИЙ  –   (лат.  factor  –  чинник,  умова, рушійна  сила,  причина  якого-небудь  
явища,  процесу)  factor  al  analis  –  група методів  багатовимірного  аналізу  даних,  що  дають  змогу  
подати  в  компактній формі  узагальнену  інформацію  про  структуру  зв’язків  між  ознаками 
досліджуваного соціального явища, які безпосередньо не спостерігаються. 
АНАЛІЗ  ЧАСТКОВОЇ  РІВНОВАГИ  –  (partial  equilibrium  analysis)  –  дослідження  рівноважних  
цін  та  рівноважних обсягів виробництва або рівнів зайнятості на конкретному ринку з 
припущенням, що  ціни,  обсяг  виробництва  та  рівень  зайнятості  на  інших  ринках  країни 
залишаються незмінними. 
АНАЛІЗ ФАКТОРНИЙ ЯКІСНИХ ДАНИХ – (англ.  qualitative  –  якісний),  analis  factorial  qualitative  
facts  –  група  методів багатовимірного  аналізу  даних,  що  ґрунтуються  на  припущеннях  
традиційного факторного  аналізу  і  які  застосовуються  до  якісних  (категорізованих)  даних. 
Залежно  від  способів  застосування  апарату  традиційного  факторного  аналізу можна виділити 
кілька різних процедур проведення аналізу факторного якісних даних. 
АНАЛОГІЯ  –  (гр.  analogia-відповідність),  analogy  –  пізнання шляхом  порівняння,  причому  між  
порівнюваними  речами  повинна  бути  як схожість,  так  і  відмінність.  Аналогія  в  навчанні  –  
педагогічний  прийом,  який полягає  в  установленні  схожості,  в  якомусь  відношенні  між  
явищами  і предметами вивчення, різними в решті відношень. Використовується переважно під час 
пояснення виведеного експериментальним шляхом  нового, далекого від звичайних уявлень учнів 
поняття за допомогою частково схожих більш знайомих понять. Цінність аналогії як прийому 
навчання полягає в тому, що вона полегшує засвоєння учнями матеріалу, активізує їх мислення, 
стимулює його до пошуків, наводить  на  припущення  і  здогадки,  правильність  яких  перевіряється 
спеціальним дослідженням або досвідом.  
АМЕЛІОРИЗМ  –  аmeliorism  –  переконання  XVIII  сторіччя, що світ може стати кращим завдяки 
людським зусиллям. 
АМНЕЗІЯ  –  (гр.  а  -  частка  заперечення,  mnaemae-пам’ять), amnesia – порушення пам’яті. 
АППЕРЦЕПЦІЯ  – (лат.  ad-до,  percept-сприйняття), apperception  –  залежність  сприйняття  від  
минулого  досвіду,  запасу  знань  і загального  змісту  психічного  життя  людини,  які,  в  свою  



чергу,  є  результатом впливу  на  неї  зовнішнього  світу.  Поняття  введено  німецьким  вченим  
Г. Лейбніцом.  Визначає  стан  особливої  ясності  свідомості,  її  зосередженості  на чомусь.  
Урозумінні  іншого  німецького  вченого  В. Вундта,  позначало  деяку внутрішню силу, яка 
спрямовує хід думок і хід психічних процесів. 
АППЕРЦЕПЦІЯ  У  НАВЧАННІ  –  (лат.  ad-до, percept-сприйняття, apperception in teaching)  –  
встановлення зв’язків нових знань із старими в процесі навчання. У педагогіку поняття А. введено  
Гербартом, який на  цьому  понятті  заснував  всю  теорію  педагогіки  як  вчення  про  способи  та 
прийоми засвоєння знань учнів. 
АРГУМЕНТ  – (лат. argumentum  –  фактичний доказ < arguere  –доводити, з’ясовувати, показувати, 
стверджувати), argument  –  логічне судження, істинність  якого  раніше  доведено,  яке  наводиться  
для  обґрунтування  істинної тези. 
АСИСТЕНТ-СТАЖИСТ – особа, яка має вищу освіту ступеня магістра, навчається в асистентурі-
стажуванні ЗВО за мистецькими спеціальностями з метою вдосконалення творчої майстерності 
АСПІРАНТ –  (лат. aspirans-той, що чогось прагне), post-graduate –  особа, яка готується до наукової 
чи викладацької діяльності у вузах і науково-дослідних  інститутах.  А.  працює  під  керівництвом  
свого  наукового  керівника, складає  екзамени  кандидатського  мінімуму,  готує  дисертацію  на  
здобуття вченого ступеня кандидата наук. 
АСПІРАНТУРА  –  (лат.  aspiro-прагну),  dratuate  course  –  в Україні  основна  форма  підготовки  
науково-педагогічних  і  наукових  кадрів. Організована  у  1925  році.  Існує  очна  (3  роки)  із 
забезпеченням  аспірантів державною  стипендією  і  заочна  А.  (4  роки). В  А.  приймають  осіб,  які  
виявили здатність до науково-дослідної діяльності, що мають закінчену вищу освіту, стаж практичної  
роботи  по  закінченні  вузу  не  менш  2  років  (за  обраною спеціальністю) і склали вступні іспити. 
АСОЦІАТИВНА  ПСИХОЛОГІЯ  –  (лат. associo-поєдную,  пов’язую,  гр.  physe-душа,  logos-вчення,  
навчання),  associative psychology  –  психологічний  напрямок,  який  використовує  поняття  
асоціації  як головний пояснюючий принцип. 
АСОЦІАТИВНЕ  ГАЛЬМУВАННЯ  –  (лат. associo-поєдную,  пов’язую),  associative  inhibition  –  
затримка  формування  нових асоціацій внаслідок негативного впливу раніше утворених зв’язків. 
АСОЦІАЦІЯ – (лат. associo-поєдную, пов’язую), association  –поєднання, зв’язок психічних явищ 
одного з іншим. 
АСТЕНІЧНІ  ПОЧУТТЯ  –  (гр.  astenia-безсилля, слабкість),  asthenia  senses  –  забарвлені  
негативним  емоційним  тоном  почуття пригніченості, смутку, пасивного страху. 
АСТЕНІЯ  –  (гр. astenia-безсилля, слабкість), asthenia  –  безсилля, стан нервово-психічної слабкості, 
який залежить від порушення тонусу нервових процесів  у  корі  головного  мозку.  А.  виражається  у  
підвищеній  стомлюваності, нездатності до тривалої зосереджуваності, у послабленні пам’яті. 
АТЕСТАЦІЯ  – (лат.  attestatio-свідоцтво,  підтвердження), attestation  –  будь-який  закінчений,  
оформлений,  зафіксований  результат  оцінки людини:  визначення  кваліфікації,  рівня  знань  
працівника  чи  учня;  відгук  про його  здібності, ділові  та інші  якості. Явною  функцією  атестації  є 
встановлення факту  придатності  тієї  чи  іншої  людини  до  певної  соціальної  ролі  –  учня, 
вчителя, керівника тощо. Тому кінцевою метою атестації є рішення, яке змінює або зберігаєсоціальне 
положення атестованого відповідно до його готовності до виконання  даної  або  подібної  соціальної  
ролі.  Атестація  як  управлінська процедура викликає складну гаму почуттів не тільки у суб’єкта, але 
й в об’єкта атестації. 
АТЕСТАЦІЯ  ПЕДАГОГІЧНИХ  ТА  НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ  –  attestation  of  
members  of  pedagogical  and  scientific  learned  body  – визначення  їх  відповідності  зайнятій  посаді,  
рівню  кваліфікації,  залежно  від якого  стану  педагогічної  роботи  їм  встановлюється  
кваліфікаційна  категорія, визначається  тарифний  розряд  оплати  праці,  присвоюється  педагогічне  
знання. Атестація  педагогічних  та  науково-педагогічних  працівників  проводиться відповідно до 
законів України «Про освіту», «Про вищу освіту». 
АТРАКЦІЯ – (лат. attraho-притягаю), attraction – привабливість, потяг однієї людини до іншої, який 
супроводжується позитивними емоціями. 
АТРИБУЦІЯ  –  (лат.  attributio-приписування),  attribution  –приписування якоїсь безпосередньо не 
сприйнятої властивості предмету, людині або явищу. 
АТРИБУЦІЯ  КАЗУАЛЬНА  –  (лат.  attributio-приписування), causal attribution  –  приписування 
якоїсь пояснювальної причини дії, що спостерігається, або вчинку людини. 
АУТИЗМ –  (гр. autos-сам), autism  –  порушення нормального ходу мислення під впливом хвороби, 
психотропних та інших засобів. Відхід людини від реальності в світ фантазій та мрій. В найбільш 
яскравій формі виявляється у дітей  дошкільного  віку  та  у  хворих  шизофренією.  Термін  
впровадив  лікар-психіатр С. Блай Лером. 



АУТОГЕННЕ  ТРЕНУВАННЯ  –  (гр.  autos-сам, один,  англ.  train-виховувати,  навчати),  autogenetic  
training  –  комплекс спеціальних  вправ,  заснованих  на  самонавіюванні,  та  які  використовуються 
людиною для керування власними психічними станами та поведінкою. 
АФАЗІЯ  –  (гр. aphosia-оніміння), aphasia  –  порушення мови  через ушкодження мозку. 
АФЕКТ –  (лат. affectus-душевне хвилювання, пристрасть), affect –короткочасна та сильна позитивна 
чи негативна емоція, яка виникає у відповідь на  вплив  внутрішніх  та  зовнішніх  факторів  і  
супроводжується соматовегетативними порушеннями. 
АФЕКТИВНА РОЗРЯДКА – (лат. affectus-душевне хвилювання,  пристрасть),  affective  relaxation  –  
відчуття  полегшення,  іноді спустошення, яке наступає в результаті викликаних афектом дій. 
АФЕКТИВНИЙ РОЗРЯД  –  (лат.  affectus-душевне хвилювання, пристрасть), affective excitement  –  
стадія патологічного афекту, яка виявляється бурхливим руховим збудженням, розкладом 
орієнтування тощо. 
АФЕКТИВНИЙ ФОН –  (affectus-душевне хвилювання, пристрасть,  гр.  phonae-звук,  golotimia  (сін.  
голотимія),  affective  temper  –переважаючий настрій. 
АФЕКТИВНІ  ДІТИ  –  (лат.  affectus-душевне хвилювання, пристрасть), highly emotional children  –  
діти, в яких через постійне незадоволення  деяких  істотних  потреб  виникають  і  стають  стійкими  
тяжкі емоційні переживання та відповідні форми поведінки. 
Б 
БАЗОВА  ВИЩА  ОСВІТА  –  (лат.  вasis  –основа),  foundation  education  –  освітній  рівень  вищої  
освіти  особи,  який характеризує сформованість її інтелектуальних якостей, що визначають  розвиток 
особи  як  особистості  і  є  достатнім  для  здобуття  нею  кваліфікацій  за  освітньо-кваліфікаційним 
рівнем бакалавра. 
БАЗА ЗНАНЬ –  (лат. вasis  –  основа),  foundation knowledge  –сукупність формалізованих знань про 
предметну галузь, які подаються у вигляді фактів  і  правил,  що  виражають  евристичні  знання  про  
методи  розв’язування задач  в  даній  предметній  сфері.  База  знань  є  складовою  частиною 
інтелектуальних, зокрема експертних систем. 
БАЗОВИЙ РІК  –  (лат. вasis  –  основа),  base year  –  рік, який приймається  при  побудові  індексу  
цін  за  основу  для  порівняння  з  цінами, діючими в інші роки.  
БАЙТ  – (англ.  byte),  byte  –  одиниця  кількості  інформації,  якою електронно-обчислювальна 
машина може оперувати яке єдиним цілим, звичайно складається з 8 бітів; машинні слова кратні за 
довжиною байту. 
БАКАЛАВР  –  (франц.  bacheler),  bachelor  –  освітньо-кваліфікаційний  рівень  вищої  освіти  особи,  
яка  на  основі  повної  загальної середньої освіти здобула базову вищу освіту, фундаментальні і 
спеціальні уміння та знання щодо узагальненого об’єкта праці  (діяльності), достатні для виконання 
завдань та обов’язків (робіт) певного рівня професійної діяльності. Підготовка  фахівців  освітньо-
кваліфікаційного  рівня  бакалавра  може здійснюватися на основі освітньо-кваліфікаційного рівня 
молодшого спеціаліста.Особи,  які  в  період  навчання  за  освітньо-професійною  програмою 
підготовки  бакалавра  у  закладах вищої освіти  другого-четвертого  рівнів акредитації припинили  
подальше  навчання,  мають  право  за  індивідуальною програмою  здобути  освітньокваліфікаційний  
рівень  молодшого  спеціаліста  за однією  із  спеціальностей,  відповідних  напряму  підготовки  
бакалавра,  у  тому самому або іншому акредитованому вищому навчальному закладі. 
БАР’ЄР  ПСИХОЛОГІЧНИЙ  – (фр.  barriere-загородження,  перешкода;  гр.  phyche-душа,  logos-
вчення,  навчання), psychological barrier – внутрішня перешкода психологічної (небажання, боязкість, 
невпевненість  тощо),  яка  заважає  людині  успішно  виконати  якусь  дію.  Часто виникає  при  
ділових  і  особистих  взаємовідносинах  людей  і  перешкоджає встановленню між ними відкритих та 
довірливих відносин. 
БЕЗПЛАТНІСТЬ  НАВЧАННЯ  –  free  of  charge education  -  один із  основних  принципів  
організації  народної  освіти.  Згідно  з конституцією  України  навчання  дітей  у  державних  
загальноосвітніх  закладах  є безплатним. У приватних школах навчання платне. 
БЕСІДА – метод безпосереднього спілкування, який дає змогу одержати від співрозмовників 
інформацію, що цікавить викладача, за допомогою заздалегідь підготовлених запитань 
БІОГРАФІЧНИЙ  МЕТОД  – (гр.  bios-життя; grapho-пишу; methodos  –  шлях дослідження або 
пізнання), biographical method  –один  із  методів  психолого-педагогічного  дослідження.  Суть  його  
полягає  в збиранні  та  аналізі  матеріалів,  які  характеризують  життєвий  шлях  і  розвиток особи, 
що досліджується.  
БІХЕВІОРІЗМ  – (англ. behavior  -  поведінка), behaviorism  –вчення,  в  якому  в  якості  
психологічних  досліджень  розглядається  тільки поведінка  людини  та  вивчається  її  залежність  
від  зовнішніх  та  внутрішніх матеріальних стимулів. Б. заперечує необхідність наукового 
дослідження власне психічних явищ. Засновником Б. вважається американський вчений Д. Вотсон. 



БІХЕВІОТЕРАПІЯ  – (англ.  behavior-поведінка;  гр. therapia-лікування),  behaviourtherapeutics  –  
лікування  умовно-рефлекторним шляхом. 
БІФУРКАЦІЯ – (лат. bifurcus-роздвоєний), bifurcation – поділ старших  класів  середньої  школи  на  
два  напрямки  (наприклад,  гуманітарний  та природниче - математичний або класичний та 
реальний). 
БЛАГОДІЙНІ  ПРОГРАМИ  –  (welfare programs) – програми державної допомоги. 
БЛАГОПОЛУЧНА СІМ’Я – сім’я з високим рівнем внутрісімейної моральності, духовності, 
координації та кооперації, взаємної підтримки та взаємодопомоги, з раціональними способами 
вирішення сімейних проблем. 
БРЕЙСТОРМІНГ  –  (англ.  brain-storm-раптова  ідея, плодотворна  думка),  brainstorming  –  
соціальний  метод  організації  спільної групової  творчої  роботи  людей,  розрахованої  на  
підвищення  їх  розумової активності та вирішення складних інтелектуальних завдань 
БОЛОНСЬКИЙ ПРОЦЕС – процес зближення і гармонізації систем освіти країн Європи з метою 
створення єдиного європейського простору вищої освіти. 
БЮДЖЕТ  ПОВНОЇ  ЗАЙНЯТОСТІ  –  fullemployment budget  –  співвідношення державних витрат та 
прибутків, активне та пасивне  сальдо  бюджету,  яке  склалося  б,  якби  економіка  на  протязі  року  
функціонувала в умовах повної зайнятості. 
БЮДЖЕТ  СІМЕЙНИЙ  –  family  budget  –  сукупність прибутків  і  витрат  сім’ї  на  певний  період;  
складається  із  заробітку  всіх працюючих членів сім’ї. 
БЮДЖЕТ ЧАСУ  -  budget of time  –  розподілення в часі життєдіяльності  індивіду  або  групи, яке  
відноситься  до  певного  проміжку  часу (доба, тиждень, місяць, рік). 
БЮДЖЕТ ШКОЛИ – school budget – щорічне асигнування грошових  коштів  із  районного  або  
міського  бюджету  на  утримання  школи. Встановлюється  залежно  від  кількості  учнів  і  класів,  і  
також  затверджених посадових  окладів  учителів  та  інших  працівників  і  розкривається  в  
річному кошторисі, який складається на рік (з 1 січня по 31 грудня). 
В 
ВАЛІДНІСТЬ  –  (гр. validos-дійсний, придатний), validity  –  в соціальних дослідженнях проблема, чи 
отримані результати відображають саме те, що передбачалося відобразити. 
ВАЛІДНІСТЬ  МЕТОДУ  ПСИХОЛОГІЧНОГО  ДОСЛІДЖЕННЯ  – (гр.  validos-дійсний, 
придатний),  qualitative  psychological  method  –  якість  методу  психологічного дослідження полягає 
в тому, наскільки він придатний для вивчення і оцінки того, для  чого  він  був  призначений  з  
самого  початку;  відповідність  між  тим,  що методу психологічного дослідження приписується, і 
тим, що він фактично дає. 
ВАЛІДНІСТЬ  ТЕСТУ  –  validity  of  a  test  –  ступінь  до якої тест вимірює те, що передбачалось 
виміряти. 
ВЕДУЧИЙ ТИП ДІЯЛЬНОСТІ  –  leading type of activity  –  діяльність, яка найбільше сприяє розвитку 
дитини в даний період її життя і веде за собою розвиток. 
ВЕДУЧИЙ  ТИП  СПІЛКУВАННЯ  –  main  type  of communication –  тип спілкування з оточуючими 
людьми, який переважає в даний віковий  період,  завдяки  якому  в  людині  формуються  її  основні  
особистісні якості. 
ВЕЛИКА  ГРУПА  –  community  –  значне  за  кількісним складом  соціальне  об’єднання  людей,  
утворене  на  основі  якоїсь  абстрагованої соціально-демографічної  ознаки:  статі,  віку,  професійної  
приналежності, соціального або економічного становища тощо. 
ВЕРБАЛЬНИЙ  –  (лат.  verbalis-словесний),  verbal  –  який відноситься до словесної мови. 
ВЕРБОМАНІЯ  – (лат.  verbalis-словесний),  verbomania  -хвороблива захопленість розмовами, 
пристрасть до балакання. 
ВЗАЄМОДОПОМОГА  –  mutual  aid  –  принцип,  за  яким люди  об’єднуються  з  метою  надання  
взаємної  допомоги  чи  підтримки.  Часто приймає форму взаємного страхування на випадок 
труднощів. 
ВЗАЄМОДОПОМОГА  –  mutual  aid  –  відносини  між класами,  соціальними  верствами,  групами,  
індивідами  у  суспільстві,  що виникають  на  основі  спільності  їх  інтересів  і  мети  і  виявляються  
у  взаємному обміні діяльністю та її продуктами, підтримці й товариському співробітництву. 
ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК  –  interrelationship  –  категорія,  яка відображає взаємовідношення різних 
предметів і явищ у процесі руху і розвитку. 
ВЗАЄМОДІЯ  –  cooperation  –  одна із форм взаємозв’язку між явищами, людьми, установами. 
ВИБІРКА  –   sampling  –  підбір об'єктів для дослідження.  Частина об’єктів із загальної сукупності, 
відібраних для вивчення для того, щоб зробити висновки  про  усю  загальну  сукупність  об’єктів.  
РЕПРЕЗЕНТАТИВНІСТЬ  ВИБІРКИ  –представництво тестових завдань певної галузі. 



ВИД ДІЯЛЬНОСТІ (ЛЮДИНИ) – характеристика діяльності залежно від способів і форм її 
здійснення. Вид діяльності визначається станом взаємодії фахівця з узагальненим об’єктом діяльності 
протягом усього циклу існування об’єкта. 
ВИМІРЮВАННЯ  –  measurement  –  процедура  виставлення чисел  (зазвичай  вони  називаються  
балами)  за  певні  характеристики  особи  у такий  спосіб,  щоб  числа  відображали  ступінь,  до  якої  
особа  володіє  цими характеристиками. 
ВИМОГИ  –  claims  –  заява  на  подання  допомоги,  що надходить з будь  -  якого джерела; 
конкретний процес подання заяви на надання конкретної допомоги чи послуг. 
ВИРОБНИЧА ФУНКЦІЯ (ТРУДОВА, СЛУЖБОВА) – сукупність обов’язків, що виконує фахівець 
відповідно до займаної посади і які визначаються посадовою інструкцією або кваліфікаційною 
характеристикою. Розрізняють такі виробничі функції: - дослідницька – функція, спрямована на збір, 
обробку, аналіз і систематизацію науково-технічної інформації з напряму роботи; - проектувальна 
(проектувально-конструкторська) – функція, спрямована на здійснення цілеспрямованої 
послідовності дій щодо синтезу систем або окремих їх складових, розробка документації, яка 
необхідна для втілення та використання об’єктів та процесів (конструювання є окремим процесом 
проектування, який полягає в обґрунтуванні рішень щодо принципу дії та конструкції об’єктів, 
розробки документації на їх виготовлення); - організаційна – функція, спрямована на упорядкування 
структури й взаємодії складових елементів системи з метою зниження невизначеності, а також 
підвищення ефективності використання ресурсів і часу (окремим процесом організації діяльності 
можна вважати планування – часове впорядкування виконання робіт, тобто обґрунтування їх, 
послідовності, тривалості та строків виконання); - управлінська – функція, спрямована на досягнення 
поставленої мети, забезпечення сталого функціонування і розвитку систем завдяки інформаційному 
обмінові (до фахівця інформаційні потоки надходять через зворотні зв’язки, до об’єкта управління – у 
вигляді директивних рішень); - технологічна – функція, спрямована на втілення поставленої мети за 
відомими алгоритмами, тобто фахівець виступає як структурний елемент (ланка) певної технології. - 
контрольна – функція, спрямована на здійснення контролю в межах своєї професійної діяльності в 
обсязі посадових обов’язків; - прогностична – функція, яка дозволяє на основі аналізу здійснювати 
прогнозування в професійній діяльності; - технічна – функція, спрямована на виконання технічних 
робіт упрофесійній діяльності 
ВИТІСНЕННЯ  –   exclusion  –  один  із  захисних  механізмів  у психоаналітичній теорії особистості 
(див. психоаналіз). Під впливом В. з пам’яті людини виводяться із свідомості в сферу несвідомих 
відомостей, які викликають сильні неприємні емоційні переживання. 
ВИХОВАТЕЛЬ  –  teacher,  educator  –  особа  або  організація, яка  здійснює  виховання;  посадова  
особа,  яка  займається  вихованням  дітей  і молоді в навчально-виховних закладах. 
ВИХОВАННЯ  –  upbringing,  education  –  процес цілеспрямованого,  систематичного  формування  
особистості, зумовлений законами  суспільного  розвитку,  дією багатьох об’єктивних і  суб’єктивних 
факторів. 
ВИЩА ОСВІТА  –  higher education  –  рівень освіти, який  здобувається  особою  у  закладі вищої  
освіти в  результаті послідовного,  системного  та  цілеспрямованого  процесу  засвоєння  змісту 
навчання,  який  ґрунтується  на  повній  загальній  середній  освіті  й  завершується здобуттям певної 
кваліфікації за підсумками державної атестації. 
ВИЩА  НЕРВОВА  ДІЯЛЬНІСТЬ  –  (лат. nervus –  жила,  нерв),  higher  nervous  activity  –  діяльність  
головного  мозку (великих  півкуль  з  найближчою  підкоркою),  яка  забезпечує  нормальні  складні 
відносини організму з навколишнім світом. 
ВИЩІ ПСИХІЧНІ ФУНКЦІЇ –  (лат. psyche –  душа; functions  –  виконання, завершення), higher 
mental functions  –  перетворені під  впливом  життя  в  суспільстві,  навчання  та  виховання  психічні  
процеси людини. Поняття впроваджено Л. С. Виготським у рамках культурно-історичної теорії 
розвитку. 
ВІДБИТТЯ  -  reflection  –  філософсько-гносеологічне поняття,  яке  відноситься  до  теорії  пізнання.  
Відповідно  до  нього  всі  психічні процеси та стани людини розглядаються як відбиття в голові 
людини об’єктивної від неї дійсності.  
ВІДБІРНИЙ  ЦЕНТР  –  research  center  –  дослідний заклад,  в  якому  здатність  до  виконання  
трудових  навичок  оцінюють  методами моделювання. 
ВІДДІЛЕННЯ  –  department  –  структурний  підрозділ,  що об’єднує  навчальні  групи  з  однією  або  
кількох  спеціальностей,  методичні навчально-виробничі  та  інші  підрозділи.  Відділення  
створюється  рішенням керівника вищого навчального закладу, якщо на ньому навчається не менше 
ніж 150 студентів. 
ВІДДІЛ НАРОДНОЇ ОСВІТИ  –  department of  national  education  -  орган  державного  управління,  
який  керує  народною освітою на території району, міста, області. 



ВІДДІЛ  ОСВІТИ  І  НАУКИ  –  department  of education and science, орган державного управління, 
який керує освітою і наукою на території району, міста, області. 
ВІДМІННА  КОМПЕТЕНТНІСТЬ  -  (фр. competence   -  вміння),  distinctive  competence  –  завдання  
або  процес,  який реалізується організацією, особистістю значно краще за інші. 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ – (фр. еligibility – бажаний), якість особистості, що характеризується 
прагненням і вмінням оцінювати свою поведінку з точки зору користі і шкоди для суспільства, 
порівнювати свої вчинки із суспільними нормами, законами. 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ  – (лат. responses  –  відповідність), responsibility  –  обов’язковість  виконувати  
завдання  та  забезпечувати  їх задовільне завершення. 
ВІДПОВІДНІСТЬ  – еligibility – критерії, за яким визначають, чи повинні люди отримувати допомогу. 
ВІДНОСИНИ УПРАВЛІНСЬКІ  – government relations  –  відносини,  які  виникають  не  тільки  між  
різними  рівнями  ієрархії управління, але й у середині адміністративних органів на кожному з цих 
рівнів. 
ВІДЧУЖЕННЯ  –  (лат.  аlienatio  –  відчуження),  alienation  –процес  або  результат  втрати  для  
людини  значення  чи  особистісного  розуміння того, що раніше привертало її увагу, було для неї 
цікавим і важливим. 
ВІК  –  age  –  період  часу  від  народження  організму  до теперішнього або якогось іншого моменту. 
Характеристика життя  організму, яка відображає ріст, розвиток, дозрівання та старіння. В. 
хронологічний (паспортний чи  календарний)  –  період  від  народження  до  моменту  його  
обчислення.  В. біологічний  –  сукупність обмінних, структурних, функціональних, регуляторних 
особливостей і пристосованих можливостей організму. 
ВІКАРНЕ НАУЧЕННЯ  –  (лат.  vicarious  –замінюючий),  vicar  teaching  –  научення,  яке  
здійснюється  через  пряме спостереження за сенсорно представленими зразками та їх наслідування. 
Набуття людиною  знань,  умінь  і  навичок  через  пряме  спостереження  та  наслідування 
спостерігаючого об’єкта. 
ВІКОВА ПСИХОЛОГІЯ –  age psychology  –  галузь психології, яка вивчає психологічні особливості 
людей різного віку, їх розвиток і перехід від одного віку до іншого. 
ВКЛЮЧЕНЕ  СПОСТЕРЕЖЕННЯ  – рarticipant observation  –  техніка  соціального  дослідження,  
використовуючи  яку,  дослідник стає частиною процесу, що його він досліджує. 
ВМІННЯ – це готовність свідомо і самостійно виконувати практичні та теоретичні дії на основі 
засвоєних знань, життєвого досвіду і набутих навичок. 
ВНУТРІШНІ  ФАКТОРИ  ВПЛИВУ  –  (фр. facteur  –  розкласти), internal factors of influence  –  
внутрішні фактори обстановки, такі як цілі, організаційний стиль, завдання, мікроклімат, характер 
керівництва та ін., які впливають на діяльність організації, установи. 
ВНУТРІШНЬО-ГРУПОВИЙ  ЕФЕКТ  –  internal  group  effect  –  соціально-психологічне  явище,  яке  
виникає  в  результаті взаємодії членів групи (групова думка, груповий настрій та ін.).  
ВНУТРІШНЯ  ПОЗИЦІЯ  -  inner  position  –  система соціальних  установок  людини,  тісно  
пов’язаних  з  її  актуальними  потребами  та які визначають основний зміст і спрямованість 
діяльності в даний період життя. 
ВОКАБУЛЯРІЙ  –  (лат. vocabularium  –  словник)  –  короткий словник до хрестоматії або до розділів 
підручника. 
ВОЛЯ  –  will –  властивість (процес, стан) людини, яка виявляється в здатності  свідомо  керувати  
своєю  психікою  та  вчинками.  Виявляється  у подоланні  перешкод,  що  виникають  на  шляху  
досягнення  свідомо  поставленої мети. 
ВПРАВА  –  exercise  –  систематичне  повторення  якоїсь  дії, руху тощо. 
ВСЕОХОПНЕ  ТЕСТУВАННЯ  –  allembracing  –  це  крок,  що  логічно  завершує  стадію  
кількарічних  зусиль  в експериментальному режимі. 
ВТОРИННИЙ  АНАЛІЗ  – secondary analysis  – дослідження, що виконуються на матеріалі, зібраному 
іншими. Див. Первинний аналіз. 
ВТОМА  –  tiredness  –  стан  тимчасового  зниження функціональних можливостей організму, який 
наступає внаслідок інтенсивної чи тривалої  діяльності,  проявляється  через  погіршення  кількісних  
та якісних показників цієї  діяльності  (зниження  працездатності),  функцій  і  який супроводжується,  
як  правило,  почуттями  втоми,  зниженням  емоційних  реакцій та емоційного тонусу. 
ВУНДЕРКІНД  –  (лат.  prodigium  –  чудо,  диво;  фр.  enfant  –дитя), infant prodigy. 
ВУЛЬГАРИЗАЦІЯ  СОЦІАЛЬНА  –  social vulgar  –  спрощення  соціальних  явищ  і  процесів,  їх  
інтерпретація  з  точки  зору повсякденної свідомості. 
ВЧЕНЕ  ЗВАННЯ  –  (лат.  sciens  (scientis)  –  знаючий, умілий, досвідчений, майстерний, facere  –  
робити),  scientific  knowledge  - звання, яке присвоюється науковим працівникам залежно від 
виконуваної ними науково-дослідної  роботи  або  науково-педагогічної  роботи.  Вчене  звання  –  



старший науковий співробітник, доцент, професор присвоюються на основі рішень вчених рад 
закладів вищої освіти, наукових установ і організацій у порядку встановленому  Кабінетом  Міністрів  
України;  академічні  звання  –  член кореспондент,  дійсний  член  (академік)  НАН  України,  або  
галузевих  академій (аграрних, медичних, педагогічних наук тощо).  
ВЧЕНА  СТУПІНЬ  –  (лат.  sciens  (scientis)  –  знаючий, умілий,  досвідчений,  майстерний,  facere  –  
робити),  scientific-degree  –  рівень наукової  кваліфікації  фахівця  в  системі  наукової  діяльності.  
Наукові  ступені науковим, науково-педагогічним працівникам усіх галузей науки, техніки, освіти й 
культури присуджує Вища атестаційна комісія (ВАК) України. 
ВЧИНОК  –  deed  –  свідомо  здійснена  людиною  та  керована волею дія, що виходить з певних 
переконань 
Г 
«ГАЙДЕНС»  -  гайденс  –  (фр.  guider  –  вести,  керувати,  спрямовувати), quidance  –  психолого-
педагогічна консультативна служба в системі освіти США. Служба  «Г»  у  навчальному  закладі  
включає  п’ять  компонентів:  1)  служба вимірювання  (оцінки);  2)  служба  інформації;  3)  служба  
консультування;  4) служба влаштування на роботу; 5) служба контролю за результатами 
навчання.Галузь (в економіці) – сукупність усіх виробничих одиниць, які беруть участь переважно в 
однакових або подібних видах виробничої діяльності.  
ГАЛУЗЬ ЗНАНЬ – основна предметна ділянка освіти і науки, що включає групу споріднених 
спеціальностей, за якими здійснюється професійна підготовка. 
ГАРАНТ  - (фр. garant-поручитель), guarantor  –  держава, установа або особа, які дають у чому-
небудь гарантію, беруть на себе відповідальність що-небудь виконати. 
ГАРАНТІЇ  СОЦІАЛЬНІ – (фр.  garant –  гарантія, порука),  social  guarantee – матеріальні  і  юридичні  
способи  забезпечення реалізації  соціально-економічних  прав  людини  у  суспільстві  (право  на  
труд, освіту,  охорону  здоров’я,  забезпечення  в  старості  і  на  випадок  втрати працеспроможності). 
ГАРАНТІЯ  –  (фр.  garant  –  гарантія,  порука),  guarantee  –сукупність  правових  принципів  і  
засобів,  механізм,  який  забезпечує  виконання норм  міжнародного  права  і  виконання  
міжнародних  обов’язків.  Основною формою є в наш час гарантійні договори. 
ГЕНІЙ  –  лат.  genius  –  геній,  дух  (притаманний  одній  людині) genius – людина, якій притаманна 
найвища творча обдарованість - геніальність. 
ГЕНДЕРНІ  РОЛІ  –  (фр.  gendrе  –  рід),  gendеr  roles  –соціальні ролі або очікування, які 
обумовлюють діяльність жінок та чоловіків. 
ГЕНІАЛЬНІСТЬ  –  (лат.  genius  -  геній,  дух  (  притаманний одній  людині)),  genius  (greatness)  –  
вищий  рівень  розвитку  людини  та  її здібностей, який робить її видатною особистістю у 
відповідній галузі або сфері діяльності. Відмінність Г. від таланту  -  в мірі обдарованості. Геній 
створює нову епоху в своїй галузі. 
ГЕРОНТОКРАТІЯ  –  (греч.  geron-стара  людина  і  kratos-влада),  gerontocratia  – принцип  
управління,  при  якому  влада  належить старійшинам. 
ГЕШТАЛЬТ –  (нем. gestalt  –  форма, контур), structure, system)  –структура, ціле, система. 
ГЕШТАЛЬТГРУПИ  –  (нім.  gestalt  –  форма,  контур), gestalt  groups  –  групи  людей,  які  
утворюються  для  психотерапевтичної  дії  в гештальттерапії.  
ГЕШТАЛЬТТЕРАПІЯ  –  (нім.  gestalt  –  форма,  контур, лат.  therapia  -  сприйняття),  gestalt  therapy  
–  система  методів  і  процедур психотерапевтичного  впливу  на  людину,  заснованих  на  теорії 
гештальтпсихології  -  галузі  психологічних  досліджень,  які  визначають  як найголовніші  
закономірності  утворення  і  функціонування  цілісних  структур, виходячи  з  яких  пояснюються  їх  
елементи  та  зв’язки  між  ними.  Головний принцип Г.  -  безперечне прийняття людиною себе, 
інших людей та решти світу такими,  якими  вони  є,  сприйняття  і  оцінка  наявного  стану  як  
цілком досконалого, який не потребує змін та поліпшень. 
ГІГІЄНА – (гр.. hygieinos - здоровий), hygiene – наука, яка вивчає вплив  навколишнього  середовища  
на  здоров’я  людини,  її  працездатність, тривалість життя, розробляє практичні заходи, спрямована 
на оздоровлення умов життя  та  праці  людини.  Вона  включає  ряд  самостійних  дисциплін  -  
загальну гігієну,  комунальну  гігієну,  гігієну  праці,  гігієну  харчування,  гігієну  дітей  та підлітків 
та інше. 
ГІПОТЕЗА  –  (гр.  hypothesis  -  основа),  hypothesis  –  теоретичне спекулятивне  припущення,  яке  
формулюється  таким  чином,  що  дозволяє перевірку. 
ГЛОСАРІЙ  –  (лат.  glossarium  –  словник,  зібрання  слів,  що потребують пояснення) – мовозн. 
тлумачний словник застарілих, маловживаних і т. ін. слів, укладений зазвичай до якогось тексту, 
переважно давнього. 
ГОЛОС  –  voice  –  можливість  сказати  щось,  виступаючи  в  ролі клієнта служби. 



ГРОМАДА  –  (фр.  communete –  зв'язок),  community  –  група людей,  пов’язаних  спільними  
характеристиками  або  культурою;  група  людей, пов’язаних між  собою  соціальними  відносинами;  
люди,  що  живуть  в  однійгеографічній місцевості; люди, які мають спільні інтереси. 
ГРОМАДА  –  (фр.  communete  –  зв’язок),  community  –  група людей, об’єднаних за територіальною 
ознакою, або за ознаками єдиних інтересів або проблем, наприклад, суспільність родичів, дітей із 
труднощами у навчанні. 
ГРОМАДЯНСТВО  – (англ.-фр. citesein  –  громадянство), citizenship  –  постійна  правова  належність  
особи  до  певної  держави,  що передбачає  сукупність  прав  та  обов’язків  цієї  особи,  визначених  
законами  цієї держави.  Основний  законодавчий  акт,  що  регулює  питання  набуття  та  втрати 
українського громадянства, - закон України про громадянство. 
ГРОШОВА  ЗАРОБІТНА  ПЛАТА  – money wage  –  кількість  грошей,  яку  отримує  робітник  за  
одиницю  робочого  часу (година, день і т. п.); номінальна заробітна плата. 
ГРУПА –  (фр. groupе –  група), group -  сукупність людей, виділена на основі якоїсь однієї чи кількох 
загальних для них ознак. 
ГРУПОВА  ВЗАЄМОДІЯ  –  (фр.  groupе  – група),  group  cooperation  –  сукупність  комунікативних  
і  операційних міжіндивідуальних зв’язків, необхідних для спільної діяльності. 
ГРУПОВА  ДИНАМІКА  –  (фр.  groupе  –  група, dynamique  –  посуватись,  рухатись),  group  
dynamics  –  напрямок  досліджень  у соціальній психології, в якому вивчається процес виникнення, 
функціонування і розвитку різних груп. 
ГУМАНІЗАЦІЯ ОСВІТИ – центральна складова нового педагогічного мислення, яка передбачає 
перегляд, переоцінку всіх компонентів педагогічного процесу у світлі їх людинотворчої функції 
ГУМАНІЗМ  –  (лат.  humanitas  –  людська природа), humanism  –напрямок  у  педагогіці,  який  
виник  у  добу  Відродження.  Основна  мета  –ставитися до людини по-людськи, гуманно. 
ГУМАНІСТИЧНА  ПСИХОЛОГІЯ  – (лат. humanitas  –  людська  природа),  humanist  psychology  –  
галузь  психології,  в  якій людина  розглядається  як  вища  духовна  істота,  яка  ставить  собі  за  
мету самовдосконалення та прагне до її  досягнення. Основоположниками вважаються американські 
вчені Г. Олпорт, А. Маслоу і К. Роджерс. 
ГУМАНІТАРНА ДОПОМОГА  –  (лат. humanitas  – людська  природа),  humanistic  aid  –  один  із  
центральних  напрямів  в  області гуманітарної  політики  і  співробітництва  держав.  Цілі:  
збереження  життя  на Землі,  сприяння  благо  сприятливих  умов  для  існування  людей,  розвитку  
їх здібностей на всіх континентах планети. 
ГУМАНІТАРНА ОСВІТА  –  (лат. humanitas  – людська природа),  the humanities  –  спеціальна освіта 
в галузі гуманітарних наук на відміну від природничо-наукової освіти.  
ГУРТОК ЯКОСТІ  -  advanced group  –  група працівників підрозділу,  які  на  добровільних  засадах  
збираються  для  того,  щоб  обговорити проблеми якості  та виробити ідеї, спрямовані на підвищення 
якості. Як правило, члени  групи  мають  спеціальну  підготовку,  яка  дозволяє  їм  виявляти 
проблеми, пов’язані з якістю. 
Д 
ДАВЛЕННЯ  –  (нажим)  -  (лат.  pressurа  -  давлення,  тиснення), pressure  –  сукупність  методів  
прямих  й  опосередкованих  впливів  на  державні органи,  економічні  структури,  політичні  і  
соціальні  інститути.  Суб’єктом  Д. може  бути  формальна  й  неформальна  група,  рух,  політична  
одиниця, управлінська структура і ін. 
ДАНЕ  –  (фр. sors – витік, початок), source – об’єкт, який виступає як  початковий  пункт  певного  
акту  пізнання;  результат  практичної  взаємодії людини з навколишнім світом. Д. безпосередньо, з 
яких починається будь-який процес пізнання, є дані відчуття. 
ДАНІ  –  (лат.  datum  –  давати),  data  –  вихідна  інформація  для прийняття управлінського рішення. 
ДЕДУКТИВНИЙ  ПІДХІД  –  (лат.  deductivus  – похідний), deductive  approach  –  патер дослідження, 
що базується на висловленні припущень, що їх необхідно перевірити. 
ДЕЗОРГАНІЗАЦІЯ  –  (лат.  organization  –  організація), disorganization  –  порушення  порядку,  
дисципліни,  безлад  організації;  розлад, гринджоли. 
ДЕЗОРІЄНТАЦІЯ  –  (фр.  orientate  –  визначити), disorientation  –  не вірне визначення місця свого 
перебування. Відсутність уміння розібратися, що сталося. Невірна інформація. 
ДЕМОКРАТІЯ  –  (гр.. demos  –  народ; лат. cratio  –  боронити), democracy  –  форма  управління,  при  
якій  верховна  влада  належить  народові. Форма  керівництва  яким-небудь  колективом,  при  якому  
забезпечується активність і широка участь цього колективу в здійсненні всіх заходів. 
ДЕОНТОЛОГІЯ  –  (гр.  deon  (deontos)  –  належне,  logos  –вчення),  deontologу  –  наука  про  
сукупність  етичних  норм  виконання працівниками  своїх  обов’язків  (медична  деонтологія,  
юридична  деонтологія  та ін.). 



ДЕРЖАВНИЙ СЛУЖБОВЕЦЬ –  state clerk  –особа, яка має відповідні службові повноваження.  
Державно-службова посада  – це  визначена  структурою  та  штатним  розкладом  первинна  
структурна  одиниця органу  державної  влади  (організації)  та  його  апарату,  на  яку  покладено 
встановлене нормативними актами (посадові інструкції) коло службових функцій та  повноважень.  
Загальні  засади  діяльності  та  правовий  статус  державних службовців на законодавчому рівні 
визначено Законом України «Про державну службу». 
ДЕРЖАВНА  СИСТЕМА  СОЦІАЛЬНОГО  ЗАХИСТУ  –  state  system  of  social  protection  –  
надання соціальних послуг державою. 
ДЕТЕРМІНАЦІЯ  –  (лат.  determination  –  обмеження, визначення)  –  позначення ситуації, коли одна 
властивість, подія, явище впливає на іншу властивість, подію, явище. Термін був уперше введений у 
науковий обіг у галузі біології німецьким ученим К. Гайдером 1900 р. 
ДИПЛОМ – (лат. diploma  –  документ, лист), diploma  –  офіційний документ  про  закінчення  
закладу вищої  чи  середньої  спеціальної  навчального, про присвоєння вченого ступеня чи звання. 
ДИРЕКТОР  –  (лат. director  –  керівник), director; head  master  –керівник  навчального  закладу,  який  
призначається  з  кращих  педагогічних  або науково-педагогічних працівників. 
ДИСКРЕДИТАЦІЯ  –  (фр. discrediter  –  підривати довіру), discreditation  –  дії,  направлені  на  
приниження  позитивних  якостей,  авторитету, підрив  довіри  до  кого-небудь  та  протиріч;  акція  
(вчинок,  акт),  яку  здійснює суб’єкт  з  метою  забезпечення  (запобігання)  в  соціальній  ситуації  
змін,  що визначаються, а також для реалізації своїх потреб, інтересів, цілей.  
ДИСКРЕТНІСТЬ  –  (лат.  discretus  –  поділений, переривчастий),  independent  –  незалежність,  
відокремленість,  недоторканість. Перервність протиставляється безперервності. 
ДИСКУРС  –  (лат. discurus  –  міркування),  discovery – логічний доказ, розумовий висновок; 
зв’язний текст у  сукупності з екстралінгвальними  - прагматичними,  соціокультурними,  
психологічними  та  ін.  чинниками;  текст  в аспекті подій; мовлення як цілеспрямована соціальна 
дія, як компонент взаємодії людей. 
ДИСКУСІЯ – метод групового обговорення проблеми з метою з’ясування істини шляхом зіставлення 
різних думок.  
ДИСПУТ – вільний, жвавий обмін думками, колективне обговорення питань, що хвилюють його 
учасників. 
ДИСЦИПЛІНА – свідоме дотримання студентами правил і норм поведінки, чітке й організоване 
виконання ними своїх обов’язків, підпорядкування громадським інтересам. Диференціація в освіті – 
процес та результат створення відмінностей між частинами освітньої системи /підсистем. Ділова гра 
– діалог на професійному рівні, в якому відбуваються зіткнення різних думок, пропозицій, взаємна 
критика гіпотез, їх обґрунтування, що приводить до появи нових знань і уявлень.  
ДІЯ – одиниця діяльності, що не розкладається на більш прості, внаслідок якої досягається конкретна 
усвідомлена мета. 
Д 
ДІЯ СОЦІАЛЬНА  –  action social  –  засіб  вирішення соціальних проблем. 
ДІЯЛЬНІСТЬ (ДІЯЛЬНІСТЬ ЛЮДИНИ) – динамічна система взаємодії людини із навколишнім 
світом, в яких вона досягає свідомо поставлених цілей, що з’являються внаслідок виникнення у неї 
певних потреб. У процесі діяльності людина виступає як суб’єкт діяльності, а її дії спрямовані на 
зміни об’єкта діяльності 
ДОКТОР НАУК  –  (лат. doctor  –  учитель, наставник, scientia –  знання),  doctor  of  science  –  
науковий  ступінь.  Присвоюється  особам,  які захистили  докторську  дисертацію  й  мали  до  того,  
як  правило  вчений  ступінь кандидата  наук  (в Україні)  або  магістра. У  деяких  країнах  (Австрія, 
Німеччина тощо) ступінь Д.н. присвоюють особам, що закінчили вищі навчальні заклади й захистили 
спеціальні роботи. 
ДОКУМЕНТ – (лат. documentum – свідчення, доказ), document –діловий папір, який є письмовим 
доказом чого-небудь, підтверджує право на що-небудь.  Письмове  посвідчення,  яке  офіційно 
підтверджує  особу.  Матеріальний носій  соціально  -  політичної  інформації,  створений  з  метою  її  
передачі   та зберігання. 
Е 
ЕКОЛОГІЧНЕ ВИХОВАННЯ – систематична педагогічна діяльність, спрямована на розвиток у 
людини культури взаємодії з природою. Електронна книга – навчальний засіб для читання книг, 
виконаних в електронному вигляді, сторінки якого відображаються на екрані дисплея; сукупність 
комп’ютерних файлів, об’єднаних в єдину оболонку, що дає змогу користувачу ознайомитися з 
певною інформацію. 
ЕМПІРИЧНИЙ  – (гр. empiria – досвід), empirical  – фактичний, такий, що базується на спостереженні 
чи досвіді. 



ЕФЕКТ  –  hawthorne  –  сильне  враження,  результат  або  наслідок певного впливу. 
ЕФЕКТИВНІСТЬ  –  еffectiveness  –  досягнення  мети  у чому-небудь;  визначається  на  основі  
зіставлення  мети  і  здобутих  результатів, унаслідок чого робиться висновок про ефективність 
відповідної діяльності.  
Є 
ЄВРОПЕЙСЬКА КРЕДИТНА ТРАНСФЕРНО-НАКОПИЧУВАЛЬНА СИСТЕМА (ЄКТС) – система 
трансферу і накопичення кредитів, що використовується в Європейському просторі вищої освіти з 
метою надання, визнання, підтвердження кваліфікацій та освітніх компонентів і сприяє академічній 
мобільності здобувачів вищої освіти. Система ґрунтується на визначенні навчального навантаження 
здобувача вищої освіти, необхідного для досягнення визначених результатів навчання, та 
обліковується у кредитах ЄКТС. 
ЄВРОПЕЙСЬКА АСОЦІАЦІЯ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ, ЩО НЕ Є  
УНІВЕРСИТЕТАМИ  –  European  schools  of  high Education  (EURSHE)  –  один  із  основних  членів  
Болонського  процесу  щодо формування європейського простору вищої освіти. 
ЄВРОПЕЙСЬКА МЕРЕЖА ІЗ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ – European network of  
Quality  assurance  (ENQA)  –  одна  із  структур  із  забезпечення  якості  освіти країн-учасниць 
Болонського процесу. 
ЄВРОПЕЙСЬКИЙ  РЕЄСТР  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ЯКОСТІ  –  Quality  Assurance  Register  (EQAR)  –
урядова  організація  забезпечення  якості  вищої  освіти  європейського  рівня. Україна  стала  
повноправним  урядовим  членом  EQAR  4  березня  2008  року  в Брюсселі (Бельгія). 
ЄВРОПЕЙСЬКА АСОЦІАЦІЯ УНІВЕРСИТЕТІВ –  (Turopean  University Assossiation  (EUA)  – 
консультативний член багатопрофільних (класичних) вищих навчальних закладів із забезпечення 
якості вищої освіти і підготовки науково -кваліфікованих кадрів. 
ЄВРОПЕЙСЬКА  СПІЛКА  СТУДЕНТІВ  – (European Students Union (ESU)  –  один із основних 
консультативних членів  Болонського  процесу  щодо  втілення  в  життя  проекту  «Євро-студент». 
Діяльність сфокусована на різних аспектах умов життя студентів,  які здобувають вищу освіту 
 
 
 
З 
ЗАВДАННЯ  item  –  питання,  вправа  або  завдання,  що використовуються для процедури 
оцінювання.  
ЗАВДАННЯ  ВИБОРУ ПРАВИЛЬНОЇ ВІДПОВІДІ – response-choice item  –  вимагає від учня вибрати 
відповідь з двох або більше варіантів, які містять вірні та невірні положення та завдання з вибором 
відповіді з багатьох запропонованих. 
ЗАВДАННЯ,  ЩО  ПОТРЕБУЄ  ВИБОРУ  З  БАГАТЬОХ ЗАПРОПОНОВАНИХ –  multiple-choice  
item  –  складається  з  одного  або  декількох ввідних  речень,  після  яких  йде  перелік  з  двох  або  
більше  пропонованих відповідей. Учень повинен вибрати правильну відповідь із запропонованих. 
ЗАВДАННЯ  З  ВІРНИМИ-НЕВІРНИМИ  ВІДПОВІДЯМИ  –  true-false item  –  складається з речень, 
які учень має оцінити та відмітити як вірні чи невірні. 
ЗАВДАННЯ, ЩО ПОТРЕБУЄ ЗАВЕРШЕННЯ  –  completion item  –  містить незакінчене речення, в 
яке учень повинен вставити слово або коротку фразу, що найкраще за все закінчує речення. 
ЗАВДАННЯ  З  ВИБОРОМ  КОРОТКОЇ  ВІДПОВІДІ  –  short-answer  item  –  потребує  від  учня  
відповісти  на  кожний пункт словом, короткою фразою, цифрою або символом. 
ЗАДАЧА ДІЯЛЬНОСТІ – потреба, що виникає в певних умовах і може бути задоволена в результаті 
визначеної структури діяльності, до якої належить: - предмет діяльності (праці) – елементи 
навколишнього середовища, що суб’єкт має до початку своєї діяльності і які підлягають 
трансформації у продукт; - засіб діяльності (праці) – об’єкт, що опосередковує вплив суб’єкта на 
предмет діяльності, або те, що, звичайно, називають «знаряддям праці», і стимули, що 
використовуються, наприклад, у діяльності управління; - процедура діяльності (праці) – технологія 
(спосіб, метод) одержання бажаного продукту. Інформація про спосіб діяльності фіксується у вигляді 
програми або алгоритму на певних матеріальних носіях; - умови діяльності (праці) – характеристика 
оточення суб’єкта в процесі діяльності (температура, склад повітря, рівень акустичних шумів, 
пристосованість приміщення до праці, меблі, а також соціальні умови, просторові та часові чинники); 
- продукт діяльності (праці) – те, що одержано в результаті трансформації предмета в процесі 
діяльності. Є три види задач діяльності: - професійні задачі – задачі діяльності, що безпосередньо 
спрямовані на виконання завдання (завдань), що поставлено (і) перед фахівцем як професіоналом; - 
соціально-виробничі задачі – задачі діяльності, що пов’язані з діяльністю фахівця у сфері виробничих  
відносин у трудовому колективі (наприклад, інтерактивне та комунікативне спілкування тощо); - 



соціально-побутові задачі – задачі діяльності, що виникають у повсякденному житті і пов’язані з 
домашнім господарством, відпочинком, родинним спілкуванням, фізичним і культурним розвитком 
тощо і можуть впливати на якість виконання фахівцем професійних та соціальновиробничих задач. 
ЗАКЛАД ВИЩОЇ ОСВІТИ– окремий вид установи, яка є юридичною особою приватного або 
публічного права, діє згідно з виданою ліцензією на провадження освітньої діяльності на певних 
рівнях вищої освіти, проводить наукову, науково-технічну, інноваційну та/або методичну діяльність, 
забезпечує організацію освітнього процесу і здобуття особами вищої освіти, післядипломної освіти з 
урахуванням їхніх покликань, інтересів і здібностей. 
ЗАКЛАД  ВИЩОЇ ОСВІТИ В  УКРАЇНІ  -  higher  educational  establishment  in  Ukraine  –  освітня 
установа, яка має статус юридичної особи й реалізує освітні професійні програми вищої  професійної  
освіти.  Створюються,  функціонують  і  ліквідуються згідно  з  законом  «Про  освіту»,  іншими  
законодавчими  актами  України,  своїм статусом. За організаційно-правовими формами можуть 
створюватися державні, муніципальні, недержавні (приватні, громадські і релігійні організації). 
ЗАКЛАД ВИЩОЇ ОСВІТИ ДЕРЖАВНОЇ ФОРМИ ВЛАСНОСТІ –  state higher  educational  
establishment  –  вищий  навчальний  заклад,  заснований державою,  що  фінансується  з  державного  
бюджету  і  підпорядковується відповідному центральному органу виконавчої влади. 
ЗАКЛАД  ВИЩОЇ ОСВІТИ КОМУНАЛЬНОЇ  ФОРМИ ВЛАСНОСТІ - municipal higher educational 
establishment –  вищий навчальний заклад, заснований місцевими  органами  влади,  що  фінансується  
з  місцевого  бюджету  і підпорядкований місцевим органам влади.  
ЗАКЛАД ВИЩОЇ ОСВІТИ ПРИВАТНОЇ ФОРМИ ВЛАСНОСТІ  –  private  higher educational  
establishment  –  вищий  навчальний  заклад,  заснований  на  приватній власності і підпорядкований 
власнику (власникам). 
ЗАКОН  –  law  –  система правил та процедур, завдяки якій держава регулює поведінку окремих осіб 
та груп людей. 
ЗДАТНІСТЬ – властивість індивіда здійснювати, виконувати, робити що-небудь, поводити себе 
певним чином; у тому числі психічний та фізичний стан індивіда, в якому він спроможний 
виконувати певний вид продуктивної діяльності. 
ЗДІБНІСТЬ – природний нахил до чого-небудь, талант; у тому числі особливості індивіда, що є 
суб’єктивними умовами успішного здійснення певного виду продуктивної діяльності. Здібності 
пов’язані із загальною орієнтованістю особи, з її нахилом до тієї чи іншої діяльності.  
ЗДОБУВАЧІ ВИЩОЇ ОСВІТИ – особи, які навчаються у ЗВО на певному рівні вищої освіти з метою 
здобуття відповідного ступеня і кваліфікації. 
ЗМІСТ ВИЩОЇ ОСВІТИ  –  the content of high education  –  обумовлена цілями та потребами 
суспільства система знань, умінь  і  навичок,  професійних,  світоглядних  і  громадянських  якостей,  
що  має бути  сформована  в  процесі  навчання  з  урахуванням  перспектив  розвитку суспільства, 
науки, техніки, технологій, культури та мистецтва. 
ЗМІСТ НАВЧАННЯ – лат. education (educationis) –навчання,  the  content  of  education  –  структура,  
зміст  і  обсяг  навчальної інформації, засвоєння якої забезпечує особі можливості здобуття вищої 
освіти і певної кваліфікації. 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ – система навчальних елементів, що поєднані за ознакою відповідності 
певному навчальному об’єктові. 
ЗНАННЯ – результат процесу діяльності пізнання, перевірене суспільною практикою і логічно 
упорядковане відображення її у свідомості людини. Знання – категорія, яка віддзеркалює зв’язок між 
пізнавальною й практичною діяльністю людини. Знання виявляються в системі понять, суджень, 
уявлень та образів, орієнтовних основ дій тощо, яка має певний обсяг і якість. Знання можливо 
ідентифікувати тільки за умови їх проявлення у вигляді вмінь виконувати відповідні розумові або 
фізичні дії. 
ЗНАННЯ ФУНДАМЕНТАЛЬНІ – знання щодо соціальних і професійних норм діяльності особи, 
основа її освіти та професійної підготовки. Фундаментальні знання формують здатність особи 
опановувати нові знання, орієнтуватися у проблемах, що виникають, виконувати задачі діяльності, 
що прогнозуються. Фундаментальні знання є інваріантні у відношеннях: - напряму підготовки до 
певної галузі освіти; - спеціальності до напряму підготовки; - спеціалізації до спеціальності. 
ЗОВНІШНЄ  НЕЗАЛЕЖНЕ  ТЕСТУВАННЯ  –  external  independent  of  test  –  оцінювання  
навчальних  досягнень випускників середньої загальноосвітньої школи на підставі однакових вимог; 
за однаковими процедурами для всіх учасників тестування. 
ЗОВНІШНЄ НЕЗАЛЕЖНЕ ОЦІНЮВАННЯ (ЗНО) – external  independent  of value  – один  із  
механізмів  об’єктивного вимірювання  освіти  в  Україні;  відповідності  наявних  досягнень  її  
визначеним стандартам. Зовнішнє оцінювання здійснюється у формі письмового тестування з 
дотриманням однакових вимог і умов для всіх його учасників. Готує матеріали та організовує 



процедуру  зовнішнього оцінювання  Український центр оцінювання якості  освіти  та  його  
регіональні  підрозділи.  Програмові  вимоги  з  предметів укладено відповідно  до навчальних 
програм середніх загальноосвітніх закладів і програм вступних іспитів до вищих навчальних закладів 
України. 
І 
ІЄРАРХІЯ  –  hierarchy  –  структура  влади,  в  якій  люди розташовані вище та нижче один одного за 
певним принципом. 
ІМОВІРНІСНА  ВИБІРКА  –  probability  sampling  –відбір  одиниць  дослідження  для  відображення  
характеристик  широких  верств населення. Див. Цілеспрямована вибірка. 
ІНДИВІДУАЛІЗМ  –  individualism  –  погляд на людей, за яким  кожна  особа  розглядається  окремо  
і  наділяється  можливістю  діяти незалежно від інших людей у суспільстві. Індивід має можливість 
робити вибір, брати  зобов’язання,  укладати  угоди  або  намагатися  здобути  компенсацію 
легальним шляхом. 
ІНДИКАТОРИ  –  (лат. indicator -  покажчик),  indicators  –  це засоби, за допомогою яких можна 
здобути уявлення про поточний стан системи освіти та інформувати про це освітнє товариство. 
Індикатори виконують одне із основних  завдань  під  час  проведення  моніторингу  та  оцінки  
ефективностіфункціонування освітньої системи. 
ІНДУКТИВНИЙ  ПІДХІД  –  (лат.  induction  – наведення,  впровадження),  inductive  approach  –  
підхід  до  досліджень,  що починається  із  збирання  матеріалу,  після  чого  відшукуються  типові  
патерни  та встановлюються відношення. 
ІНТЕРЕСИ  –  interest  –  все, що підвищує добробут та вигідність становища людей. 
К 
КАНДИДАТ НАУК –  (лат. candidates  -  одягнений у біле), doctor of science – перший науковий 
ступінь в Україні, що присуджується особам із  вищою освітою  які  склали  кандидатський  мінімум  
і  прилюдно  захистили дисертацію.  Ступінь  К. н.  присуджують  спеціалізовані  учені  ради  вузів 
(факультетів) або науково-дослідних установ. Кандидатські дисертації розглядає Вища атестаційна 
комісія України. 
КАФЕДРА  –  (гр. kathedra  -  стуло, лавка), department  –  базовий структурний  підрозділ  вищого  
навчального  закладу  (його  філій,  інститутів, факультетів),  що  проводить  навчально-виховну  і  
методичну  діяльність  з  однієї або кількох споріднених спеціальностей, спеціалізацій чи навчальних 
дисциплін і здійснює наукову, науково-дослідну та науково-технічну діяльність за певним напрямом.  
Кафедра  створюється  рішенням  Вченої  ради  вищого  навчального закладу  за  умови,  якщо  до  її  
складу  входить  не  менше  ніж  п’ять  науково-педагогічних  працівників,  для  яких  кафедра  є  
основним  місцем  роботи,  і  не менше ніж три з яких мають науковий ступінь або вчене звання. 
КВАЛІМЕТРІЯ  –  (лат.  quails  -  який,  якої  якості  та  гр.. metron  –  міра,  metreo   -  вимірюю),  
галузь  науки,  яка  вивчає  і  реалізує  методи кількісної оцінки якості продукції. 
КВАЛІФІКАЦІЯ – офіційний результат оцінювання і визнання, який отримано, коли уповноважена 
установа встановила, що особа досягла компетентностей (результатів навчання) відповідно до 
стандартів вищої освіти, що засвідчується відповідним документом про вищу освіту. 
КВОРУМ  –  (лат.  quorum  (praesentia  sufficit)  –  чия  (присутність достатня)  –  кількість  присутніх  
на  зборах  або  на  засіданні  якогось  органу,  що дозволяє визначити його рішення правочинним. 
КЛАС –  (лат. classis  –  розряд, група)  –  1) сукупність предметів або явищ, які мають спільні ознаки; 
розряд, підрозділ; 2) група учнів чи студентів у школах  або  інших  навчальних  закладах;  шкільне  
приміщення  для  занять;  3) кваліфікація, фах. 
КЛАС ЗАДАЧІ ДІЯЛЬНОСТІ – ознака рівня складності задач діяльності, що вирішуються фахівцем. 
Усі задачі діяльності розподіляються на три класи: - стереотипні задачі діяльності – передбачають 
діяльність відповідно до заданого алгоритму, що характеризується однозначним набором добре 
відомих, раніше відібраних складних операцій і потребує використання значних масивів оперативної 
та раніше засвоєної інформації; - діагностичнізадачі діяльності – передбачають діяльність відповідно 
до заданого алгоритму, що містить процедуру часткового конструювання рішення із застосування 
раніше відібраних складних операцій і потребує використання значних масивів оперативної та раніше 
засвоєної інформації; - евристичні задачі діяльності – передбачають діяльність за складним 
алгоритмом, що містить процедуру конструювання раніше не відомих рішень і потребує 
використання великих масивів оперативної та раніше засвоєної інформації. 
КЛАСИФІКАЦІЯ – (лат. classis – розряд і facere – робити) – розподіл чого-небудь за класами згідно з 
наявними ознаками. 
КЛАСИЧНИЙ  –  (лат. classiсus  –  взірцевий)  –  бездоганний, непересічний, типовий, характерний. 
КЛАСИЧНА  ОСВІТА  –  (лат.  classiсus  –взірцевий) – система освіти, що ґрунтується на  
посиленому  вивченні  античної спадщини (давньогрецької мови, латини, літератури та культури). 



КОГНІТИВНИЙ –  лат. cognition  –  сприйняття, пізнання  –  пов’язаний  із  пізнанням,  мисленням;  
К.  наука  –  наукова  дисципліна,  що  вивчає роботу людського розуму. 
КОМПЕТЕНТНІСТЬ – динамічна комбінація знань, умінь і практичних навичок, способів мислення, 
професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цінностей, яка визначає 
здатність особи успішно здійснювати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом 
навчання на певному рівні вищої освіти. Компетенція – включає знання й розуміння (теоретичне 
знання академічної сфери, здатність знати й розуміти), знання як діяти (практичне й оперативне 
застосування знань до конкретних ситуацій), знання як бути (цінності як невід’ємна частина способу 
сприйняття й життя з іншими в соціальному контексті). Предметна сфера, у якій індивід добре 
обізнаний і в якій він проявляє готовність до виконання діяльності. 
КОНВЕНЦІЯ  –  (лат.  convention  –  договір)  –  міжнародний договір  або  угода  з  якого-небудь  
спеціального  питання,  що  визначає  права  й обов’язки держав у певній окремій галузі, наприклад, 
Конвенція прав дитини. 
КОНТРОЛЬ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ – система заходів, які здійснює третя сторона з метою 
перевірки характеристик якостей особистості випускника вищого навчального закладу, та їх 
порівняння з установленими вимогами й визначення відповідності кінцевим цілям вищої освіти 
КЕРІВНИК,  МЕНЕДЖЕР  –  (лат.  manager< manage  –  управляти,  правити),  manager  –  особа,  яка  
керує організацією; ідеальний тип менеджера являє собою людину, яка спеціалізується на організації 
роботи  служб  і  несе  загальну  відповідальність  за  діяльність  та  функції,  що виконуються під її 
(його) керівництвом. 
КІЛЬКІСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ  -  quantitative research – дослідження, метою яких є вимірювання 
результатів та підрахування. 
КОНТРОЛЬНІ  ГРУПИ  –  control  groups  –  групи людей,  яких  використовують  для  порівняння  з  
метою  визначення  ефективності заходів. 
КОНЦЕПЦІЯ  –  (лат.  сonception  –  сприйняття)  –  система поглядів,  розуміння  певних  явищ,  
процесів,  набір  доказів  під  час  побудови наукової теорії. 
КОНЦЕПЦІЯ  ПЕДАГОГІЧНА  –  сonception pedagogical  –  система поглядів на те чи інше 
педагогічне явище, процес, спосіб розуміння,  тлумачення  якихось  педагогічних  явищ,  подій;  
провідна  ідея педагогічної теорії.  
КОРЕКТУВАННЯ  –  redress,  correction  –  можливість  клієнта виправити неякісну практику. 
КОШТОРИС ШКОЛИ – (лат. schole – навчальне заняття), school  estimate  –  документ,  в  якому  
визначаються  потреби  школи  в  коштах; відповідно  до  затвердженого  кошторису  школа  
фінансується  і  витрачає  кошти, які отримує з бюджету. 
КРЕДИТ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ КРЕДИТНОЇ ТРАНСФЕРНО-НАКОПИЧУВАЛЬНОЇ СИСТЕМИ (далі – 
кредит ЄКТС) – одиниця вимірювання обсягу навчального навантаження здобувача вищої освіти, 
необхідного для досягнення визначених (очікуваних) результатів навчання. Обсяг одного кредиту 
ЄКТС становить 30 годин. Навантаження одного навчального року за денною формою навчання 
становить, як правило, 60 кредитів ЄКТС 
КРЕДИТ (національний кредит у системі вищої освіти України) – обсяг навчального матеріалу, який 
з урахуванням терміну засвоєння студентами окремих навчальних елементів (відповідно до 
психофізіологічних норм засвоєння при використанні оптимальних форм, методів і засобів навчання 
та контролю) може бути засвоєний за 54 години навчального часу (сума годин аудиторної й 
самостійної роботи студента за тиждень). 
КРЕДИТНО-МОДУЛЬНА ТЕХНОЛОГІЯ – цілісний алгоритм повного засвоєння знань та вмінь 
майбутніми фахівцями за структурно-інтегрованими освітньо-професійними програмами в кредитних 
вимірах, свідомим самостійним вибором студентами навчальних дисциплін з метою прикладання 
максимальних інтелектуальних зусиль для їх вчасного засвоєння за модульним принципом, з 
дотриманням психолого-педагогічних та кібернетичних вимог до навчального процесу в межах 
модуля, навчальної дисципліни, міждисциплінарного курсу і ступеня підготовки загалом 
КРИМІНАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ЗЛОЧИНИ ПРОТИ ДІТЕЙ –  (лат.  criminalis  –  
злочинний), criminal  responsibility  for  children’s  crime  -  встановлена  з  метою  охорони 
правильного  виховання  та  нормального  розвитку  підростаючих  поколінь  від злочинних посягань. 
КУЛЬТУРА  КОРПОРАЦІЇ  –  (лат.  cultura виховання,  освіта,  розвиток;  лат.  corporatio  –  
об’єднання,  спілка),  corporative culture – атмосфера або соціальний клімат в організації. 
КУЛЬТУРА  УПРАВЛІННЯ  –  (лат.  cultura виховання, освіта, розвиток),  cultus  management  –  
сукупність  моральних  вимог, які  стають  для  державного  службовця  складовою  частиною  його  
звичок  і навиків,  що  виявляються  в  щоденній  поведінці  й  виконанні  службових обов’язків.  У  
вузькому  розумінні  К.у.  -  конкретні  форми  прояву  вимог моральності.  К.у.  в  широкому  лані  
охоплює  всі  сторони  культури  людини.  Це насамперед  правила  достопристойності,  прийнятий  в  



суспільстві  етикет; скромність  простота,  ввічливість,  тактовність,  вихованість.  Серед  головних 
чинників К.у., які впливають на державне управління, можна відзначити довіру до  державних 
інституцій  та  довіру  до  особи.  Однак  однією  з  найважливіших умов досягнення високої культури 
управління є оволодіння теорією й практикою державного управління. 
Л 
ЛАНЦЮГ  КОМАНД  –  (фр.  commands  -  від  пізньолат. commando  -  доручаю, наказую), series of 
orders—  ієрархія рівнів управління, яка створюється  делегуванням  повноважень  для  здійснення  
вертикального  поділу координованих  зусиль.  Відома  також  як  «скамерна  підпорядкованість»  або 
«скамерний ланцюг». 
ЛАТЕНТНИЙ  –  (lateens  (latentis  -  прихований),  latental  —потайний, який знаходиться в потенції. 
ЛІБЕРАЛЬНИЙ КЕРІВНИК  –  (лат. liberalis - вільний), liberal chief - керівник, який дає своїм 
підлеглим майже повну свободу у виборі робочих завдань і контролі за своєю роботою. 
ЛІДЕР –  (англ. leader, від lead  -  вести, керувати), leader -  член групи, чий  авторитет,  влада,  чи  
повноваження  беззастережно  визначаються  іншими членами малої групи, що готові йти за ним. 
ЛІДЕР  ОРГАНІЗАЦІЇ  –  (англ..  leader,  від  to  lead  - керувати;  фр.  organization  -  об’єднання),  
leader  of  organization  -  людина,  яка ефективно здійснює формальне і неформальне керівництво та 
лідерство. 
ЛІДЕРСТВО – (англ.  leader, від  to lead  -  вести, керувати), leadership -  поведінка  лідера  в  малій  
групі.  Здобуття  або  втрата  ним  лідерських повноважень, здійснення ним своїх лідерських функцій. 
ЛІЦЕНЗОВАНА  СПЕЦІАЛЬНІСТЬ  – (лат.  licentia  -  право,  дозвіл),  licensed  specialization  -  
спеціальність  відповідного освітньо-кваліфікаційного рівня, за якою вищий навчальний заклад 
певного типу визнаний  спроможним  провадити  освітню  діяльність,  пов’язану  із  здобуттям вищої 
освіти та кваліфікації. 
ЛІЦЕНЗОВАНИЙ НАПРЯМ – (лат. licentia-  право,  дозвіл),  licensed  direction  -  напрям,  за  яким  
заклад вищої освіти певного типу визнаний спроможним провадити освітню  діяльність, пов’язану із 
здобуттям вищої освіти та кваліфікації. 
ЛІЦЕНЗУВАННЯ –  (лат. licentia - право, дозвіл), licensing-  процедура  визнання  спроможності  
закладу  вищої освіти певного  типу розпочати  освітню  діяльність,  пов'язану  із  здобуттям  вищої  
освіти  та кваліфікації, відповідно до вимог стандартів вищої освіти, а також до державних вимог  
щодо  кадрового,  науково-методичного  та  матеріально-технічного забезпечення.  
ЛІНІЙНЕ  АБО  ПОТОКОВЕ  ПЛАНУВАННЯ  –  (лат. linea - рівний, плоский), special method of 
planning and stowage -  метод  планування  та  розміщення  обладнання.  Планування  здійснюється  у 
вигляді  послідовності  виконання  конкретних  завдань  відповідно  до  виробничих операцій. 
ЛОГОТЕРАПІЯ  – (гр.. logos - слово, розум; гр. therapeia - лікування), logotherapy -  
психотерапевтичний  метод,  розрахований  на  те,  щобнадати  втраченому  сенсу  життя  людини  
більш  визначений  духовний  зміст, звернути  увагу  та  свідомість  людини  до  справжніх  
моральних  і  культурних цінностей. Запропоновано австрійським психіатром В. Франклом і  
ґрунтується  на усвідомленні людиною своєї відповідальності перед людьми і собою. 
ЛОКАЛЬНИЙ  –  (лат.  localis  -  місцевий),  local  -  локальний, місцевий. 
ЛОКУС КОНТРОЛЮ –  (лат. locus  –  місце; фр. controle  –нагляд з метою перевірки, перевірка чого-
небудь), locus of control  -  поняття, яке характеризує локалізацію причин, виходячи з яких людина 
пояснює  свою власну поведінку та поведінку інших людей, нею спостерігається. Внутрішній Л.к.  -  
це пошук причин поведінки в самій  людині, а зовнішній Л.к. - це локалізація поза людиною, в 
середовищі її оточення. 
ЛОНГІТЮДНЕ  ДОСЛІДЖЕННЯ  –  (лат. longus  –  довший),  longdrawn-out  reseach  –  тривале  за  
часом  свого  проведення наукове дослідження  процесів  формування,  розвитку та змін якихось 
психічних або поведінкових явищ. 
ЛОНГІТЮДНИЙ МЕТОД  –  (лат.  longus  -  довший; гр. methodos  -  шлях  дослідження  або  
пізнання),  longdrawn-out  method  -  обстеження одних і тих самих людей протягом тривалого часу 
(на відміну від методу віковихзрізів). 
ЛЮДИНА  –  жива  істота,  яка  володіє  даром  мислення  та  мови, здатністю створювати знаряддя 
праці і  користуватися ними в процесі діяльності - особистість як втілення високих моральних та 
інтелектуальних властивостей. 
М 
МАГІСТР –  (лат.  magister –  начальник, учитель), master’s degree  -освітньо-кваліфікаційний  рівень  
вищої  освіти  особи,  яка  на  основі  освітнього-кваліфікаційного  рівня  бакалавра  здобула  повну  
вищу  освіту,  та  спеціальні уміння  та  знання,  достатні  для  виконання  професійних  завдань  та  
обов’язків (робіт)  інноваційного  характеру  певного  рівня  професійної  діяльності,  що передбачені 
для первинних посад у певному виді економічної діяльності. Підготовка  фахівців  освітньо-



кваліфікаційного  рівня  магістра  може здійснюватися на основі освітньо-кваліфікаційного рівня 
спеціаліста. Особи,  які  в  період  навчання  за  освітньо-професійною  програмою підготовки  
магістра  припинили  подальше  навчання,  мають  право  за індивідуальною програмою здобути 
освітньо-кваліфікаційний рівень спеціаліста за  такою  ж  або  спорідненою  спеціальністю  у  тому  
самому  або  іншому акредитованому вищому навчальному закладі. Підготовка  фахівців  освітньо-
кваліфікаційних  рівнів  спеціаліста  та магістра  медичного  та  ветеринарно-медичного  спрямувань  
може  здійснюватися на основі повної загальної середньої освіти. 
МАСОВИДНІ  ЯВИЩА ПСИХІКИ  –  (лат. massa -  чисельність, велика кількість чогось або когось; 
гр.  psyche -  душа), massa phenomena  of  psyche  -  соціально-психологічні  явища,  які  виникають  в  
масах людей  (населення,  маса,  група  та  ін.).  Масовидні  явища  психіки  включають  в себе чутки, 
наслідування, зараження, вплив, навіювання та ін. 
МАСОВІ  КОМУНІКАЦІЇ  –  (лат.  massa  -чисельність,  велика  кількість  чогось  або  когось;  лат.  
communicatio  - повідомлення,  зв'язок),  mass  communications  -  засоби  передачі  інформації, 
розраховані на масову аудиторію. 
МАСШТАБ ВІДХИЛЕНЬ  – (нім. masstab, від mab  – міра, розмір+stab  –  ціпок), scale of deviation  -  
заздалегідь  встановлена величина, на яку реально досягнуті результати можуть відрізнятися від 
запланованих; при цьому не потрібно вживати заходів для коректування.  
МАТЕМАТИЧНА  СТАТИСТИКА  –  (гр.. mathematike-<  mathema-  наука,  знання;  нім.  statistic,  від  
лат.  status  –  стан, положення), mathematical statistics  -  галузь вищої математики,  яка має справу із 
закономірностями,  що  характеризують  взаємодію  випадкових  величин.  Методи М.с.  широко  
використовуються  в  психології  та  педагогіці  для  пошуку  та виявлення  достовірних  зв'язків  
психічних  і  поведінкових  явищ  із  іншими факторами, які розглядаються як їх причини чи 
наслідки. 
МАТРИЧНА  ОРГАНІЗАЦІЯ  –  (нім.  matrix,  від лат. matrix (matrces  –  матка; фр. organization  -  
об’єднання), matrix  organization  -тип  адаптивної  структури,  в  якій  члени  сформованої  групи  
несуть відповідальність  за  свою  діяльність  і  перед  керівником  даного  конкретного  
проекту, де вони працюють постійно. 
МЕНЕДЖЕР  –  (англ.  manager  –  керівник),  manager  –  це професійний  управлінець,  який  
пройшов  спеціальну  підготовку  з  управління діяльністю,  організацією,  людьми,  професійно  
здійснює  функцію  управління, усвідомлює,  що  він  представник  особливої  професії,  а  не  просто  
людина,  що займається управлінням. 
МЕНЕДЖМЕНТ  –  (англ.  management  -  керівництво), management  —  управління,  функція,  вид  
діяльності  по  керівництву  людьми  в найрізноманітніших  організаціях.  Самостійна  галузь  знань  
із  засвоєння  досвіду управління,  наукових  та  емпіричних  узагальнень,  вироблення  загальних 
принципів  ефективного  управління,  типізації  його  різних  форм  і  умов  їх застосування. М. —  це 
наукова думка про те, як отримувати бажані результати на основі узгоджених дій багатьох людей, які 
виробляють продукцію та послуги. Це також уміння  домагатися  досягнення  поставлених  цілей,  
використовуючи  працю, інтелект, мотиви поведінки інших людей.  М. -  це дисципліна, яка поєднує 
в собі науки, досвід, "ноу-хау", примножувані управлінським мистецтвом. З  легкої  руки  
американців  це  англійське  слово  стало  відомо  сьогодні практично кожній освіченій людині.  
Значимість М. була особливо усвідомлена в 30-ті  роки.  Вже  тоді  стало  ясно,  що  діяльність  ця  
перетворилася  на  професію, галузь знань  —  на самостійну дисципліну, а  соціальний прошарок 
(верства)  –  на вельми впливову суспільну силу. М. як збірне від менеджерів —  це певна категорія 
людей,  соціальна верства тих, хто здійснює роботу по управлінню. Термін  «М.»  застосовується до 
будь-яких типів організації, але, коли мова йде про державні органи будь-якого рівня, правильніше 
використовувати термін «державне управління». 
МЕТОД  БЛИЗНЮКІВ  – (гр.  methodos  –  шлях дослідження  або  пізнання),  twin’s  method  -  метод  
наукового  дослідження, заснований  на  порівнянні  психології  та  поведінки  двох  типів  
близнюків: монозиготних  (з  однаковим  генотипом)  і  дизиготних  (з  різним  генотипом). Метод  
близнюків  застосовується  для  вирішення  проблеми  генотипічної обумовленості  чи  обумовленості 
середовища  певних  психологічних  і поведінкових особливостей людини. 
МЕТОД  ЕКСПЕРТНИХ  ОЦІНОК  –  (гр. methodos  –  шлях  дослідження або  пізнання; лат.  expertus  
-  досвідчений),  method of  expert  ratings-  метод  прогнозування,  заснований  на  досягненні  згоди 
групою експертів. 
МЕТОД КРИТИЧНОГО  ШЛЯХУ  –  (гр.. methodos  –  шлях  дослідження  або  пізнання;  гр.  kriterion  
-  судження,  оцінка), method  of  critical  way  -  техніка  здійснення  керівництва  проектом,  
основною метою якої є забезпечення дотримання  графіків виробництва та кінцевих строків робіт.  В  
основі  її  полягає  припущення,  що  тривалість  подій  піддається  доситьточній оцінці. 



МЕТОД ПОРІВНЯННЯ ФАКТ0РІВ – (гр.. methodos  -  шлях  дослідження  або  пізнання;  лат.  factor  
-  роблячий),  method  of comparing  to  facts  -  метод  оцінки  роботи,  який  використовує  
послідовнепорівняння  факторів.  Використовується  особлива  шкала.  П'ять  універсальних факторів, 
що  використовуються  для  порівняння  різних  видів  робіт;  суть  така: 
відповідальність,майстерність, фізичні зусилля, інтелектуальні зусилля та умови роботи.  
МЕТОД  СЕМАНТИЧНОГО  ДИФЕРЕНЦІАЛУ  –  (гр.  methodos – шлях дослідження або пізнання;  
гр.  semantikos -пізнаючий;  лат.  differentia  –  різниця,  відмінність),  method of  semantic  differential  
спосіб  вивчення  змісту  та  структури  свідомості  людини  через  визначення  нею понять  за  
допомогою  серії  заздалегідь  завданих  полярних  визначень  типу: "сильний-слабкий", "добрий-
поганий" тощо. М.с.д. впроваджено американським психологом Ч. Осудом. 
МЕТОД СИТУАЦІЇ –  (гр.. methodos  -  шлях дослідженняабо пізнання; лат.situatio  -  положення),  
method of  situation  техніка навчання, яка використовує для аналізу  слухачами описи різних 
ситуацій. Взаємодія слухачів івикладачів в ході їх розбирання різко підвищує ступінь успішності 
навчання. 
МЕТОД  СПРОБ  І  ПОМИЛОК  –  (гр.  methodos  -шлях  дослідження  або  пізнання),  method  of  
tests  and  mistakes  -  спосіб знаходження  знань,  умінь  і  навичок  через  багаторазове  механічне  
повторення дій,  в  результаті  яких  вони  формуються.  Метод  спроб  і  помилок  впроваджено 
американським  дослідником  Е. Торндайком  для  вивчення  процесу  на  учення  у тварин. 
МЕТОДОЛОГІЯ  –  гр.  methodos  -  шлях  дослідження  або пізнання, гр. methodology  -  вивчення 
дослідницьких методів;  обґрунтування  для вибору методів. 
МІЖОСОБИСТІСНИЙ  СТИЛЬ  РОЗВ’ЯЗАННЯ  КОНФЛІКТІВ  – (лат.  style  -  загострена  паличка 
для  писання;  лат.  contactus  -  зіткнення),  interpersonal  style  of  conflict  solving  - п’ятиланкова  
класифікація  підходів  до  розв’язування  конфліктів: запобігання конфліктним  ситуаціям,  
залагодження  конфліктів,  формування, використання компромісів, розв’язання конфліктної ситуації. 
МІЖОСОБИСТІСНІ  ВІДНОСИНИ  –  interpersonal attitudes  -  вид  соціально-психологічних  явищ,  
які  виникають  у  групі людей як результат їх взаємодії в процесі спілкування. 
МІРКУВАННЯ  –  dreaming  -  думка,  що  являє  собою підтвердження  чи заперечення  наявності  в  
предметах  чи  явищах  деяких властивостей чи відносин між ними. 
МОДАЛЬНІСТЬ  –  (лат.  modus  -  міра,  спосіб),  modality  –поняття,  що  означає  якість  відчувань,  
що  виникають  під  впливом  певних подразників. 
МОДЕЛЬ – (фр. modele<im.modello<лат.modulus - міра, мірило, зразок), model - представлення 
предмету, системи чи ідеї в формі, відмінній від форми цілого, тобто самого предмету. Моделі 
відіграють корисну роль, тому що вони  спрощують  реальність  і  тим  самим  полегшують 
можливість  побачити внутрішні відносини. 
МОНІТОРИНГ  –  (лат.  monitum  –  вказівка, застереження, нагадування),  monitoring  –  це  
процедура  систематичного  збирання  даних  про важливі аспекти на загальнодержавному, 
регіональному чи локальному рівнях. 
МОНІТОРИНГ  –  це  неперервне  стеження  за  станом навколишнього  середовища  з  метою  
попередження  небажаних  відхилень  за найважливішими  параметрами.  Моніторинг  завжди  
характеризується систематичністю спостережень і має превентивний характер. 
МОНІТОРИНГ  –  стандартизоване спостереження за певним об’єктом  або процесом, оцінка  та  
прогнозування  його  подальшого  стану. Будь-який  усвідомлений  розвиток  неможливий  без  
супроводжуючого відслідковування  для  спрямування  процесу  на  бажаний  результат.  Таке 
відслідковування проводиться за допомогою моніторингових процедур. Моніторинг  –  це  глибокий  
педагогічний  аналіз  функціонування  освітньої системи, виявлення тенденцій динаміки її розвитку. 
МОНІТОРИНГ  –  це  інформаційно-регулятивний  супровід розвитку системи, необхідний для 
прийняття виважених управлінських рішень і прогнозування подальшого розвитку освіти. 
МОНІТОРИНГ  –  нестандартна інформаційна система, яка дозволяє тривалий час відстежувати будь-
які об’єкти або явища педагогічної діяльності. Моніторинг – складний управлінський інструментарій. 
МОНІТОРИНГ  (В ОСВІТІ)  -  (monitoring  (in education) –  систематичні процедури збору даних 
щодо важливих аспектів освіти на національному, регіональному та локальному рівнях. 
МОНІТОРИНГ  ОСВІТНІЙ  –  monitoring educational –  це система збору, обробки, зберігання та 
поширення інформації про освітню  систему  або  її  окремі  елементи,  що  орієнтована  на  
інформаційне забезпечення управління, дозволяє роботи висновки про стан об’єкта у будь-який 
момент часу та дає прогноз його розвитку. 
МОНІТОРИНГ  ДІАГНОСТИЧНИЙ  – monitoring  diagnostic  –  основна  мета  –  визначення  рівня  
академічних  навичок учнів незалежно від їх особистості, соціалізація учнів. 
МОНІТОРИНГ ДІЯЛЬНІСНИЙ – functioning of the  monitoring  –  включає  заміри  «входу»  і  
«виходу»  системи  за  допомогою стандартних тестів. 



МОНІТОРИНГ  ВНУТРІШНЬОЇ  ЕФЕКТИВНОСТІ  –  monitoring internal effectives –  дозволяє 
простежити динаміку становлення колективу, спрогнозувати проблеми, які можуть з’явитися в 
майбутньому. 
МОНІТОРИНГ  ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ПІДГОТОВКИ  УЧНІВ –  monitoring  of  general education  
learner  – систематичне  відстеження  досягнення  державних  вимог  до підготовки  учнів  за  
основними  навчальними  дисциплінами  у  масштабах  всієї країни. 
МОНІТОРИНГ  ОСОБИСТІСНО  ОРІЄНТОВАНИЙ  –  monitoring  privat  competent  –  динаміка 
особистісного  розвитку,  тобто  виникнення,  розвиток,  трансформація  певних якостей особистості. 
МОНІТОРИНГ  ОСВІТНІЙ  –  monitoring educational  –  форма  організації,  збору,  збереження,  
обробки  і  розповсюдження інформації  про  діяльність  педагогічної  системи,  що  забезпечує  
безперервне спостереження за її станом і прогнозування її розвитку. 
МОНІТОРИНГ  ПЕДАГОГІЧНИЙ  – pedagogical  monitoring  –  тривале спостереження  за  будь-
якими  об’єктами  або явищами педагогічної діяльності. 
МОНІТОРИНГ  ПСИХОЛОГІЧНИЙ  – monitoring  psychology  –  постійне  відстеження  певних  
особливостей  у  ході навчальної  діяльності  школярів  та  під  час  оперативного  впровадження 
коригуючих  впливів  як  у  навчальний  процес  взагалі,  так  і  в  індивідуальні особливості кожного 
учня зокрема. 
МОНІТОРИНГ  РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ  НАВЧАЛЬНОГО  ПРОЦЕСУ  – monitoring  as  a  result 
educational process  –  показує загальну картину дій усіх факторів, що впливають на  навчання,  що 
визначає  напрямки,  які  потребують  більш  детального дослідження. 
МОНІТОРИНГ УЗГОДЖЕННЯ УПРАВЛІННЯ –  monitoringto  coordinate  control  –  якщо  школа  
відповідає  певним стандартам в освіті, автоматично забезпечується адекватний рівень діяльності. 
МОНІТОРИНГ  УЧНІВСЬКИЙ  –  pupils monitoring  –  комплекс  психолого-педагогічних  процедур,  
які  супроводжують процес засвоєння учнями знань. 
МОНІТОРИНГОВЕ  СПОСТЕРЕЖЕННЯ  – observation  monitoring  – перший  етап  і  найважливіший  
метод  моніторингового дослідження;  планомірна  систематична  науково-організована  робота  
щодо збирання відомостей про об’єкти і суб’єкти освітньої діяльності. 
МОНІТОРИНГ  ЯКОСТІ  ОСВІТИ  –  monitum  –  вказівка, застереження, нагадування),  monitoring of 
education quality  -це  система  збору,  обробки,  зберігання  та  поширення  інформації  про  освітню 
систему  або  її  окремі  елементи,  що  орієнтована  на  інформаційне  забезпечення управління, 
дозволяє роботи висновки про стан об’єкта у будь-який момент часу та дає прогноз його розвитку. 
Моніторинг якості  освіти  передбачає  оцінювання  таких  основних складових як:-  ресурси,  що  
вкладаються  в  освіту  (стан  шкільних  будівель,  шкільне обладнання,  забезпечення  навчальними  
матеріалами,  кількість  учителів, співвідношення «учень-учитель», витрати на освіту); -  освітній 
процес (навантаження вчителів, розподіл годин по предметах або предметних лініях, структурування 
змісту освіти та навчальних програм);-  результати, що їх продукує освітня система (досягнення учнів 
з ключових дисциплін, кількість учнів, які склали випускні іспити, професійний успіх тощо). Система 
моніторингу якості освіти включає в себе наступні компоненти:-  мета та зміст загальної середньої 
освіти;-  вимоги освітніх стандартів;-  педагогічний контроль та прогнозування; -  моделі учня, 
учителя, закладу освіти та регіональних органів управління освіти. Моніторинг якості загальної 
середньої освіти передбачає: 
1. Вироблення  загальної  стратегії  формування  моніторингової  служби  в Україні,  створення  
національної  системи  оцінки  якості  загальної  середньої освіти. 
2.  Створення  системи  індикаторів  і  критеріїв  якості  загальної  середньої освіти,  формування  
національної  та  регіональної  електронних  баз  даних стосовно якості функціонування системи 
освіти України. 
3.  Створення  банку  тестів  для  вимірювання  рівня  навчальних  досягнень учнів  на  різних  етапах  
навчання  відповідно  до  вимог  державного  освітнього стандарту; удосконалення механізму 
державної підсумкової атестації учнів. 
4.  Систематичне  вивчення  якості  загальної  середньої  освіти  на загальнодержавному,  
регіональному,  муніципальному,  інституційному  рівнях відповідно до національного плану 
досліджень та регіональних програм розвитку освіти. 
5.  Розроблення принципів і методів освітнього тестування.  
6.  Проведення  соціологічних  досліджень,  спрямованих  на  вивченнях характеристик та впливу 
оточення на освітнє середовище. 
7.  Аналіз якості функціонування загальної середньої освіти як системи на всіх  рівнях,  виявлення  
факторів,  що  впливають  на  освітній  процес  і  його результати, прогнозування можливих шляхів 
подальшого розвитку сфери освіти. 



8.  Інформаційне  забезпечення  уряду  України,  органів  державного управління освітою всіх рівнів, 
громадськості, учасників освітнього процесу. 
9.  Навчання  педагогічних  та  управлінських  кадрів  методом  об’єктивізації засобів  контролю,  
інтерпретації  та  використання  у  роботі  результатів моніторингових досліджень. Моніторинг  
якості  освіти  містить  у  собі  багатий  комплекс  процедур,  що дозволяють  виявити  динаміку  
розвитку  системи  у  певний  період.  Через  це  він добре  вписується  в  алгоритм  маркетингу  
освітніх  послуг,  є  його  необхідною умовою та невід’ємним компонентом. За такої постановки 
питання моніторинг, поряд із прогнозуванням, виступає як один з  найважливіших елементів  системи 
інформаційного забезпечення, а це дозволяє розглядати його як складову частину системи  
управління  освітою.  Отже,  моніторинг  забезпечує  інформаційну стабільність, запобігає дефіциту  
інформації під час підготовки  рекомендацій  та прийняття управлінських рішень, підвищує їх 
обґрунтованість. 
МОНІТОРИНГОВИЙ ЦЕНТР (РЕГІОНАЛЬНИЙ) –  monitoring  centre  (region)  –  це  інформаційний  
осередок, оскільки  передбачається,  що  він  систематично  ознайомлюватиме  державні офіційні  
органи  управління  освіти,  урядові  кола,  педагогічну  громадськість  з результатами  досліджень,  
станом  освіченості  молоді  та  прогнозованими напрямами освіти та її складових. Основна 
діяльність  регіонального  центру  має  бути  спрямована  на проведення  державних  і  недержавних 
національних  досліджень;  здійснення контролю за якістю освіти та встановлення її відповідності 
вимогам державного освітнього  стандарту;  аналіз  одержаної  статистичної  інформації  та  
визначення стратегії розвитку системи освіти у відповідному регіоні тощо.Пропоновані  завдання  
окреслюють  лише  частину  питань,  що перебуватимуть  у  компетенції  відповідних  
моніторингових  служб,  проте  ми радимо  їх  працівникам  звернути  особливу  увагу  на  реалізацію 
цих  напрямів діяльності. 
МОТИВ  –  (фр.  motif  –  спонука,  від  лат.  moveo  –  рухаю),  motive внутрішня стійка психологічна 
причина поведінки або вчинку людини. 
МОТИВАЦІЯ  –  (фр.  motiver  -  обґрунтування),  motivation  -динамічний  процес  внутрішнього  
психологічного  та  фізіологічного  управління поведінкою,  який  включає  ініціацію,  напрямок,  
організацію,  підтримку.  Процес стимулює діяльність, направлену на досягнення індивідуальних і 
загальних цілей організації. 
МОТИВАЦІЯ ЗА ПРИНЦИПОМ БАТОГА ТА ПРЯНИКА  – (фр.  motif  -  спонука,  від  лат.  moveo  -  
рухаю;  лат. principium —  початок, основа),  stik-and-carrot motivation  -  навмисне та інтенсивне 
використання  зовнішніх  заохочень  і  покарань  для  мотивації  співробітників, схоже з легендарним 
методом, який примушує рухатися осла. 
МОТИВ ВЛАДИ  – (фр.  motif  -  спонука, від лат.  moveo  - рухаю),  motive of power - стійка риса 
особистості, що виражає потребу однієї людини  мати  владу  над  іншими  людьми,  прагнення  
панувати,  керувати, розпоряджатися ними. 
МОТИВ  ДОСЯГНЕННЯ УСПІХУ  – (фр.  motif -  спонука, від лат.  moveo -  рухаю),  motive of 
achievable success -    потреба досягти успіхів у різних видах діяльності, розглядається як стійка 
особистісна риса. 
МОТИВУВАННЯ –  (фр. motiver - обгрунтування), justify -розумне  обґрунтування  людиною своїх 
вчинків,  іноді таких, що не відповідають істині. 
МОТИВ УНИКНЕННЯ НЕВДАЧ  – (фр. motif  -спонука; від лат. moveo - рухаю), motive of avoiding 
failures - більш чи менш стійке прагнення  людини  уникати  невдач  в  тих  ситуаціях  життя,  в  яких  
результати  її діяльності  оцінюються  іншими  людьми. Мотив уникнення  невдач  -  риса 
особистості, протилежна мотиву успіхів. 
МРІЇ – dreams -  фантазії,  мрії  людини,  які  малюють  в  її  уяві приємні, бажані картини 
майбутнього життя. 
МУЛЬТИКОЛІНЕАРНІСТЬ – (лат.  multum  -багато), multicollinearity  -  проблема  мультиваріантного  
аналізу.  Мультиваріантний аналіз  є  сукупністю  статистичних  методів,  що  використовуються  з 
метою математичного  аналізу  складних  проблем  з  багатьма  незалежними  змінними. Аналіз  
допомагає  з’ясувати  силу  зв’язків  між  змінними.  Мультиколінеарність виникає, якщо змінні не є 
насправді  незалежними одна від одної, внаслідок чого деякі ефекти дублюються, а деякі важливі 
фактори залишаються не розпізнаними. 
Н 
НАВИЧКА –  habit –  сформований, автоматично здійснюваний рух, який  не  потребує  свідомого  
контролю  і  спеціальних  вольових  зусиль  для  його виконання. 
НАВЧАННЯ  -  teaching  –  професійна  діяльність  вчителя, спрямована на передачу учням знань, 
умінь, навичок. 



НАВЧАННЯ  НОРМАМ  ЕТИКИ  –  (лат. nonna  -правило, зразок; лат. ethica, гр. ethos -  звичай, 
характер), training of ethic standards - процес формування у працівників 
НАВ’ЯЗЛИВИЙ СТАН –  obsession  -  мимовільне, непереборне виникнення сторонніх особистості  
думок, надзвичайно неприємних уявлень. 
НАДІЙНІСТЬ  –  reliability  -  в  соціальних  дослідженнях  про гідність  того,  що  результати  можуть  
бути  відтворені  або  принаймні,  за однакових обставин, вони збігаються. 
НАМІР  –  intention  –  свідоме  бажання,  готовність  щось зробити. 
НАОЧНО-ОБРАЗНЕ МИСЛЕННЯ  –  visual image  thinking  –  спосіб  розв’язання  задач,  який  
включає  спостереження  за ситуацією  та  оперування  образами  предметів,  що  її  складають  без  
практичних дій з ними. 
НАПРУЖЕННЯ  – tension  -  ситуація  в  управлінні,  яка характеризується психологічною чи 
фізіологічною напруженістю. 
НАПРУЖЕНІСТЬ – exertion - стан підвищеного фізичного або  психологічного  збудження,  який  
супроводжується  неприємними внутрішніми почуттями та потребує розрядки. 
НАСЛІДУВАННЯ – imitation - свідома чи  несвідома поведінка  людини,  спрямована  на  
відтворення  вчинків  і  діянь  інших  людей.  
НАСЛІДУВАННЯ  -  вид научення, яке відбувається в результаті поведінки об’єкту, що є зразком для 
поведінки (див. також вікарне научення). 
НАУЧЕННЯ  - gain  to  knowledge  -  набування  знань,  умінь  і навичок в результаті життєвого 
досвіду. 
НЕВЕЛИКА ГРУПА –  (нім. gruppe  -  сукупність), small group  -  невелика за кількістю спільність 
людей, яка включає  в себе від 2-3 до 20-30 людей, які зайняті спільною справою, і мають прямі 
особисті контакти одне з одним. 
НЕВЕРБАЛЬНІ ЗАСОБИ СПІЛКУВАННЯ  –  (лат.  verbalis  -  словесний),  nonverbal  way  of  
communication  -  жести,  міміка, пантоміміка,  інші  виразні  рухи,  які  слугують  людині  як  засіб  
спілкування  з людьми. 
НЕВИЗНАЧЕНІСТЬ  ЗОВНІШНЬОГО  СЕРЕДОВИЩА  –  vagueness  of  environment  -  функція  
кількості  інформації  з конкретного  фактора  зовнішнього  середовища  та  відносної  впевненості  у 
точності такої інформації. 
НЕЗАПРОГРАМОВАНЕ  РІШЕННЯ  –  (гр. programma  -  письмове оголошення, розпорядження),  
unprogrammed decision -вибір,  який  доводиться  робити  у  новій  або  невизначеній  ситуації  з  
невдалими факторами впливу. 
НЕЗІБРАНІСТЬ  –  instability  –  психічний  стан  людини,  що виявляється  в  її  нездатності  
зосереджувати  увагу  на  певних  об’єктах  при одночасному абстрагуванні від інших. 
НЕОБХІДНІСТЬ КООРДИНАЦІЇ – (лат. con(n) -  з,  разом,  ordinotus  -  упорядкування),  necessity  of  
coordination  -  ситуація,  що виникає  при вертикальному та горизонтальному розподілі праці. Без 
відповідної координації люди не зможуть працювати разом. 
НЕПОВНА  ВИЩА  ОСВІТА  –  incomplete higher  education  -  освітній  рівень  вищої  освіти  особи,  
який  характеризує сформованість  її  інтелектуальних  якостей,  що  визначають  розвиток  особи  як 
особистості  і  є  достатніми  для  здобуття  нею  кваліфікацій  за  освітньо-кваліфікаційним рівнем 
молодшого спеціаліста. 
НОРМАЛЬНИЙ –  (лат. normalis –  прямий), normal –  той, що залишається в межах норми. 
НОРМАТИВНИЙ  ТЕРМІН  НАВЧАННЯ  –  (лат. normatio  –  упорядкований), normative term 
ofeducation  –  термін навчання за денною  (очною)  формою,  необхідний  для  засвоєння  особою  
нормативної  та вибіркової частин змісту навчання і встановлений стандартом вищої освіти. 
НОРМИ –  (лат. norma –  установлена міра), norms  –  правила, тобто очікування  разом  із  санкціями  
(або  покараннями)  за  непокору;  стандарти,  за якими оцінюється діяльність. 
НОРМАТИВНИЙ  ТЕСТ  –  norm-reference  test  –  бали тесту учня порівнюються з балами групи, що 
оцінювалась. 
О 
ОБ’ЄКТ –  (лат. objectus – предмет), object – предмет, явище, на які спрямована якась діяльність, 
наприклад, об’єкт моніторингу якості освіти. 
ОБ’ЄКТ  МОНІТОРИНГУ  ЯКОСТІ  ШКІЛЬНОЇ  ОСВІТИ  –  object  monitoring  quality  school 
education  –  явище,  предмет,  особа,  на  які  спрямована  певна  діяльність,  увага тощо.  Об’єктами  
моніторингу  якості  шкільної  освіти  найчастіше  виступають зміст освіти; рівень і якість 
сформованості знань, умінь і навичок учнів (або, як прийнято  називати,  рівень  навчальних  
досягнень);  результати  навчально-виховного процесу; засоби, що використовуються для досягнення 
освітніх цілей; різноманітні  аспекти  діяльності  навчальних  закладів;  динаміка  змін  в  освітній 
системі тощо. 



ОБМІН  ІНФОРМАЦІЄЮ  ПО  ВЕРТИКАЛІ  –  (лат.  informatio  -  пояснення,  виклад),  exchange  of  
information  on vertical line - рух інформації з рівня на рівень в межах організації. 
ОБМІН  ІНФОРМАЦІЄЮ  ПО  ГОРИЗОНТАЛІ  –  (лат.  informatio  -  пояснення,  виклад),  exchange  
of  information  on horizontal line - рівноправне спілкування партнерів співбесіди. 
ОБМІН  НЕВЕРБАЛЬНОЮ  ІНФОРМАЦІЄЮ  –  (лат.  informatio  -  пояснення,  виклад),  exchange  of  
nonverbal information - обмін знаками, що містять в собі інформацію, без використання слів. 
ОБОВ'ЯЗКОВІ УЗГОДЖЕННЯ  –  compulsory agreements  -  форма  адміністративних  повноважень,  
за  якої  лінійні  керівники зобов’язані обговорювати відповідні питання з персоналом, перш ніж 
розпочати дії чи подати пропозицію вищому керівнику. 
ОБРАЗ –  image, type  -  узагальнена картина світу  (предметів, явищ), яка  складається  в  результаті  
переробки  інформації  про  нього,  що  надходить через органи почуттів. 
ОБРАЗ КОРПОРАЦІЇ –  (лат. corporation –  об’єднання), image  of  corporation  -  враження,  які  
організація  справляє  на  співробітників, клієнтів і громадськість в цілому. 
ОБСЯГ РОБОТИ  –  volume  of  work - кількість  різних операцій, які виконуються одним робітником, 
і частота їх повторення. 
ОБСЯГ  УПРАВЛІННЯ  – volume  of  management  - кількість  людей,  які  знаходяться  в  
безпосередньому  підпорядкуванні керівникові. 
ОПЕРАНТНА ЗУМОВЛЕНІСТЬ  –  (лат. operantum –  керуючий, управляючий), operational stipulation 
–  вид научення, який здійснюється за рахунок підкріплення найбільш успішних реакцій організму на 
ті  чи  інші  стимули.  Поняття  О.з.  запропоновано  Е. Лорндайком  і  розроблено Б. Скіннером. 
ОПЕРАНТНЕ  НАУЧЕННЯ  –  (лат.  operantum  –керуючий, управляючий), operantal education  –  вид 
научення, яке відбувається за рахунок спонтанного породжування організмом великої кількості 
різноманітних реакцій  на  один  і  той  самий  стимул  чи  ситуацію  з  подальшим  закріпленням 
тільки тих реакцій, які були найбільш вдалими з точки зору отриманого. 
ОПЕРАЦІЙНА  СИСТЕМА  – (лат.  operatio  -  дія; гр..  systema  –  ціле),  operational  system  –  
загальна  система  виробничої  функції організації, яка складається з трьох підсистем:- підсистема, що 
переробляє;- підсистема забезпечення;- підсистема планово-контрольна. 
ОПЕРАЦІОНАЛІЗАЦІЯ  –  (лат.  operatio  –  дія), operationalisation  –  процес,  за  допомогою  якого  
поняття  перекладаються  в терміни, в яких вони працюють та діють. 
ОПИТУВАЛЬНИК  ОСОБИСТІСНИЙ  –  personal questionnaire  -  метод  дослідження  особистості,  
заснований  на  використанні системи  письмових  чи  усних,  заздалегідь  продуманих  питань,  
адресованих людині, чиї психологічні особливості піддягають вивченню. 
ОПИТУВАННЯ  – opinion  poll  -  метод  соціально-психологічного та  педагогічного  вивчення,  в  
процесі  застосування  якого  людям  ставляться питання,  і  на  основі  відповідей  на  них  робляться  
висновки  про  психологію, вчинки цих людей. 
ОПИТУВАННЯ  ЕКСПЕРТІВ  –  (лат.  expertus  -досвідчений),  cross-examination  of  experts  -  метод  
прогнозування,  при  якому думки експертів у різних галузях зводяться в єдине ціле та 
усереднюються. 
ОРГАНІЗАЦІЙНА  СТРУКТУРА  – (фр. оrganization  –  об’єднання;  лат.  structure  -  будова,  
розміщення,  порядок), оrganization  structure  -  логічні  відношення  рівнів  управління  та 
функціональних галузей, організовані таким чином, щоб забезпечити ефективне досягнення цілей. 
ОСВІТА  –  (лат.  еdoceo  –  вивчати,  навчати)  –  education  –духовне  обличчя  людини,  яке  
складається  під  впливом  моральних  і  духовних цінностей,  що  є  надбанням  її  культурного  кола,  
а  також  процес  виховання, самовиховання.  Головним  є  не  обсяг  знань,  а  поєднання  останніх  із 
особистісними якостями, вміння самостійно розпоряджатися своїми знаннями. За означенням,  
прийнятим  ХХ  сесією  Генеральної  конференції  ЮНЕСКО  під освітою  розуміється  процес  і  
результат  удосконалення  здібностей  і  поведінки особистості,  при  якому  вона  досягає  соціальної  
зрілості  та  індивідуального зростання.  Розрізняють  загальну  та  спеціальну  освіту.  Загальна  
освіта (дошкільна,  початкова  та  середня)  дає  знання,  прищеплює  уміння  і  навички, потрібні  
кожній  людині  у  повсякденному  житті.  Спеціальна  освіта  озброює людину  знаннями, уміннями  
та навичками, необхідними  для  працівника  певної галузі. 
ОСВІТНЯ  ДІЯЛЬНІСТЬ  –  education activity  –  діяльність, пов’язана з наданням послуг для здобуття 
загальної освіти з видачею відповідного документа. 
ОСВІТНІ  КОМПЕТЕНЦІЇ  –  (лат. competens  –  належний,  відповідний),  education  competence  –  
це  інтегральні характеристики  якості  підготовки  учнів,  сукупність  орієнтацій,  знань,  умінь, 
навичок і досвіду діяльності учнів відносно певного кола об’єктів реальності, що є необхідними для 
здійснення особистісної та соціально-значущої продуктивної діяльності. 
ОСВІТНЯ (ОСВІТНЬО-ПРОФЕСІЙНА ЧИ ОСВІТНЬО-НАУКОВА) ПРОГРАМА – система освітніх 
компонентів на відповідному рівні вищої освіти в межах спеціальності, що визначає вимоги до рівня 



освіти осіб, які можуть розпочати навчання за цією програмою, перелік навчальних дисциплін і 
логічну послідовність їх вивчення, кількість кредитів ЄКТС, необхідних для виконання цієї 
програми, а також очікувані результати навчання (компетентності), якими повинен оволодіти 
здобувач відповідного ступеня вищої освіти. Освітній рівень вищої освіти – характеристика вищої 
освіти за ознаками ступеня сформованості інтелектуальних якостей особи, достатніх для здобуття 
кваліфікації, яка відповідає певному освітньо-кваліфікаційному рівню; Освітні рівні: початковий 
рівень (короткий цикл) вищої освіти; перший (бакалаврcький) рівень; другий (магістерський) рівень; 
третій (освітньо-науковий) рівень; науковий рівень. - Початковий рівень (короткий цикл) вищої 
освіти відповідає п’ятому кваліфікаційному рівню Національної рамки кваліфікацій і передбачає 
здобуття особою загальнокультурної та професійно орієнтованої підготовки, спеціальних умінь і 
знань, а також певного досвіду їх практичного застосування з метою виконання типових завдань, що 
передбачені для первинних посад у відповідній галузі професійної діяльності. - Перший 
(бакалаврський) рівень вищої освіти відповідає шостому кваліфікаційному рівню Національної рамки 
кваліфікацій і передбачає здобуття особою теоретичних знань та практичних умінь і навичок, 
достатніх для успішного виконання професійних обов’язків за обраною спеціальністю. - Другий 
(магістерський) рівень вищої освіти відповідає сьомому кваліфікаційному рівню Національної рамки 
кваліфікацій і передбачає здобуття особою поглиблених теоретичних та/або практичних знань, умінь, 
навичок за обраною спеціальністю/спеціалізацією, загальних засад методології наукової та/або 
професійної діяльності, інших компетентностей, достатніх для ефективного виконання завдань 
інноваційного характеру відповідного рівня професійної діяльності. - Третій (освітньо-науковий) 
рівень вищої освіти відповідає восьмому кваліфікаційному рівню Національної рамки кваліфікацій і 
передбачає здобуття особою теоретичних знань, умінь, навичок та інших компетентностей, достатніх 
для продукування нових ідей, розв’язання комплексних проблем у галузі професійної та/або 
дослідницько-інноваційної діяльності, оволодіння методологією наукової та педагогічної діяльності, 
а також проведення власного наукового дослідження, результати якого мають наукову новизну, 
теоретичне та практичне значення. - Науковий рівень вищої освіти відповідає дев’ятому 
кваліфікаційному рівню Національної рамки кваліфікацій і передбачає набуття компетентностей з 
розроблення і впровадження методології та методики дослідницької роботи, створення нових 
системоутворюючих знань та/або прогресивних технологій, розв’язання важливої наукової або 
прикладної проблеми, яка має загальнонаціональне або світове значення. Освітньо-професійний 
ступінь вищої освіти – передбачає успішне виконання особою відповідної освітньої (освітньо-
професійної чи освітньо-наукової) або наукової програми, що є підставою для присудження 
відповідного ступеня вищої освіти: 1) молодший бакалавр; 2) бакалавр; 3) магістр; 4) доктор 
філософії; 5) доктор наук. - Молодший бакалавр – освітньо-професійний ступінь, що здобувається на 
початковому рівні (короткому циклі) вищої освіти і присуджується вищим навчальним закладом у 
результаті успішного виконання здобувачем вищої освіти освітньої-професійної програми, обсяг якої 
становить 90–120 кредитів ЄКТС. Особа має право здобувати ступінь молодшого бакалавра за умови 
наявності в неї повної загальної середньої освіти. - Бакалавр – освітній ступінь, що здобувається на 
першому рівні вищої освіти та присуджується вищим навчальним закладом у результаті успішного 
виконання здобувачем вищої освіти освітньо-професійної програми, обсяг якої становить 180–240 
кредитів ЄКТС. Обсяг освітньопрофесійної програми для здобуття ступеня бакалавра на основі 
ступеня молодшого бакалавра визначається вищим навчальним закладом.Особа має право здобувати 
ступінь бакалавра за умови наявності в неї повної загальної середньої освіти. - Магістр – освітній 
ступінь, що здобувається на другому рівні вищої освіти та присуджується вищим навчальним 
закладом у результаті успішного виконання здобувачем вищої освіти відповідної освітньої програми. 
Ступінь магістра здобувається за освітньо-професійною або за освітньонауковою програмою. Обсяг 
освітньо-професійної програми підготовки магістра становить 90–120 кредитів ЄКТС, обсяг освітньо-
наукової програми – 120 кредитів ЄКТС. Освітньонаукова програма магістра обов’язково включає 
дослідницьку (наукову) компоненту обсягом не менше 30 відсотків. Особа має право здобувати 
ступінь магістра за умови наявності в неї ступеня бакалавра. Ступінь магістра медичного, 
фармацевтичного або ветеринарного спрямування здобувається на основі повної загальної середньої 
освіти і присуджується вищим навчальним закладом у результаті успішного виконання здобувачем 
вищої освіти відповідної освітньої програми, обсяг якої становить 300–360 кредитів ЄКТС. - Доктор 
філософії – освітній і водночас перший науковий ступінь, що здобувається на третьому рівні вищої 
освіти на основі ступеня магістра. Ступінь доктора філософії присуджується спеціалізованою вченою 
радою вищого навчального закладу або наукової установи в результаті успішного виконання 
здобувачем вищої освіти відповідної освітньо-наукової програми та публічного захисту дисертації у 
спеціалізованій вченій раді. Особа має право здобувати ступінь доктора філософії під час навчання в 
аспірантурі (ад’юнктурі). Особи, які професійно здійснюють наукову, науково-технічну або науково-



педагогічну діяльність за основним місцем роботи, мають право здобувати ступінь доктора філософії 
поза аспірантурою, зокрема під час перебування у творчій відпустці, за умови успішного виконання 
відповідної освітньо-наукової програми та публічного захисту дисертації у спеціалізованій вченій 
раді. Нормативний строк підготовки доктора філософії в аспірантурі (ад’юнктурі) становить чотири 
роки. Обсяг освітньої складової освітньо-наукової програми підготовки доктора філософії становить 
30–60 кредитів ЄКТС. Наукові установи можуть здійснювати підготовку докторів філософії за 
власною освітньо-науковою програмою згідно з отриманою ліцензією на відповідну освітню 
діяльність. Наукові установи можуть також здійснювати підготовку докторів філософії за освітньо-
науковою програмою, узгодженою з вищим навчальним закладом. У такому разі наукова складова 
такої програми здійснюється у науковій установі, а освітня складова – у ЗВО. - Доктор наук – другий 
науковий ступінь, що здобувається особою на науковому рівні вищої освіти на основі ступеня 
доктора філософії і передбачає набуття найвищих компетентностей у галузі розроблення і 
впровадження методології дослідницької роботи, проведення оригінальних досліджень, отримання 
наукових результатів, які забезпечують розв’язання важливої теоретичної або прикладної проблеми, 
мають загальнонаціональне або світове значення та опубліковані в наукових виданнях. Ступінь 
доктора наук присуджується спеціалізованою вченою радою вищого навчального закладу чи наукової 
установи за результатами публічного захисту наукових досягнень у вигляді дисертації або 
опублікованої монографії, або за сукупністю статей, опублікованих у вітчизняних і міжнародних 
рецензованих фахових виданнях, перелік яких затверджується центральним органом виконавчої 
влади у сфері освіти і науки.  
ОСОБА З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ – особа з інвалідністю, яка потребує 
додаткової підтримки для забезпечення здобуття вищої освіти. 
ОЦІНЮВАННЯ –  (assessment)  –  процес  отримання інформації, яка використовується для 
прийняття рішення, що стосуються учнів. 
ОЦІНЮВАННЯ  – (evaluation)  –  процес прийняття ціннісних суджень щодо цінності учнівських 
досягнень. 
ОЦІНЮВАННЯ  МОНІТОРИНГУ ЯКОСТІ ОСВІТИ  –  evatuation  monitoring  quality  education  -
оцінювати  –  складати  уявлення,  робити  висновок  про  якість  моніторингу, визначати  суть,  
характер,  значення,  роль,  цінність,  роль  моніторингу  якості освіти як елементу та інструменту 
управління. 
ОЦІНЮВАННЯ  ЯКОСТІ  ОСВІТИ  –  appvarsal quality education  –  це систематичне оцінювання 
результатів і процесу навчання,  ефективності  функціонування  всієї  системи   освіти  та  її  окремих 
компонентів.  Узагальнене,  комплексне  оцінювання  стану  освіти  на  основі системного аналізу 
всіх факторів.  Оцінювання якості освіти має здійснюватися з метою : -  удосконалення педагогічних 
засобів; -  визначення результативності навчання та виховання учнів; -  порівняння навчальних 
закладів, установлення рейтингу; -  визначення ефективності використання коштів;-  планування та 
прогнозування розвитку освітньої галузі; -  формування освітньої політики; -  визначення  
престижності  та  конкурентоспроможності  наці ональної системи освіти.Якість  освіти  визначається  
на  основі  державних  стандартів  освіти  та оцінки громадянськістю освітніх послуг. 
П 
ПАРАДИГМА (грец. – приклад, зразок) – система теоретичних, методологічних та аксіологічних 
установок, які поділяються більшістю й беруться за зразок членами наукового співтовариства. 
ПЕДАГОГІЧНА  РАДА  –  pedagogical  council  – орган колективного керівництва школою. 
ПЕРВИННИЙ  АНАЛІЗ  –  (гр..  analysis  –  розклад, розчленування),  initial  analysis  –  дослідження,  
що  базуються  на  оригінальних даних, початкових спостереженнях або досвіді. Див. Вторинний 
аналіз. 
ПЕРЕДАЧА  ПОВНОВАЖЕНЬ  – to  deliver authorization  –  незалежні  рішення,  що  їх  приймають  
службовці  за  відсутності відповідних правил. 
ПЕРЕКОНАННЯ  – (лат. convivo  –  жити  разом), conviction  –процес  і  результат  віднайдення  
людиною  впевненості  у  правильності  власних міркувань  і  висновків,  які  підтверджують  
посилення  на  відповідні  факти  і аргументи. 
ПЕРЕНЕСЕННЯ  НАВИЧОК  –  transfer  of  habits  - позитивний вплив раніше набутої навички на 
формування нової. 
ПЕРЕРВА ШКІЛЬНА  – (лат. schole  -  навчальне заняття),  school  break  перерва  між  уроками,  
призначена  для  відпочинку  учнів  і вчителів. 
ПЕРЕРОЗПОДІЛ  –  redistribution  передача ресурсів від  одних людей іншим. 
ПЕРСЕВЕРАЦІЯ  –  персеверація  -  (лат.  perseveratio  -  наполягаю, продовжую), perseveration -  
багаторазове мимовільне повторення розпочатої дії (в тому числі й багаторазове мимовільне 
виголошення одних і тих самих слів) і неможливість  переключитися  на  виконання  нової  дії.  



Виникає  при  деяких хворобливих  станах  мозку  як  наслідок  порушення  рухливості  вищої  
нервової діяльності. Як короткочасне явище може спостерігатися і в нормальних умовах при 
гальмівних станах кори великих півкуль головного мозку (при втомі). 
ПЕРСОНАЛІЗАЦІЯ  –  лат.  persona  -  особистість), personalization  -  процес перетворення людини 
на особистість (див.), набуття нею індивідуальності. 
ПЕРЦЕПТИВНИЙ –  (лат.perceptio -  сприйняття, пізнання), perceptive - такий, що відноситься до 
сприйняття. 
ПЕРЦЕПЦІЯ  СОЦІАЛЬНА  –  (лат.  perception  - сприйняття, пізнання; лат. суспільний), social 
perception  –  процес формування в суспільній  та  індивідуальній  свідомості  образів  соціальних  
об’єктів  у  формі сприйняття та розуміння однієї людини іншою; його забарвлюють і спрямовують 
емоції, думки, відносини, установки, пристрасті. 
ПІДЗВІТНІСТЬ, ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ – accountability, responsibility – процес, через який служби 
відповідають за свої дії. 
ПІДКРІПЛЕННЯ  –  confirmation  –  засіб,  здатний задовольнити  потребу,  що  виникла,  зняти  
викликану  нею  напругу.  П.  також засіб, який підтверджує правильність чи помилковість скоєного 
вчинку, діяння. 
ПІДПОРЯДКОВАНІСТЬ  – subordination  –  поняття,  яке характеризує найвищу організаційну 
залежність органу нижчого рівня від органу вищого  рівня.  П.  може  мати  різні  ступені  повноти.  
Повна  П.  (підлеглість) передбачає  наявність  у  вищого  органу  всіх  або  переважної  більшості  
важелів керуючого  впливу.  включаючи  вирішення  щодо  підлеглого  органу:  установчих питань;  
визначення  правового  статусу;  кадрових  питань;  здійснення контролюючих  функцій;  отримання  
звітності;  застосування  засобів відповідальності.  П.  може  бути  частковою  -  коли  в  
організаційних  відносинах наявні лише деякі із зазначених вище важелів. 
ПІДПРИЄМЛИВИЙ  КЕРІВНИК  –  venture manager  -  менеджер, який вишукує можливості та іде на 
умисний ризик, здійснюючи зміни та впроваджуючи вдосконалення на своєму підприємстві. 
ПІДСВІДОМЕ  –  subconscious  -  психічні  процеси,  не усвідомлені людиною. Для П. характерною є 
відносна легкість переходу в сферу свідомості. Вчення про П. посідає значне місце в сучасному 
психоаналізі. 
ПІДСИСТЕМА  ПЛАНУВАННЯ  ТА  КОНТРОЛЮ  –  systema  -  сполучення,  будова,  об'єднання;  
лат. pianos  -  плоскість; англ. control  -  регулятор), subsystem  of  planning  and control  -підрозділ, 
який одержує інформацію з виробничої підсистеми про стан системи та  незавершений  процес.  На  
основі  комплексної  інформації,  одержаної  із зовнішнього  та  внутрішнього  середовища,  
підсистема  планування  та  контролю приймає рішення з перспективних цілей і функцій. 
ПІЗНАВАННЯ  –  recognition  -  віднесення  об'єкту,  що сприймається, до категорії вже відомих. 
ПІЗНАННЯ –  cognition - процес відображення людиною дійсності. 
ПІСЛЯДИПЛОМНА  ОСВІТА  –  postgraduate  education  -  спеціалізоване  вдосконалення  освіти  та  
професійної підготовки особи шляхом поглиблення, розширення і оновлення її професійних знань,  
умінь  і  навичок  або  отримання  іншої  спеціальності  на  основі  здобутого раніше освітньо-
кваліфікаційного рівня та практичного досвіду. Післядипломна  освіта  створює  умови  для  
безперервності  та  наступності освіти і включає: перепідготовку  -  отримання  іншої  спеціальності  
на  основі  здобутого раніше освітньо-кваліфікаційного рівня та практичного досвіду.спеціалізацію  -  
набуття особою здатностей виконувати  окремі завдання та обов’язки, які мають особливості, в 
межах спеціальності. Розширення  профілю  (підвищення  кваліфікації)  -  набуття  особою 
здатностей  виконувати  додаткові  завдання  та  обов'язки  в  межах  спеціальності; стажування  -  
набуття  особою  досвіду  виконання  завдань  та  обов'язків  певної спеціальності. Особа,  яка  
пройшла  перепідготовку  і  успішно  пройшла  державну атестацію, отримує відповідний документ 
про вищу освіту. Особа, яка успішно пройшла стажування або спеціалізацію чи розширила профіль  
(підвищила  кваліфікацію),  отримує  відповідний  документ  про післядипломну освіту. Зразки 
документів про після дипломну освіту затверджуються спеціально уповноваженим центральним 
органом виконавчої влади у галузі освіти і науки. Післядипломна  освіта  здійснюється  вищими  
навчальними  закладами післядипломної  освіти  або  структурними  підрозділами  вищих  
навчальних закладів  відповідного  рівня  акредитації,  в  тому  числі  на  підставі  укладених 
договорів. 
ПЛАН  НАВЧАЛЬНИЙ  –  (лат.  planta  –  підошва,  ступня, площина),  curriculum  —  документ,  
який  визначає  склад  навчальних  предметів, що  вивчаються  в  даному  учбовому  закладі,  їх  
розподіл  за  роками  навчання, тижнева  та  річна  кількість  часу,  який  відводиться  на  кожний  
навчальний предмет, і у зв’язку з цим – структуру навчального плану. 
ПЛАНУВАННЯ –  (лат. planus  –  певний порядок), planning – процес вибору цілей і рішень, 
необхідних для їх досягнення. 



ПЛОСКА  СТРУКТУРА  –  (лат.  structure  –  будова, розміщення,  порядок),  special  organization  –  
структура  організації,  яка характеризується  малою  кількістю  рівнів  управління  та  широким  
обсягом управління. 
ПЛЮРАЛІЗМ  –  (лат.  pluralis  -  множинність),  pluralism  – концепція, згідно з якою в суспільстві 
існує багато різних груп, що взаємодіють між собою багатьма різними шляхами; в аналізі розподілу 
влади вважається, що така  множина  діячів  призводить  до  розпорошення  влади.  Інше  значення  –
ціннісна  позиція,  яка  аргументує  за  різноманітність  та  помноження  кількості діячів як такого, що 
є цінним саме по собі. 
ПОБУДОВА ОРГАНІЗАЦІЇ –  (фр. оrganization  –побудова,  упорядження),  departmentalization  –  
процес  формування  структури організації. Може називатися також департаменталізацією. 
ПОВЕДІНКА –  behaviour –  реакція на дії людини і тварин, які виражають їх відносини із зовнішнім 
середовищем. 
ПОВНА ВИЩА ОСВІТА – higher education – освітній  рівень  вищої  освіти  особи,  який  
характеризує  сформованість  її інтелектуальних  якостей,  що  визначають  розвиток  особи  як  
особистості  і  є достатніми  для  здобуття  нею  кваліфікацій  за  освітньо-кваліфікаційним  рівнем 
магістра. 
ПОВНОВАЖЕННЯ  – authorized rights  –  закріплені  за органом  виконавчої  влади  права  і  
обов’язки  (в  тому  числі  обов’язки  нести відповідальність за наслідки виконання повноважень  -  
так звані "юрисдикційні" обов’язки).  Центральне  місце  і  переважну  частину  серед  повноважень  
органу виконавчої  влади  складають  державно  -  владні  повноваження,  тобто повноваження щодо 
прийняття обов’язкових до виконання рішень і забезпечення їх здійснення тими, кому вони 
адресовані. Існують  ще  так  звані  делеговані  повноваження,  що  їх  набуває  певний суб’єкт  (орган  
чи  посадова  особа)  шляхом  передачі  йому  для  виконання  від іншого  суб’єкта  за  власним  
рішенням  останнього  або  на  підставі  закону. "Делегування"  означає,  як  правило, передачу  
функцій,  повноважень  на  певний час  із  збереженням  у  делегуючого  суб’єкта  права повернути  їх  
до  власного виконання. 
ПОВТОРЕННЯ  – (лат.  redintegratio – відновлення, повторення), repetition – багаторазове  
відтворення  якогось  матеріалу  з  метою його  заучування  та  збереження  в пам’яті.  Відтворення 
раніше  засвоєних  знань, умінь та навичок з метою їх удосконалення та застосування до нових 
навчальних задач. 
ПОКАЗНИК ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ – кількісна характеристика якості особистості випускника 
вищого навчального закладу, що розглядається стосовно до певних  умов його навчання та сфери 
майбутньої соціальної діяльності. 
ПОРТФОЛІЙНЕ  ОЦІНЮВАННЯ  –  (лат.  porto  – відносити  і  infolio  –  в  аркуш),  portfolio  
assessment  –  цілеспрямований, систематичний  процес  збирання  та  оцінювання  учнівської  
продукції  для засвідчення прогресу щодо досягнення цілей навчання. 
ПОРУШЕННЯ ЗДАТНОСТІ  ДО НАВЧАННЯ  –  (learning  disability)  – процес  затримки  розумового  
розвитку,  який поступово  призводить  до  затримки  також  фізичної  та  соціальної  діяльності. 
Значення терміну змінюється залежно від країни. 
ПОТРЕБА  –  (лат.  necessitudo  –  необхідність),  needs  - психологічний  чи  фізіологічний  дефіцит  
чогось,  відображений  у  сприйнятті людини.  П.  -  стан  потреби  організму  індивіда,  особистості  в  
чомусь необхідному для їх нормального існування. 
ПОТРЕБИ  –  (лат.  necessitiаs  –  необхідність,  потреба), necessities  of  life  -  види  проблем,  що  їх  
переживають  люди;  вимагають  певної конкретної реакції; відношення між проблемами та наявними 
реакціями. 
ПОТЯГ  –  (лат. volentis  –  добровільно), wish  -  бажання або потреба зробити щось, що спонукає 
людину до відповідних дій. 
ПОЧУТТЯ – (лат. sensus – відчуття, розуміння), sense - культурно обумовлена емоція людини, 
пов'язана з деякими соціальними об'єктами. 
ПРАВА  –  rights  -  правила,  що  базуються  іноді  на  юридичних,  а іноді  -  на  моральних  нормах,  
та  обґрунтовують  надання  соціального  захисту  з  точки зору становища реципієнта. 
ПРАВИЛА  –  rules  -  точне  визначення  того,  що  необхідно робити в конкретній унікальній 
ситуації. 
ПРАГНЕННЯ  –  (лат.  desidero  –  бажати,  додавати),  desire  –бажання і готовність діяти певним 
чином. 
ПРАКТИЧНЕ  МИСЛЕННЯ  –  (гр.  practikos  -діяльний),  practical  thought  -  вид  мислення,  
спрямований  на  розв'язання практичних задач.  
ПРАЦЕЗДАТНІСТЬ -  capacity for work -  1. Здатність органу чи організму до активної діяльності у 
завданому режимі. 2. У фізіології праці  - рівень функціональних можливостей організму 



(фізіологічної системи, органу),  що  характеризується  ефективністю  (кількістю  та  якістю  роботи,  
яка виконується за певний проміжок часу). 
ПРАЦЯ  –  work, job  —  доцільна людська діяльність,  спрямована на створення  матеріальних  і  
духовних  цінностей.  Знання,  які  потребують витрачення  фізичної  чи  розумової  енергії.  Зусилля,  
спрямовані  на  досягнення якоїсь мети. 
ПРЕДМЕТ  ОСВІТНЬОГО  МОНІТОРИНГУ  –  (лат. objectum  –  предмет), objectum education 
monitoring  –  те, на що  спрямована  пізнавальна,  творча,  практична  діяльність  (функціонування) 
суб’єктів освітньої системи. 
ПРЕДМЕТНА  ДІЯЛЬНІСТЬ  –  object  activity  - практичні дії людини з реальними предметами 
матеріальної і  духовної культури, підпорядкованість  їх  функціональному, культурно  обумовленому  
призначенню. П. д.  розрахована  на  засвоєння  людиною  способів  використання  предметів 
матеріальної  та  духовної  культури  людьми  на  розвиток  людських  здібностей вмінь та навичок. 
ПРЕДМЕТНА (ЦИКЛОВА) КОМІСІЯ –  (лат.  сyklos  -  круг;  лат.  commisio  –  доручення),  object  
(cycle)  -  структурний навчально-методичний підрозділ, що проводить виховну, навчальну та 
методичну роботу  з  однієї  або  кількох  споріднених  навчальних  дисциплін.  Предметна (циклова) 
комісія створюється рішенням керівника вищого навчального закладу за умови, якщо до її складу 
входить не менше ніж три педагогічних працівника. 
ПРИДАТНІСТЬ  ДО  НАВЧАННЯ  –  with  a  gift for studying – здатність людини до научення. 
ПРИНЦИП  – (лат.  principium  –  початок,  основа),  principle  –особисте,  висхідне  положення  якоїсь  
наукової  системи,  теорії.  Внутрішня впевненість  у  чомусь,  норма,  правило  поведінки.  Основоп 
оложні  форми управління.  
ПРИНЦИПИ  –  (лат.  princes  –  голова,  керівник),  principles  –орієнтири  для  діяльності;  стосовно 
соціального  захисту  термін  визначає нормативні твердження про те, що необхідно зробити. 
ПРІОРИТЕТИ  –  (нім.  prioritat  від  лат.  prior  –  перший), priorities – порядок, у якому розташовані 
конкуруючі вимоги. 
ПРОГНОЗУВАННЯ  –  (гр.  prognosis  –  передбачення), forecasting  –  метод  планування, в якому  
передбачення  майбутнього  спирається на накопичений досвід і поточні припущення відносно 
майбутнього. 
ПРОФЕСІЇ  –  (лат.  profession  –  спеціальність),  professions  – особливий  вид  діяльності,  що  має  
певний  статус  та  потребує  спеціалізованих знань  або  досвіду.  Професіоналам  дозволяється  
приймати  власні  рішен ня  та будувати свою поведінку на основі досвіду. 
ПРОФЕСІЙНА  ПІДГОТОВКА  –  professional  training  –  здобуття кваліфікації за відповідним 
напрямом підготовки або спеціальністю 
РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ – сукупність знань, умінь, навичок, інших компетентностей, набутих 
особою у процесі навчання за певною освітньо-професійною, освітньонауковою програмою, які 
можна ідентифікувати, кількісно оцінити та виміряти.  
РІВЕНЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ – характеристика професійної діяльності за ознаками певної 
сукупності професійних завдань та обов’язків (робіт), що виконує працівник. У сфері праці 
розрізняють такі рівні професійної діяльності: - стереотипний рівень (рівень використання) – уміння 
використовувати налагоджену систему (об’єкт діяльності) під час виконання конкретних задач 
діяльності, та знання призначення об’єкта і його основних (характерних) властивостей; - 
операторський рівень – уміння готувати чи налагоджувати систему і керувати нею під час виконання 
конкретних задач діяльності та знання принципу (основних особливостей) побудови й принципу дії 
системи на структурно-функціональному рівні; - експлуатаційний рівень – уміння під час виконання 
конкретних задач діяльності тестувати та аналізувати роботу системи з метою виявлення та усунення 
пошкоджень і знання методів аналізу функціонування системи та методів аналізу, пошуку та 
усунення пошкоджень; - технологічний рівень – уміння під час виконання конкретних задач 
діяльності здійснювати розробку систем, що відповідають заданим характеристикам (властивостям), і 
знання методів синтезу та технологій розробки систем та способів їх моделювання; - дослідницький 
рівень – уміння проводити дослідження систем із метою перевірки їх відповідності заданим 
властивостям, уміння вибирати з множини систему, що дозволяє найбільш ефективно вирішувати 
задачі діяльності, знання методики дослідження систем та методів оцінки ефективності їх 
застосування під час вирішення конкретних задач діяльності 
РЕКТОР  –  (лат.  гесtог  -  керівник,  управитель),  rector  -  керівник закладу вищої освіти в межах 
наданих йому повноважень: 
-  вирішує  питання  діяльності  вищого  навчального  закладу,  затверджує його структуру і штатний 
розпис; 
-  видає  накази  і  розпорядження,  обов'язкові  для  виконання  всіма працівниками і структурними 
підрозділами вищого навчального закладу; 



-  представляє  вищий  державний  заклад  у  державних  та  інших  органах, відповідає  за  результати  
його  діяльності  перед  органом  управління,  у підпорядкуванні якого перебуває вищий навчальний 
заклад; 
-  є розпорядником майна і коштів; 
-  виконує  кошторис,  укладає  угоди,  дає  доручення,  відкриває  банківські рахунки; 
-  приймає на роботу та звільняє з роботи працівників; 
-  забезпечує охорону праці, дотримання законності та порядку;   
-  визначає функціональні обов'язки працівників; 
-  формує контингент осіб, які навчаються у вищому навчальному закладі; 
-  відраховує  та  поновлює  на  навчання  осіб,  які  навчаються  у  вищому навчальному закладі; 
-  контролює виконання навчальних планів і програм; 
-  контролює  дотримання  всіма  підрозділами  штатно-фінансової дисципліни; 
-  забезпечує дотримання службової та державної таємниці; 
-  здійснює контроль за якістю роботи викладачів, організацією навчально -виховної  та  культурно-
масової  роботи,  станом  фізичного  виховання  і  здоров’я, організовує побутове обслуговування 
учасників навчально-виховного процесу та інших працівників вищого навчального закладу; 
-  разом  із  профспілками  організаціями  подає  на  затвердження  вищому колегіальному  органу  
громадського  самоврядування  вищого  навчального закладу  правила  внутрішнього  розпорядку  та 
колективний  договір  і  після затвердження підписує його. Керівник вищого навчального закладу 
відповідає за провадження освітньої діяльності у вищому навчальному  закладі, за результати 
фінансово-господарської діяльності, стан і збереження будівель та іншого майна. Для вирішення 
основних питань діяльності відповідно до статуту керівник закладу вищої освіти створює  робочі та 
дорадчі органи, а також визначає їх повноваження.Керівник  вищого  навчального  закладу  щорічно  
звітує  перед  власником (власниками)  або  уповноваженим  ним  (ними)  органом  (особою)  та  
вищим колегіальним  органом  громадського  самоврядування  вищого  навчального закладу. 
Керівник  закладу вищої освіти  відповідно  до  статуту  може делегувати  частину  своїх  
повноважень  своїм  заступникам  та  керівникам структурних підрозділів.При  виході  на  пенсію  з  
посади  керівника  вищого  навчального  закладу керівник, який пропрацював на цій посаді не менше 
двох термінів підряд, може бути  призначений  на  посаду  почесного  ректора  (президента),  
начальника, директора тощо вищого навчального закладу із виплатою грошового утримання за  
рахунок  навчального  закладу  в  розмірі  заробітної  плати,  яку  він  отримував перед виходом на 
пенсію. Призначення почесного ректора  (президента),  начальника,  директора тощо закладу  вищої 
освіти здійснюється у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів  України.  Умови  призначення  
та  виплати  грошового  утримання визначаються у статуті вищого навчального закладу. 
РІВЕНЬ  АКРЕДИТАЦІЇ  –  (лат.  accredere  –довіряти),  the  level  of  accreditaton  -  рівень  
спроможності  вищого  навчального закладу  певного  типу  проводити  освітню  діяльність,  
пов’язану  із  здобуттям вищої освіти та кваліфікації. 
РІВЕНЬ  ПРОФЕСІЙНОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ  –  (лат.  profession  -  рід  занять),  the  level  of  professional  
work  - характеристика  професійної  діяльності  за  ознаками  певної  сукупності професійних знань 
та обов’язків (робіт), які виконує. 
РІВЕНЬ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ – відносна характеристика якості вищої освіти, що ґрунтується на 
порівнянні значень показників якості, отриманих на підставі діагностичних екзаменів випускників  
закладу вищої освіти, із критеріально-орієнтованим еталоном, що репрезентується стандартом вищої 
освіти. 
РІВНІСТЬ  – equality  –   усунення  невигод.  Рівність  не  означає однаковості . 
РІВНІСТЬ КІНЦЕВОГО РЕЗУЛЬТАТУ –  one and the same final result  –  принци, згідно з яким один і 
той самий результат може бути одержано різними способами за різних початкових умов. 
С 
СИНТЕЗ  –  (грец.  synthesis  –  з’єднання,  складання)  –  метод вивчення  предмета  в  цілісності,  
єдності  і  взаємозв’язку  його  частин. У  процесі пізнання пов’язаний з аналізом. 
СИСТЕМА  ДЕРЖАВНОГО  УПРАВЛІННЯ  ЯКІСТЮ  ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ –  (грец.  
systema  –  утворення),  systema  public  admistratim quality  of  general  education  -  це  здійснення  
діяльності  із  вироблення  політики  в галузі поліпшення якості освіти, розвитку освітньої системи та 
безпосереднього управління її якістю. 
СЕРТИФІКАЦІЯ ФАХІВЦЯ – процедура визначення відповідності професійно важливих якостей 
фахівця, його компетенції тощо вимогам, що надані у нормативних документах, у яких відображені 
вимоги до його кваліфікації. 



СИСТЕМА  МОНІТОРИНГУ  ЯКОСТІ  ЗСО  –  (грец.  systema  –  утворення),  systema monitoring 
quality of general education - це невід’ємна складова системи державно-громадського  управління  
освітою  на  всіх  рівнях.  Систему  ЗСО  та  освітнього середовища складають: 
-  моніторинг якості особистості учня; 
-  моніторинг ресурсного забезпечення ЗСО; 
-  моніторинг якості освітнього середовища; 
-  моніторинг результативності реформ; 
-  моніторинг ефективності фінансування ЗСО. 
Основне  завдання  системи  моніторингу  якості  освіти  як  складової державного  управління  
освітою  і  як  інструменту  вимірювання  й  оцінювання досягнутих  результатів,  полягає  у 
визначенні  проблем  в  освітній  галузі, здійсненні систематичних досліджень різних елементів 
системи ЗСО та об’єктів освітнього  середовища;  у  фіксації  наслідків  управлінського  впливу  на  
систему освіти та змін, що відбуваються при цьому. 
СИСТЕМНИЙ ПІДХІД  –  (грец. systema  –  ціле, складене з частин),  systems  approach  –  спосіб  
визначення  складних  явищ,  що  припускає можливість  опису  цих  явищ  як  цілого,  між  
частинами  якого  існують  певні взаємостосунки. 
СИСТЕМА  ПЛАНУВАННЯ  БЮДЖЕТУ  –  (грец. systema – ціле, складене з частин; фр. 
budget<англ. – сукупність доходів і витрат), planned programmed budget system, PPBS – система 
фінансового контролю, в якій, після визначення загального обсягу витрат, кошти перерозподіляються 
на окремі види діяльності. 
СИСТЕМА СТАНДАРТІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ –  (англ.  standart  –  зразок,  еталон,  модель),  system  
standads  of  higer education 
1.  Систему  стандартів  вищої  освіти  складають  державний  стандарт  вищої освіти,  галузеві  
стандарти  вищої  освіти  та  стандарти  вищої  освіти  вищих навчальних закладів.Стандарти  вищої  
освіти  є  основою  оцінки  якості  вищої  освіти  та професійної  підготовки,  а  також  якості 
освітньої  діяльності  вищих  навчальних закладів незалежно від її типів, рівнів акредитації та форм 
навчання. 
2.  Державний стандарт вищої освіти містить складові:  перелік кваліфікацій за  відповідними  
освітньо-кваліфікаційними  рівнями;  перелік  напрямів  та спеціальностей,  за якими здійснюється 
підготовка фахівців у вищих навчальних закладах за відповідними освітньо-кваліфікаційними 
рівнями; вимоги до освітніх рівнів вищої освіти; вимоги до освітньо-кваліфікаційних рівнів вищої 
освіти. 
3.  Галузеві  стандарти  вищої  освіти  містять  складові:  освітньо-кваліфікаційні характеристики 
випускників  вищих навчальних закладів; освітньо-професійні програми підготовки; 
засобидіагностики якості вищої освіти. 
4.  Стандарти  вищої  освіти  вищих  навчальних  закладів:  перелік спеціалізацій за спеціальностями;  
варіативні частини освітньо-кваліфікаційних програм  підготовки;  варіативні частини засобів 
діагностики якості вищої освіти;навчальні плани; програми навчальних дисциплін. 
СПОСТЕРЕЖЕННЯ  –  цілеспрямоване,  спеціально організоване  сприймання  предметів  і  явищ  
об’єктивної  дійсності,  метод наукового спостереження. 
СТАЛИЙ ФОНД (ЕНДАВМЕНТ) закладу вищої освіти – сума коштів або вартість іншого майна, 
призначена для інвестування або капіталізації на строк не менше 36 місяців, пасивні доходи від якої 
використовуються вищим навчальним закладом із метою здійснення його статутної діяльності у 
порядку, визначеному благодійником або уповноваженою ним особою. 
СТАНДАРТ  (В  ОСВІТІ)  –  (лат.  standard  – норма, зразок, мірило),  standard  (in  education)  –  
ступінь  оволодіння  навчальним матеріалом,  необхідний  для  того,  щоб  досягти  мети,  еталон  
належного, соціального і фактично бажаного рівня навчальних досягнень. 
СТАНДАРТ  ОСВІТИ  –  (лат. Standard)  standard education  –  система  основних  параметрів,  що  
приймаються  за  державну  норму освіченості,  яка  відображає  соціальний  ідеал  і  враховує  
можливості  реальної особистості й системи освіти по досягненню цього ідеалу. Основними 
об’єктами стандартизації  в  освіті  є  її  структура,  зміст,  обсяг  навчального  навантаження  й рівень  
підготовки  учнів.  С.о.  визначає  обов’язковий  мінімум  змісту  основних освітніх  програм,  
максимальний  обсяг  навчального  навантаження  учнів  чи студентів,  вимоги  до  рівня  підготовки  
випускників  і  є  основою  для  створення ряду  нормативних  документів  (навчальних  планів,  
положень  про  акредитацію навчальних  закладів,  атестації  кадрів  тощо).  Існують  як  стандарти  
загальної середньої  та  вищої  освіти,  так  і  стандарти  знань  з  окремих  наукових  галузей 
(стандарти мовної, математичної, літературної, фізичної освіти). 



СТАТИСТИКА  З  НАРОДНОЇ  ОСВІТИ  –  (лат. status –  стан, становище), statistics of public  
education –  галузь  соціально-економічної  статистики,  яка  здійснює  наукові  дослідження  в 
кількісному відношенні діяльності навчальних закладів і органів освіти. 
СТАТИСТИЧНІ МЕТОДИ В ОСВІТИ  – (грец. methodos  –  спосіб пізнання), statistics method of 
education  –  деякі методи прикладної математичної статистики, що використовуються в освіті в  
основному для  обробки  моніторингових  даних.  Основна  мета  застосування  статистичних методів 
– підвищення обґрунтованості висновків у моніторингових дослідженнях за рахунок використання 
імовірнісної логіки та імовірнісних рішень. 
СТРУКТУРА  МОНІТОРИНГУ  ЯКОСТІ  ЗАГАЛЬНОЇ  СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ ЗА РІЗНИМИ 
НАПРЯМАМИ ДОСЛІДЖЕНЬ  –  structure  monitoring  quality  of  general  education  differend  anned  
researchis  –  це побудова  моніторингових  досліджень  як  різновиду  науково-педагогічної 
діяльності. Структуру змісту моніторингу якості загальної середньої освіти складають наступні 
напрями досліджень: 
-  педагогічний (вивчення рівня навчальних досягнень учнів, якості змісту освіти); 
-  психологічний  (вивчення  емоційної  рівноваги,  моральних  цінностей тощо); 
-  соціологічний  (вивчення  соціальних  умов  життя,  навчання  й  праці учасників освітнього 
процесу); 
-  медичний  (вивчення  стану  фізичного  здоров’я,  санітарно-гігієнічних умов  праці  та  навчання,  
функціонування  закладів  охорони  здоров’я,  їх результативності,  наявність  програм  соціального  
захисту  учасників  освітнього процесу тощо); 
-  статистичний  (збирання  статистичної  інформації  відповідно  до показників державної та відомчої 
статистичної звітності); 
-  ресурсний  (вивчення  обсягів,  розподілу  та  якості  забезпечення  системи ЗСО матеріально-
технічними, фінансовими, науково-методичними ресурсами); 
-  кадровий (вивчення кадрового складу педагогів та управлінців системою якості  ЗСО,  аналіз  
системи  підготовки,  перепідготовки  та  підвищення кваліфікації  кадрів,  фіксація  вакансій  
залежно  від  місця  розташування  ЗНЗ, навчального предмету тощо); 
-  управлінський  (комплексний  аналіз  системи  ЗСО  за  різними  групами показників  для  
вироблення  управлінського  рішення,  оцінювання  ефективності державного управління ЗСО та її 
якістю). 
СТРУКТУРА  ЯКОСТІ  ЗАГАЛЬНОЇ  СЕРЕДНЬОЇ  ОСВІТИ  –  structure  monitoring  quality  of  
general education – якість освіти загалом та загальної середньої зокрема – надто складне і 
багатогранне поняття. Структуру якості загальної середньої освіти можна подати у вигляді таких її 
компонентів: 
-  якість навчального процесу як результату педагогічної діяльності; 
-  якість  навчально-методичного  забезпечення  (освітніх  програм  та навчальної літератури, 
підручників і посібників); 
-  якість  професійної  підготовки  і  кваліфікації  педагогічних  та  науково-педагогічних кадрів; 
-  якість  ресурсного  забезпечення  та  навчального  середовища,  в  якому відбувається  освітній  
процес  (правового,  фінансового,  кадрового,  науково-методичного, матеріально-технічного); 
-  якість особистісних рис і здібностей учнів; 
-  якість  та  ефективність  державно-громадського  управління  системою загальної середньої освіти; 
-  якість проведення інтерпретації результатів моніторингових досліджень у системі загальної 
середньої освіти.  
СПІРНІ  КОНЦЕПЦІЇ  –  (лат.  conception  –  єдиний), controversy conceptsion  -  ідеї, що мають різні, 
суперечливі значення і щодо яких неможливо досягнути якоїсь згоди. 
СТАНДАРТ  ВИЩОЇ  ОСВІТИ  –  (англ. standard  –  зразок, модель, еталон), standard of higher 
education  –  сукупність норм, які  визначають  зміст  вищої  освіти,  зміст  навчання,  засіб  
діагностики  якості вищої освіти та нормативний термін навчання. 
СТАТИСТИКА  – (нім. statistik<лат. status  –  стан, положення), statistics  –  популярна назва для 
індикаторів (див.); кількісні дані; математичний аналіз кількісних даних. 
СТАТУС  –  (лат.  status  –  стан,  положення),  status  –  форма соціального ототожнення, що  
визначає, як люди сприймають самі себе та як їх сприймають інші. 
СТРАТЕГІЯ  –  (гр..  strategia<stratos  –  військо+ago  -  веду), strategy – група взаємопов’язаних курсів 
дій з єдиною метою або підходом. 
СТУДЕНТ  –  (лат.  studens  (studentis)  –  старанно  працювати, навчатись), student – учень  закладу 
вищої освіти. 
Т 



ТАЛАНТ  –  (лат.  talanton  –   виняткові  здібності),  talent  –   високий  рівень розвитку здібностей 
людини, який забезпечує досягнення значних успіхів в тому чи іншому виді діяльності. 
ТВОРЧА УЯВА –  creative imagination  -   уява, включена в творчу  діяльність. 
ТВОРЧІСТЬ –  creative work  –  вища форма активності та самостійної діяльності людини. Діяльність, 
спрямована на створення  нових за змі стом і за формою матеріальних і творчих цінностей. 
Т - ГРУПИ  (СОЦІАЛЬНО  -   ПСИХОЛОГІЧНОГО  ТРЕНІНГУ)  –  (T - groups (of social and mental 
training)  –  група людей,  в  якій  проводить ся  соціально- психологічний  тренінг,  що  ставить  за  
мету розвиток  в  його  учасників  вмінь  і  навичок  міжособистісного  спілкування,  зняття існуючих  
у  них  психологіч них  бар'єрів,  що  перешкоджають  ефективному міжособистісному і діловому 
спілкуванню. 
ТЕМПЕРАМЕНТ  –  (лат.  temperamentum  –  належне співвідношення  (частин),  відповідність),  
temperament  –  розмірність,  належне співвідношення  частин  -  сукупність  психічних  властивостей  
людини,  які характеризують ступінь її збудженості та проявляються в її ставленні до тих, хто її 
оточує, в її поведінці. 
ТЕОРІЯ  –  (гр.  theoria  –  розгляд,  дослідження,  спостереження), theory – вчення, система наукових 
принципів, ідей, що узагальнюють практичний досвід  і  відображають  закономірності  природи,  
суспільства,  мислення. Сукупність  узагальнених  положень,  які  утворюють  науку  чи  розділ  
науки,  а також сукупність правил в галузі якоїсь майстерності. 
ТЕОРІЯ  ДІЯЛЬНОСТІ  –  (гр.  theoria  –  розгляд, дослідження,  спостереження),  theory  of  activity  –  
психологічна  і  соціально-педагогічна теорія, що розглядає психічні процеси людини як види 
внутрішньої діяльності,  що  походить  із  зовнішньої  і  має  структуру,  аналогічну  зовнішній 
діяльності. Т. д. розроблена А. Н. Леонтьєвим. 
ТЕОРІЯ ЕМОЦІЙ ДЖЕЙМСА - ЛОНГА – (гр. theoria  –  розгляд, дослідження, спостереження),  
James Longer's theory of emotions – теорія, яка розглядає емоції як суб’єктивне відображення 
органічних процесів і стверджує  їх  похідний  характер  від,  процесів,  що  відбуваються  в  
організмі. Запропонована  амери канським  психологом  В. Джеймсом Лонгом  і  уточнена датським  
вченим К. Г. Ланге наприкінці ХIХ ст. 
ТЕОРІЯ  ЕМОЦІЙ  КЕННОНА  -  БАРДА  –  (гр.  theoria  –  розгляд,  дослідження,  спостереження),  
Kennon  -  Bard's  theory  of emotions  –  теорія, яка стверджує, що емоції є результатом переробки 
сигналів, які надходять у мозок із зовнішнього та внутрішнього середовища. Переключаючись у 
таламусі  на  нервові  шляхи,  які  одночасно  йдуть  до  кори  головного  мозку  і  до внутрішніх 
органів, ці сигнали породжують емоції та супроводжують їх органічні зміни. Т.е.К.-Б. виступає як 
альтернатива до теорії емоцій Джеймса Лонга.  
ТЕОРІЯ ЖИТТЄВОГО ДОСВІДУ  -  (гр.  theoria  –розгляд, дослідження, спостереження),  theory of 
life experience  –  ситуаційна теорія поведінки  керівників,  заснована  на  концепції,  згідно  з  якою  
найбільш  ефективна поведінка досягається тоді, коли вона змінюється залежно від "зрілості" 
підлеглих, тобто  від  їх  здатності  взяти  на  себе  відповідальність,  від  їх  прагнення  досягти 
якихось цілей, рівня їх освіченості та якостей професійної підготовки. 
ТЕОРІЯ  ІГОР  –  (гр.  theoria  –  розгляд,  дослідження, спостереження), theory of games – метод 
моделювання, який використовується для оцінки впливу рішення на конкурентів  
ТЕОРІЯ  КУЛЬТУРНО  -  ІСТОРИЧНОГО  РОЗВИТКУ  ВИЩИХ ПСИХІЧНИХ  ФУНКЦІЙ  –  (гр.  
theoria  –  розгляд,  дослідження,  спостереження), theory of culture and art development of high mentally 
function  –  теорія, що пояснює процес  формування  і  розвитку  вищих  психічних  функцій  людини  
на  основі культурних і суспільно-історичних умов існування людей. 
ТЕОРІЯ  КОНФЛІКТІВ  –  (гр.  theoria  –  розгляд, дослідження, спостереження),  conflict theory  –  
погляд на соціальний захист як на результат конфлікту між різними блоками влади у суспільстві. 
ТЕОРІЯ НАУЧЕНЬ  – (гр.  theoria  –  розгляд, дослідження, спостереження),  theory  of  training  –  
загальне  поняття,  яке  позначає  сукупність психологічних і фізіологічних концепцій, що пояснюють 
те, яким чином людиною і тваринами набувається життєвий досвід. 
ТЕОРІЯ  МОНІТОРИНГУ  –  (гр.  theoria  –  розгляд, дослідження, спостереження;  monitor),  theoria  
monitoring  –  напрямок  системних досліджень  на  стику  наукової інформації  (безперервне, тривале  
спостереження, пошук, збирання, зберігання, аналіз важливих аспектів освіти на 
загальнодержавному,  регіональному,  локальному  рівнях),  квалітології  (теорія якості,  вимірювання  
і  оцінювання),  управління  (теорія  освітнього  та стратегічного менеджменту), що дає цілісне 
уявлення  про мету, зміст, принципи, закономірності, функції й істотні характеристики об’єктів і 
суб’єктів освітнього процесу,  передбачає  прийняття  цілеспрямованих,  ефективних  рішень  на  всіх 
рівнях управління системою освіти. 
ТЕОРІЯ  ОЧІКУВАННЯ  –  (гр.  theoria  –  розгляд, дослідження,  спостереження),  theory  of  
expectation  –  концепція,  згідно  з  якою наявність у людини активних потреб не є єдиною і 



достатньою умовою мотивації її поведінки на досягнення якоїсь мети. Людина повинна очікувати при 
цьому, що її дії обов'язково призведуть до досягнення цієї мети:  
ТЕОРІЯ  ПЛАНОМІРНОГО  (ПОЕТАПНОГО)  ФОРМУВАННЯ РОЗУМОВИХ  ДІЙ  –  (гр.  theoria  –  
розгляд, дослідження, спостереження; лат. etape  –  рівний,  площинний;  фр.  etane  –  відрізок  часу  в  
розвитку  якогось процесу; лат. forma  –  вигляд,  образ, устрій),  theory of phased formation of mental 
actions  –  концепція,  що  являє  собою  загальні  психологічні  основи  формування знань, умінь і 
навичок із завданими заздалегідь властивостями на основі певного плану і програми їх поетапного 
розвитку. Розроблена П. Я. Гальперіним. 
ТЕОРІЯ ПОТРЕБ МАККЛЕЛАНДА – (гр. theoria  – розгляд, дослідження, спостереження),  
McKlelland's theory of necessities –  модель мотивації, яка описує поведінку людей через три категорії 
потреб: влади, досягнень, приналежності. 
ТЕОРІЯ  ПОШУКУ  СЕНСУ  ЖИТТЯ  –  (гр. theoria  –  розгляд,  дослідження,  спостереження;  лат.  
sensus  –  смисл),  theory  of searching  life  essence  –  психокорекційна  і  психотерапевтична  теорія  
особистості, яка пояснює проблеми психологічного характеру втратою людиною сенсу життя та 
обґрунтовує процедури психотерапії та психокорекції необхідністю знайдення втраченого сенсу 
життя. 
ТЕОРІЯ  РИС  ОСОБИСТОСТІ  –  (гр.  theoria  –розгляд,  дослідження,  спостереження),  theory  of  
person's  traits  –  теорія особистості, в основі якої лежить науково визначене поняття "риса 
особистості", Т.р.о.  розглядає  будову,  походження,  формування  і  розвиток  особистості  як 
систему рис.  
ТЕОРІЯ  РОЛЕЙ  –  (гр.  theoria  –  розгляд,  дослідження, спостереження),  theory  of roles  –  
соціально  -  психологічна теорія  особистості  та міжособистісних відносин людини, яка спирається 
на поняття соціальної ролі. Т. р. представляє особистість і міжособистісні відносини в термінах 
рольової поведінки людини. 
ТЕОРІЯ САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ  –  (гр.  theoria  –розгляд,  дослідження,  спостереження),  theory  of  
selfactualization  –  гуманістична теорія  психології  особистості,  яка  стверджує,  що  людині,  що  
розвивається  як особистість,  властиве  прагнення  до  самоактуалізації,  котра  одночасно  є  і  
вищим рівнем особистісної самосвідомості. 
ТЕОРІЯ  СИСТЕМ  –  (гр.  theoria  –  розгляд,  дослідження, спостереження),  theory of systems  –  
концепція, згідно з якою менеджери повинні розглядати  організацію  як  відкриту  систему  
взаємопов'язаних  частин,  яка намагається досягти різних цілей у зовнішньому середовищі, що 
змінюється. 
ТЕОРІЯ СОЦІАЛЬНОГО НАУЧЕННЯ –  (гр. theoria  –  розгляд,  дослідження,  спостереження),  
theory  of  social  training  –соціально-психологічна  теорія,  яка  пояснює  процес  набуття  людиною  
життєвого досвіду  на основі соціальних впливів, пов'язаних з ними підкріплень і покарань, а також  
під  впливом  соціальних  факторів  в  результаті  навчання,  виховання, спілкування та взаємодії з 
людьми.  
ТЕОРІЯ  СПРАВЕДЛИВОСТІ  –  (гр.  theoria  –розгляд,  дослідження,  спостереження),  theory  of  
justice  –  ситуаційна  теорія мотивації,  згідно  з  якою  люди  суб'єктивно  визначають  відношення  
очікуваного заохочування  до  витрачених  для  цього  зусиль,  отримане  відношення  з 
відношеннями,  які  отримуються  іншими  людьми,  що  виконують  аналогічну роботу.  Якщо 
людина  в  цій  ситуації  вважає,  що  її  колега  отримує  більшу винагороду, то вона буде прагнути 
ліквідувати цей дисбаланс. 
ТЕОРІЯ  "X"  – (гр.  theoria  –  розгляд,  дослідження, спостереження),  theory  "  X"  –  термін  
МакГрегора,  що  відноситься  до  оцінці автократичного керівника та його виконавців. Такий 
керівник вважає, що люди не люблять працювати, позбавлені будь-якого честолюбства, віддають 
перевагу тому, щоб  ними  керували,  хочуть  захищеності;  головний  висновок  -  людей  необхідно  
примушувати. 
ТЕОРІЯ  "  Y  "  – (гр.  theoria  –  розгляд,  дослідження, спостереження),  theory "Y"  –  термін 
Дугласа МакГрегора. Відповідно до цієї теорії за відповідних умов люди будуть прагнути до роботи, 
в той час як відданість цілям організації  є  функцією  винагород,  пов'язаних  з  досягненням  мети.  
Згідно  з  цією теорією більша частина населення володіє творчим потенціалом. 
ТЕРМІН  –  (лат.  terminus  –  кордон,  межа,  кінець)  –  1)  у давньоримській міфології  –  божество 
меж, кордонів; 2)  слово чи словосполучення, яке точно позначає спеціальне поняття та його 
співвідношення з іншими поняттями певної галузі; 3) строк, визначений час. 
ТЕРМІНОЛОГІЯ  –  (лат.  terminus  –  і  грец.  logos-  поняття; думка, розум) – система термінів 
певної галузі науки, техніки, мистецтва, суспільно-історичного  життя  або  суспільству  сіх  термінів 
певної  мови,  інша  назва  – термінознавство. 



ТЕСТ  –  (англ.  test  -  випробування),  test  –  стандартизований  метод дослідження,  призначений  
для  точних  кількісних  і  певних  якісних  оцінок психології  та  поведінки  людини  шляхом  
порівняння  цих  оцінок  з  деякими, заздалегідь завданими стандартами – нормами тесту. 
ТЕСТ  –  (англ.  test  -  випробування),  test  –  1) Завдання  стандартної форми,  за  якими  проводяться  
випробування  для  визначення  розумового розвитку,  здібностей,  вольових  якостей  та  інших  
психофізіологічних характеристик людини. 2) Запитальник, що розповсюджується як матеріал, який  
використовується для конкретних соціологічних досліджень. 
ТЕСТ АЙЗЕНКА –  (англ. test –  випробування), Izenk’s test –психологічний тест, який має модельний 
характер, побудований на словесному, буквальному  та  цифровому  матеріалі  і  призначений  для  
оцінки  швидкості розумових  процесів.  Якість  ця  особливо  важлива  там,  де  буде  потрібна 
пошукова, ігрова діяльність, де ця діяльність проходить в оптимальному режимі (за змінних умов).  
ТЕСТ ВЕКСЛЕРА  –  (англ. test  –  випробування), Weksler’s test  -  психологічний  тест,  призначений  
для  оцінки  рівня  інтелектуального розвитку людини певного віку і який представляє цей рівень у 
вигляді числового показника, що називається коефіцієнтом інтелекту. 
ТЕСТ КЕТТЕЛА –  (англ. test – випробування), Kettel’s test –тест особистості, який спирається на 
поняття риси особистості та оцінює ступінь розвиненості у людини різних базисних, незалежних 
особистісних рис. 
ТЕСТ  ДЛЯ  ПЕРЕВІРКИ  ПІДГОТОВЛЕНОСТІ – (proficiency  test) –  перевірка  засвоєння  матеріалу  
на початковому або наступному етапі для оцінювання знань, умінь та навичок. 
ТЕСТ  ІЗ  БАГАТОВАРІАНТНИМ  ВИБОРОМ  ВІДПОВІДЕЙ  –   (multuplechice queshion)  –  тип 
питання, що використовується  в  тестах  з  вибірковими  відповідями  і  в  розгалужених програмах  
навчання.  Як  правило,  на  таке  питання  пропонується  4-5  можливих відповідей, у тому числі і 
відволікаючі варіанти відповіді, тобто неправильні, але можливі варіанти. 
ТЕСТ  ІЗ  ОБ’ЄКТИВНИМИ  ВІДПОВІДЯМИ  –  (objective-based  test)  –  тест,  спрямований  на  те,  
щоб  по  можливості виключити суб’єктивний елемент: він містить ряд питань, на які треба 
відповісти одним словом або контрольною позначкою. 
ТЕСТИ ЗА ШКАЛОЮ ВЕКСЛЕРА  –  (лат. scalac –  драбина),  weksler’s  test  –  індивідуальний  тест,  
що  використовується  для вимірювання  загальних  розумових  здібностей.  Шкала  Векслера  
складається  з двох  частин,  що  містять  5  субтестів  вербальної  шкали  та  шкали  дій.  Субтести 
вербальної  шкали  включають  завдання  на  обізнаність,  розуміння,  арифметичні завдання,  
знаходження  схожості,  словниковий  запас.  До  шкали  дій  входять субтести  на  конструювання  з  
кубиків,  лабіринти,  завершення  малюнків, кодування («будинок тварини»). 
ТЕСТИ  ЗА  ШКАЛОЮ  СТАНФОРД-БІНЕ  –  scale  Stanford-Bine  –  індивідуальний  тест,  
спрямований  на  вимірювання розумових здібностей як у дітей, починаючи з дворічного віку, так і у 
дорослих. В  завданнях  тесту  наголос  робиться  на  вербальній  сфері,  проте  багато  завдань для  
молодшого  віку  потребують  точних  рухомих  реакцій.  Цей  тест  дозволяє визначити  розумовий  
вік  (МА)  та  коефіцієнт  розумових  здібностей  (ІQ). Вимірювальна  система  шкали  Станфорд-Біне 
кваліфікує дитину  як  обдаровану, якщо її ІQ = 124 та вище. 
ТЕСТ  КРЕАТИВНОСТІ  –  (лат.  creo  -  творити),  test creative  -  сукупність  методик  для  вивчення  
та  оцінювання  творчих  здібностей особистості.  Вивчення  факторів  творчих  досягнень  ведеться  у  
двох  напрямках: аналіз  життєвого  досвіду  та  індивідуальних  особливостей  особистості 
(особистісні  фактори);  аналіз  творчого  мислення  та  його  результатів  (фактори креативності  –  
швидкість, чіткість, гнучкість  мислення, чутливість до проблем, оригінальність на конструктивність 
при їх вирішенні та ін.). 
ТЕСТ  КРИТЕРІАЛЬНИЙ  –  (англ.  test  –випробування,  пошук;  грец.  criterion  –  засіб,  судження),  
criterion-referenced  test вимірює наскільки учень відповідає певному критерію або стандарту. 
ТЕСТИ  МІНІМАЛЬНОЇ  КОМПЕТЕНТНОСТІ  –  (лат.  competens  –  відповідний),  competence  -  
тести,  що включають:  перевірочні  вправи  з  основних  предметів,  в  основному  на  уміння читати,  
писати  та  лічити.  Проводяться  у  більшості  шкіл  США  тричі  протягом усього шкільного 
навчання: в 3/4, 8/9 та 11/12 класах. 
ТЕСТ  НА  ДОСЯГНЕННЯ  –  (лат.  acerro  -нагромаджувати),  achievement  test  –  перевірка  знань,  
навичок,  розуміння, досягнутих  індивідуумом  у  певній  галузі.  Виявляє  те,  що  засвоєно,  а  не 
узагальнені  уміння,  досягнуті  в  результаті  життєвого  досвіду.  Існує  три  види тестів на 
досягнення  –  дії, усні й письмові. Тести дії призначені для виявлення умінь виконувати дії з 
механізмами, матеріалами, інструментами. Письмові тести на  досягнення  даються  на  спеціальних  
бланках  з  питаннями.  Усні  тести  – заздалегідь підготовлена система питань. 
ТЕСТ  НА  ЗАВЕРШЕННЯ  –  (лат.  contectum  –закривати, зберігати),  completion test  –  1) Тест, що 
вимагає завершити щось ціле (речення або малюнок); 2) Спосіб перевірки здібностей до питання та 
розуміння, заснований на відновленні пропущених у контрольному тексті слів. 



ТЕСТ  НА  ЗДІБНОСТІ  –  (лат.  captus  –здібності),  aptitude  test  –  тест,  призначений  для  
вимірювання  здібностей особистості у певній галузі. 
ТЕСТ НА ЗНАННЯ  –  attainment test  –тест, призначений для вимірювання рівня навченості у певній 
галузі знання. 
ТЕСТ  НА  ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІСТЬ  –  intelligence test  –  метод  групового  або  індивідуального  
оцінювання  здібностей  особистості до  навчання,  розв’язання  задач  та  поведінки  у  нових  
ситуаціях.  Результати тестування часто виражаються в числових коефіцієнтах. 
ТЕСТ НА УМІННЯ –  performance based test –  тест на здатність до досягнення бажаних результатів. 
ТЕСТ  НЕВЕРБАЛЬНИЙ  –  (лат.  verbum  -  слово), inverbal  test  –  тест,  зміст  якого  виражено  
символами,  фігурами,  цифрами  або малюнками, але не словами. 
ТЕСТ  НОРМАТИВНИЙ  –  (лат.  normа  –  правило, взірець),  norm-referenced test  –  тест для 
виявлення підготовленості у даній  галузі у відповідності з певними нормативами. 
ТЕСТ ПІДСУМКОВИЙ  –  (лат. finalis  -  кінцевий),  final test –  робота  (залік),  що  проводиться  по 
завершені  навчальної  програми  з  метою визначити ступінь засвоєння матеріалу. 
ТЕСТ  ПРОГНОСТИЧНИЙ  –  (грец.  prognosis  -передбачення),  prognosis  test  –  тест,  що  
використовується  для  передбачення майбутніх успіхів у певній предметній галузі. 
ТЕСТ  SAT  – Scholastic  Aptitude  Test  США  –  тест на  навчальні здібності.  Визначає  основні  
розумові  здібності  та  разом  з  іншою  інформацією про закінчення середньої школи показує 
можливості учня до навчання у коледжі. 
SAT  –  це частина загальної екзаменаційної програми для вступу до вищого  навчального  закладу.  
Здається  у  відділеннях  спеціальних  вступних екзаменаційних комісій. Тест продовжується 2,5 
години і має вигляд запитань із чисельним  вибором  відповідей.  Під  час  екзамену  перевіряються  
знання граматики, лексики рідної мови та математики. 
ТЕСТИ  СЛОССОНА  –  Slosson  test  –  розроблені  для індивідуального вимірювання вербального 
інтелекту як у дітей, так і у дорослих. Як  правило,  всі  завдання  тесту  передбачають  усні  відповіді.  
Виключення становлять кілька завдань для маленьких дітей, які потребують рухових реакцій (з 
використанням паперу та олівця). Цей тест дозволяє визначити розумовий вік та ІQ. Кваліфікаційним 
результатом у даному випадку є число 120 та вище. 
ТЕСТ  РОРШАХА  –  Rorchah  test  –  належить  до мотиваційних  тестів  неусвідомлених  спонукань  
і  схильностей  особистості.  Їх мета  –  одержати інформацію про  внутрішній  світ дитини,  її 
особистісні  якості, особливості  мислення,  почуттів  та  емоцій.  Тести  Роршаха  мають  вигляд 
«чорнильних  плям»  різної  форми  та  розміру,  розглядаючи  які  людина  повинна розповісти,  які  
предмети  чи  фігури  вона  розрізняє  серед  цих  плям  на  папері. Відповідь дає можливість створити 
уявлення про психологічний, образний стан мислення людини. 
ТЕСТИ  TOEFEL  –  Test  of  English  as  a  Foreign  Language  –посібник  для  підготовки  до  іспитів  з  
англійської  мови  для  іноземців. Призначається як для індивідуальних, так і колективних занять. 
Запропонований рівень знань відповідає вимогам до тих, хто вступає до навчальних закладів США та 
інших англомовних країн, допомагає вирішувати проблему мови для тих, хто від’їжджає  за  кордон,  
для  спеціалістів,  які  працюють  в  іноземних  фірмах.  До посібника  додаються  дві  90-хвилинні  
аудіо  касети  для  більш  активного засвоєння матеріалу та оволодіння навичками усного мовлення. 
ТЕСТУВАННЯ  –  (англ.  test  –  випробування),  testing  –процедура застосування тестів на практиці. 
ТЕСТУВАННЯ  ЗОВНІШНЄ  – (test  outward)  –  це тестування,  здійснюване  за  межами  школи  чи  
вищого  навчального  закладу,  де навчається або ж навчатиметься учень чи абітурієнт. Таке 
оцінювання може бути об’єктивним  і  неупередженим,  оскільки  його  проводять  незалежні  
відносно навчального закладу агенції чи інституції, застосовуючи стандартизовані тестові завдання, 
відповідні процедури проведення тестування та технології безособової перевірки. 
ТЕХНІКА  ПЕДАГОГІЧНА  –  (гр.  technike  –вправний,  від  techne  –  мистецтво,  майстерність;  гр.  
paidagogia – виховання та навчання дітей), paidagogical skill – комплекс знань, умінь і 
навичок,необхідних педагогу для того, щоб  ефективно застосовувати на практиці обрані ним методи  
педагогічної праці. 
ТЕХНОЛОГІЧНІ КАТЕГОРІЇ  –  (гр. technike  –майстерність;  гр.  techne  –  вчення;  гр.  kategoria  –  
визначення,  ствердження), technology category – широко відома система типів класифікації 
технологій. Типи технологій включають малосерійне, великосерійне виробництво. 
ТЕХНОЛОГІЧНИЙ  ДЕТЕРМІНІЗМ  –  (гр. techne – мистецтво, майстерність+логія; лат. determinare – 
визначити), technological determinism  –  у  соціології  точка  зору,  що  структура  суспільства  
визначається технологічним  розвитком;  в  соціальній  політиці  значення  дещо  розширюється  -
структура служб визначається доступними методами. 



ТЕХНОЛОГІЧНІ  КАТЕГОРІЇ  –  (гр.  techne  –мистецтво,  майстерність+логія;  гр.  kategoria  –  
розряд,  група  явищ),  technological categories – широко відома система типів класифікації технологій. 
Типи технологій включають малосерійне, великосерійне виробництво. 
ТЕХНОЛОГІЧНІ  КАТЕГОРІЇ  ТОМПСОНА  –  techne –  мистецтво,  майстерність+логія;  гр..  
kategoria  –  розряд, група  явищ),  Tompson’s  technological  categories  –  система  класифікаційних 
категорій. 
ТЕХНОЛОГІЯ  –  (гр.  techne  –  мистецтво,  майстерність+логія), technology  –  будь-який  засіб  
перетворення  вихідних  матеріалів  -  чи  то  люди, інформація, чи фізичні матеріали  - для отримання 
бажаної продукції або послуг. 
ТЕХНОЛОГІЯ ПЕДАГОГІЧНА – (гр.  techne –мистецтво, майстерність+логія), technology  
pedagogical –  сукупність засобів  і методів  педагогічного  процесу;  система  найбільш  раціональних  
способів досягнення поставленої педагогічної мети. 
ТИП  –  (лат.  typos  –  відбиток,  форма,  зразок),  tуpe  –  людина,  яка вирізняється якимись  
характерними властивостями, прикметами (позитивними чи негативними). 
ТИПИ  ВИЩОЇ  НЕРВОВОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ  –  (лат. typos  –  відбиток, форма, зразок; лат. nervus  -  
жила),  types of high  nervous  system  –  поєднання  найбільш  важливих  і  стійких  властивостей 
основних  процесів  (збудження  та  гальмування),  характерне  для  вищої  нервової діяльності того 
чи іншого індивіда. 
ТИПОЛОГІЯ –  (лат. typos – відбиток, форма, зразок), typology – складова  частина  наук  про  
людину:  антропології,  соціології,  педагогіки, психології, анатомії та фізіології. Т. ставить собі за 
завдання зведення нескінченної різноманітності індивідуальних особливостей людини до деяких 
основних типів. 
ТРЕНІНГ  –  (англ.  traning  -  тренировка),  traning  –  систематичний процес  зміни  поведінки  
працівників  у  напрямку  покращення  можливостей досягнення цілей організації. 
ТРЕПЕТ –  trembling –  схильне хвилювання, напруження почуттів від якихось переживань: страх, 
сильна боязнь, боязкість. 
ТРІАНГУЛЯЦІЯ –  (лат. triangulation – трикутник), triangulation –  у соціальних дослідженнях процес 
розглядання об’єкту відразу з кількох боків. 
Т’ЮТОР  – tutor  (лат.  tutus  –  захищений,  дбайливий)  –  викладач-консультант учня, студента 
впродовж його навчання з питань навчальної та наукової діяльності, суспільного життя у 
навчальному закладі, виробничої практики. 
У 
УКРАЇНСЬКИЙ  ЦЕНТР  ОЦІНЮВАННЯ  ЯКОСТІ  ОСВІТИ  –   the  Ukrainian  centre  for  estimate  
of  value quality  of  education  –  є  бюджетною  установою,  що належить до  сфери  управління МОН  
центру  підпорядковується  регіональні  підрозділи  –  регіональні  центри оцінювання  якості  освіти.  
Основним  завданням  центру  є:  організаційно-технологічна  підготовка  здійснення  зовнішнього  
незалежного  оцінювання  та проведення моніторингу якості освіти. 
УМІННЯ –  ability –  здатність виконувати певні дії з доброю якістю та успішно справлятися з 
діяльністю, яка включає ці дії. 
УМІННЯ – здатність людини виконувати певні дії на основі відповідних знань та навичок. Системи 
умінь різних видів формують відповідні компетенції. Уміння поділяються за видами: - предметно-
практичні – уміння виконувати дії щодо переміщення об’єктів у просторі, зміни їх форми тощо. 
Головну роль у регулюванні предметно-практичних дій виконують перцептивні образи, що 
відображають просторові, фізичні та інші властивості предметів і забезпечують керування робочими 
рухами відповідно до властивостей об’єкта та завдань діяльності; - предметно-розумові – уміння 
щодо виконання операцій із розумовими образами предметів. Ці дії вимагають наявності розвиненої 
системи уявлень і здатність до розумових дій (наприклад, аналіз, класифікація, узагальнення, 
порівняння тощо); - знаково-практичні – уміння щодо виконання операцій зі знаками та знаковими 
системами. Прикладами цих дій є письмо, прокладання курсу по карті, одержання інформації від 
пристроїв тощо; - знаково-розумові – уміння щодо розумового виконання операцій зі знаками та 
знаковими системами. Наприклад, дії, необхідні для виконання логічних та розрахункових операцій. 
Ці дії дозволяють вирішувати широке коло задач в узагальненому вигляді. 
УМОВИ  РОЗВИТКУ  –  conditions  of  development  –фактори,  від  яких  залежить  розвиток  
людини.  В  У.р.  входять  люди,  які  оточують дану людину з дитинства, відносини між ними, 
предмети матеріальної та духовної культури, багато іншого. 
УМОВИВІД (ВИСНОВОК) –  conclusion (deduction) –розумова операція, яка полягає в отриманні 
нового висновку з декількох міркувань. 
УНІВЕРСИТЕТ – багатогалузевий (класичний, технічний) або галузевий (профільний, технологічний, 
педагогічний, фізичного виховання і спорту, гуманітарний, богословський/теологічний, медичний, 



економічний, юридичний, фармацевтичний, аграрний, мистецький, культурологічний тощо) ЗВО, що 
провадить інноваційну освітню діяльність за різними ступенями вищої освіти (у тому числі доктора 
філософії), проводить фундаментальні та/або прикладні наукові дослідження, є провідним науковим і 
методичним центром, має розвинуту інфраструктуру навчальних, наукових і науково-виробничих 
підрозділів, сприяє поширенню наукових знань та провадить культурнопросвітницьку діяльність. 
УПРАВЛІННЯ  –  management  –  це  синтез  науки,  мистецтва, досвіду  в  діяльності  конкретної  
особи  по  виконанню  нею  конкретних функціональних  обов'язків;  процес  планування,  організації,  
керівництва, мотивації та контролю діяльності працівників, які забезпечують досягнення поставлених 
цілей. 
УПРАВЛІННЯ АДМІНІСТРАТИВНЕ – administrative management –  це процес управління діяльністю 
людей і організацій. 
УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ  –  business management  –  це управління комерційними господарчими 
структурами, організаціями. 
УПРАВЛІННЯ  НАВЧАЛЬНИМ  ЗАКЛАДОМ  –  the  administration  of  educational  institution  –  
процес  планування, організації,  мотивації  та  контролю  діяльності  працівників,  які  забезпечують 
досягнення поставлених цілей та завдань. 
УПРАВЛІННЯ  ОРГАНІЗАЦІЄЮ  –  managing organization –  це процес пристосування органів 
управління до особливостей діючих в організації стимулів. 
УПРАВЛІННЯ  ПЕРСОНАЛОМ  (УП)  –  staff management  (SM)  –  діяльність,  яка  виконується  в  
організації,  що  сприяє найбільш ефективному використанню людей для досягнення організаційних і 
особистих цілей. 
УП -  ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА  –  SM  -informational  system  –  метод,  який  використовується  
підприємствами  та організаціями для збирання, зберігання, аналізу, переробки та оцінки інформації 
та даних про людей, робочі  місця і витрати. 
УП  -  ПЛАНУВАННЯ  –  SM  -  planning  –  процес, який сприяє  забезпеченню  адекватності  
людських  ресурсів  для  досягнення  майбутніх цілей підприємства. 
УРОК  –  lesson  –  основна організаційна  форма  навчально-виховної роботи  в  школі.  Проводиться  
з  постійним  складом  учнів,  у  межах  точно встановленого часу, за сталим розкладом й чітко 
визначеним змістом навчання. Урок є складовою частиною класно урочної системи навчання. 
УСТАНОВА  –  enterprise  –  організація, яка завідує якоюсь ділянкою роботи. Створення, заснування 
чогось. 
УСТАНОВКА – tendency  –  готовність, схильність до певних дій чи реакцій на конкретні стимули. 
УХИЛЕННЯ  ВІД  РІШЕННЯ  –  non-  decision  –  не приймати рішень та залишити все як є. 
УЧАСТЬ  –  participation –  процес участі в прийнятті рішень. 
УЧИТЕЛЬ  –  teacher  –  в  широкому  суспільному  значенні  – мислитель, громадський діяч, який 
формує погляди й переконання людей, допомагає їм  знайти  свій  шлях  у  житті.  Учителем  часто  
називають  людину,  чия  мудрість  і життєвий досвід залишили глибокий слід у розвитку окремої 
особистості та її долі. 
УЧНІВСЬКЕ  ШКІЛЬНЕ  САМОВРЯДУВАННЯ  –  pupil’s  school’s  self- government  –  форма  участі  
школярів  в управлінні  навчально-виховною  діяльністю  школи;  засіб  формування громадянських  
якостей  і  реалізації  принципу  демократизації  школи.  Вищий  орган у.ш.с.  –  загальні збори 
(конференція) учнів школи. Поточну роботу організовують учнівський комітет його комісії з цих 
напрямів навчально-виховної роботи. 
УЯВА  –  greams  –  здатність уявляти відсутній або реально не існуючий об'єкт, утримувати його в 
свідомості і подумки маніпулювати ними. 
Ф 
ФАКТ –факт –  (лат. factum  –  здійснене), fact  –  дійсне, цілком реальне явище, те, що існує. 
ФАКТОР  –  (лат.  factor-  діючий),  factor  –  момент,  факт,  який зумовлює  хід  якого-небудь  
процесу,  явища;  причина  якого-небудь  процесу,  що визначає його характер. 
ФАКТОРНИЙ АНАЛІЗ – (лат.  factor - діючий; гр.. analysis –  розкладання,  розчленування),  factual  
analysis  –  спосіб  математико-статистичної обробки даних наукового дослідження, який дозволяє 
виявити та описати причини, що  лежать  у  їх  основі  та  безпосередньо  не  сприймаються,  які  
називаються факторами. 
ФАКТОРИ ЗАГРОЗИ БЕЗПЕЦІ  –  (лат. factor-діючий),  factors  of  means  of  security  –  ті  аспекти  
робочої  обстановки,  які  мають потенціал несподіваної, іноді серйозної шкоди для працівника. 
ФАКТОРИ РОЗВИТКУ  –  (лат. factor-  діючий), factors of development  -  система  факторів,  що  
визначають  собою  психічний  і  поведінковий розвиток  дитини.  Ф.р.  включають  зміст  навчання  
та  виховання,  педагогічну підготовленість  учителів  і  вихователів,  методи  і  засоби  навчання  та  
виховання, багато що інше, від чого залежить психологічний розвиток дитини. 



ФАКУЛЬТАТИВНИЙ КУРС –  (франц. facultatif<лат. facultas (facultatis) – здібність, змога), optional 
course – навчальний предмет, курс, що вивчається студентами ЗВО і учнями середніх спеціальних і 
професійно-технічних навчальних  закладів та  загальноосвітніх шкіл  за  бажанням  із метою  
поглиблення і розширення наукових і прикладних знань. 
ФАНАТИЗМ – (лат. fanaticus  -  несамовитий), fanatism –  надмірна захопленість людини чимось, яка 
супроводжується зниженням контролю за своєю поведінкою, некритичністю міркувань про об’єкт 
своєї захопленості. 
ФАНТАЗІЯ  -  (гр..  phantasia  –  уявлення),  fantasy  –  здатність  до творчої уяви, до вигадки, продукт 
уяви. Щось надумане, неправдоподібне, незбутнє. 
ФЕНОМЕН ПІАЖЕ  –  (гр.. phainomenon  –  явлення),  piajet’s phenomenon  –  психічне  явище,  
пов’язане  з  розвитком  інтелекту  дитини  і  вперше виявлені  Ж. Піаже  у  дітей  середнього  
дошкільного  віку.  Ф. п.  проявляється  у помилкових міркуваннях дітей цього віку про абстрактні 
характеристики предметів, пов’язаних  з  його  вимірними  параметрами  (кількість,  об’єм  та  інше).  
Ф. п. пояснюється  нездатністю  дітей  цього  віку  виконувати  операції,  нерозумінням збереження 
кількості речовин та числа предметів при зміні їх форми чи взаємного розташування відносно одне 
одного. 
ФІЛІЯ  –  (лат.  filialis  –  синовний),  branch  (office)  –  відокремлений структурний  підрозділ,  що  
створюється  з  метою  забезпечення  потреб  у  фахівцях місцевого ринку праці та наближення місця 
проживання. 
ФОРМАЛЬНА  ГРУПА  –  (лат.  forma  –  система організації  чого- небудь  або  кого-небудь;  нім.  
gruppe  –  сукупність),  formal  group  – група, спеціально сформована керівником за допомогою 
організаційного процесу, її метою зазвичай є виконання якогось конкретного завдання. 
ФРУСТРАЦІЯ  –  (лат.  frustratio  –  обман  (омана),  frustration  – емоційно важке переживання 
людиною своєї невдачі, яке супроводжується почуттям безвихідності, загибеллю надій на досягнення 
бажаної мети 
ФУНКЦІОНАЛЬНА  ОБМЕЖЕНІСТЬ  – (лат. functio –виконання), functional restriction – певні 
функціональні обмеження, що є  наслідком  ушкодження  (нездатність  до  певної  діяльності  -  прим.  
ред.).   
ФУНКЦІОНАЛЬНА  СИСТЕМА  –  (лат.  functio  –виконання; лат.  systema – ціле, складене з  частин,  
з’єднання),  functional  system  – система, яка забезпечує узгоджену роботу фізіологічних і 
психологічних процесів; поняття запропоноване П. К. Анохіним. 
ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ  – лат.  functio  –  виконання), functional  –  той,  що  виконує  функції  (в  
функціоналізмі  -  "корисний"  або  той,  що служить  певній  меті),  або  той,  що  вказує  на  
можливість  виконання  функцій; "функціональним  розподілом  праці"  називають  такий  розподіл,  
при  якому працівники  спеціалізуються  на  виконанні  певних  функцій,  а  "функціональне 
ушкодження" -  втрата здатності щось робити. 
Х 
ХАОС  –  chaos  –  крайнє  безладдя,  плутанина;  відсутність  системи, стрункості. 
ХАРАКТЕР  –  (гр..  charakter  -  риса,  особливість),  character  –сукупність  основних,  найбільш  
стійких  психічних  і  духовних  якостей, властивостей людини, які проявляються в її поведінці. 
ХАРАКТЕРИСТИКА  –  (гр..  charakter  -  риса, особливість),  characteristic  –  опис  окремих  
характерних  рис,  якостей, властивостей кого-небудь. 
ХАРИЗМА  –  (гр..  charisma  -  милість,  божий  дар),  charisma  –вплив,  заснований  на  властивостях  
особистості  керівника  чи  його  здібності здобувати прихильників. 
Ц 
ЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ  –  (лат. centrum<лат. kentron  –  вістра, осереддя,  центр),  centralization  –  умова,  
за  якої  право  прийняти  найважливіші рішення залишається за вищими рівнями управління.  
ЦИКЛ  –  цикл  –  (гр..  kyklos  –  коло),  cycle  –  сукупність  явищ,  процесів, робіт, яка складає 
кругообіг протягом певного часу. 
ЦИКЛ ІСНУВАННЯ ОБ’ЄКТА ДІЯЛЬНОСТІ – період, упродовж якого існує об’єкт діяльності 
фахівця від «зародження» (проектування) до його ліквідації. Період існування об’єкта діяльності 
ділиться на окремі етапи: - проектування, протягом якого вирішуються питання щодо конструкції або 
змісту; - створення; - експлуатація, протягом якої об’єкт використовується за призначенням; - 
відновлення (ремонт, удосконалення тощо), яке пов’язане з відновленням властивостей, якостей, 
підвищенням продуктивності, інших ознак; - утилізація та ліквідація. Кожний етап існування об’єкта 
діяльності фахівця має свої ознаки, що визначаються спільністю (за продуктом) типових задач 
діяльності, пов’язаних безпосередньо з об’єктом, та відмінністю типових задач від задач іншого 
етапу. Цикл підготовки – сукупність складових змісту освітньої або професійної підготовки 



(змістових модулів, блоків змістових модулів), що поєднані за ознаками приналежності їх змісту до 
спільного освітнього або професійного напряму. 
ЦІЛЕПОКЛАДАННЯ –  realization and formation of aim –  процес  усвідомлення  і  формування  мети  
(цілі).  В  управлінні  Ц.  виступає як передбачення  результатів  управлінської  діяльності  і  
забезпечує  єдність управлінських дій, що здійснюються членами конкретного колективу. 
ЦІЛЕСПРЯМОВАНА  ВИБІРКА  –  purposive sampling  –  відбір  конкретних  людей  як  об'єктів  для  
дослідження  з  метою вивчення специфічних типів проблем. 
ЦІЛІСНІСТЬ  СПРИЙНЯТТЯ  –  complete erception  –  сенсорна, розумова, гідна сукупності деяких 
елементів об'єкту, що сприймаються, до його цілісного образу. 
ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ –  (фр.  orientation<лат. oriens (orientis) – схід, визначення свого 
місцезнаходження), value  orientation  –система ставлень особистості до соціально-моральних норм 
суспільства. 
ЦІННОСТІ – values - те, що людина особливо цінує в житті, чому вона надає особливого позитивного 
життєвого змісту. 
ЦІЛЬОВЕ  УПРАВЛІННЯ  – management  having  a special  purpose  –  процес,  що  складається  з  
чотирьох  незалежних  етапів:  1. Вироблення  стислого  формування  цілей. 2.  Розробка  
реалістичних  планів  їх досягнення.  3.  Систематичний  контроль  і  вимірювання  якості  роботи  та 
результатів.  4.  Прийняття  коригуючих  мір  для  досягнення  планових результатів. 
Ч 
ЧАС  РЕАКЦІЇ  –  time  of  reaction  –  інтервал  часу  між початком дії якогось стимулу та появою в 
організмі певної реакції на нього. 
ЧОТИРИ  СИСТЕМИ  ЛАЙ - КЕРТА  – four systems  of  Lukert  –  постулат  Ренсиса  Лайкерта,  
згідно з  яким  існує  чотири системи  управлінського  стилю:  диктаторсько-авторитарний,  
консультативно-демократичний, прихильно-авторитарний, залучено-демократичний.  
ЧУТКИ  –  rumours  –  інформація,  яка  передається  по неформальним каналам зв’язку. 
ЧУТЛИВІСТЬ  –  sensibility  –  здатність  організму запам’ятовувати  і  реагувати  на  дії  середовища,  
які  не  мають  психологічної реакції у формі відчуттів. 
Ш 
ШАБЛОН  –  templet,  mould  –  загальновідомий,  заяложений зразок, трафарет, штамп, якого сліпо 
додержуються. 
ШКОЛА  ЛЮДСЬКИХ  ВІДНОСИН  -school  of  human  relations  –  у  центрі  -  людський  фактор,  
який  включає  також відносини  між  людьми  у  процесі  роботи.  Відомими  дослідниками  цього 
напрямку були Мері Парке і Елтон Мейс. 
ШКОЛА  НАУКОВОГО  УПРАВЛІННЯ  –  school  of  scientific  management  –  підхід  до  правління,  
для  якого  характерні застосування  наукового  методу,  моделей  і  системної  орієнтації.  Іноді 
називається кількісним підходом. Це перший формальний підхід до управління, заснований  на  тому,  
що  ручна  праця  може  бути  змінена,  перепрофільована через спостереження, заміри, логіку та 
аналіз так, щоб вона стала ефективною. 
ШУМ  –  noise  –  все,  що  викривляє  значення  при  обміні інформацією. 
Ю 
ЮВЕНОГІСТОЛОГІЯ  –  (лат.  juvenilis  -  юний;  гр.. histos  –  тканина),  juvenogestology  –  галузь  
наукових  знань  про  учнівське самоврядування і юних менеджерів, про зміст і функції їх діяльності, 
про форми методи  їх  розвитку  та  вдосконалення,  про  ставлення  громадськості  до  різних видів 
учнівського самоврядування. 
Я 
ЯКІСНИЙ  АНАЛІЗ  –  (гр.  analysis  –  розкладення, розчленування),  hight-quality  analysis  –  метод  
соціально-психологічного дослідження,  при  якому  не  використовуються  кількісні  показники,  а  
висновки робляться тільки на основі логічних міркувань з приводу отриманих фактів. 
ЯКІСТЬ –  quality  –  ступінь вартості, цінності, придатності чого-небудь  для  його  використання  за  
призначенням;  добротність.  Та  чи  інша характерна ознака, властивість, риса кого, -чого-небудь. 
ЯКІСТЬ  ВИЩОЇ  ОСВІТИ  –  quality  of higher education  –  сукупність якостей особи з вищою 
освітою, що відображає її професійну компетентність, ціннісну орієнтацію, соціальну спрямованість. 
ЯКІСТЬ  ВИМІРЮВАННЯ  –  quality  of  measuring  – сукупність  властивостей  предмета,  способу,  
інструмента  та  результату вимірювання  при  їх  методологічній  оцінці  та  забезпечення  
достовірності фактів, положень і висновків досліджень. 
ЯКІСНІ  ДОСЛІДЖЕННЯ  – qualitative research  –  інтерпретативні  дослідження,  спрямовані  на  
пояснення  процесу  або проблеми 
ЯКІСТЬ  ОСВІТНЬОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ  –  quality of educational work  –  це сукупність характеристик 
системи освіти  та  її  складових,  яка  визначає  її  здатність  задовольняти  встановлені  і передбачені  



потреби  окремої  особи  або  (та)  суспільства;  ступінь  задоволення учасників  освітнього  процесу 
наданими  навчальним  закладом  освітніми послугами або ступінь досягнення поставлених освітніх 
цілей і завдань. 
ЯКІСТЬ  ОСВІТИ  – quality  of  education  –  є  тим показником, за яким визначається ефективність 
функціонування системи  освіти будь-якої держави, на будь-якому етапі її розвитку.  Законом 
України «Про вищу освіту»  дано  визначення  якості  освіти,  як  «сукупності  якостей  особи  з  
вищою освітою,  що  відображає  її  професійну  компетентність,  ціннісну  орієнтацію, соціальну  
спрямованість  й  обумовлює  здатність  задовольняти  як  особисті духовні і матеріальніпотреби, так 
і потреби суспільства». Базовим поняттям якості освіти безумовно є якість знань. Поняття «якість 
знань»  передбачає  співвіднесення  видів  знань  (закони,  теорії,  прикладні, методологічні, 
оцінювальні  знання)  з  елементами  змісту  освіти  й  тим  самим  з рівнями  засвоєння.  Якість  знань  
має  такі  характеристики:  повноту  –  кількість програмних знань про об’єкт вивчення; глибину – 
сукупність осмислення учнями зв’язків і відношень між знаннями; систематичність  –  осмислення 
складу певної сукупності  знань  у  їхніх  ієрархічних  і  послідовних  зв’язках;  системність  –
осмислення  учнем  місця  знання  в  структурі  наукової  теорії;  оперативність – уміння  
користуватися  знаннями  в  однотипних  ситуаціях;  гнучкість  –  уміння самостійно знаходити 
варіативні способи застосування знань у змінених умовах; конкретність  –  уміння  розкласти  знання  
на  елементи;  узагальненість  –  уміння подати конкретне знання в узагальненій формі. 
ЯКІСТЬ ОСВІТИ  –  це  відповідність певній нормі, стандарту загальноосвітньої підготовки  учнів.  
Якість  освіти  випускника  навчального  закладу  –  це  його відповідність  (адекватність)  прийнятим  
в  освітніх  документах  (Доктрині, державних  стандартах,  навчальних  програмах  тощо)  
соціальним  вимогам  і нормам;  певна  сукупність  властивостей  та  характеристик  освітнього  
процесу; певна  збалансована  відповідність  загальної  середньої  освіти  (як  результату,  як процесу 
і як освітньої системи) численним потребам, цілям, умовам і стандартам. 
ЯКІСТЬ ОСОБИСТОСТІ ВИПУСКНИКА ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ – цілісна сукупність 
характеристик особистості, що визначає зміст соціально значущих і професійно важливих якостей 
особи, яка закінчує ЗВО і проявляється у вигляді рівня сформованості системи компетенцій. 
ЯКІСТЬ  ПІДРУЧНИКІВ  –  quality  of  textbook  –зовнішня  оцінка  змісту  експертами  (фахівцями-
практиками  та  науковцями)  з метою  перевірки  відповідності  рукопису  освітнім  програмам,  
вимогам педагогіки,  психології,  фізіології  тощо.  Як  практичного  посібника,  кінцевого продукту  
у  ході  його  апробації  в  реальних  умовах  на  репрезентативній  вибірці користувачів. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Гаврилишин Я.,  Каркоц О.  Англо-український,  українсько-англійський словник ділових 
термінів.  Київ : Смолоскип, 1993.  97 с. 

2. Єрмоленко С. Я., Єрмоленко В. І., Ленець К. В.,  Пустовіт Л. О.  Новий російсько-український 
словник-довідник.  Київ : «Довіра», 1996. 797 с. 

3. Клименко  Н Ф.,  Пономарів О. Д.,  Савченко А. О.  Українсько-новогрецький  словник:  
40000  слів.  Київ : «Укр. енциклопедія» імені М.П. Бажана, 2008.  536 с. 

4. Короткий енциклопедичний словник зарубіжних педагогічних термінів / За ред.. 
І. Г. Тараненко, В. Ф. Мельниченко.  Київ : ІСДО, 1995. – 68 с. 

5. Малиновський В. Я.,  Державне  управління:  Навчальний  посібник.  Луцьк, Ред.. вид. 
«Вежа» Вол.держ. ун-ту ім.. Лесі Українки, 2000. – 558 с. 

6. Новий  англо-український  та  українсько-англійський  словник  /  Уклад. В. Ф. Малишев, 
О. Ю. Петраковський.–  Харків : Друкарський центр «Єдінорог», 2000.  576 с. 

7.  Новий  тлумачний  український  словник у трьох  томах.  Укладачі:  В. В. Яременко, 
О. М. Сліпушко.  Київ : «АКОНІТ», 2005. 

8. Приходько В. М.  Моніторинг  якості  освіти  і  виховної  діяльності навчального  закладу:  
Навчально-методичний  посібник  для  вчителя.  Харків : «Основа», «Тріада», 2007.  144 с. 
(Серія «Адміністратору школи»). 

9. Приходько М. І.,  Приходько О. М.,  Селіверстова  Н. І.,  Турська О. В., Словник-довідник  
менеджерів  освіти,  соціальних  педагогів  та  працівників соціально-консультативних служб, 
консультацій. Запоріжжя: «Поліграф», 1999. 132 с. 

10. Словник-довідник для соціальних педагогів та соціальних працівників / За заг.ред. 
А. Й. Капської, І. М. Пінчук, С. В. Толстоухової.  Київ.  2000. 260 с 

11. Сучасний  словник  іншомовних  слів:  Близько  20  тис.  слів  і словосполучень / Укладачі: 
О. І. Скопненко, Т.В. Цимбалюк.  Київ : Довіра, 2006.  789 с. – (Словники України). 

12. Управління сучасним навчальним закладом: словник-довідник / Упор. М. В. Елькін,  
В. Приходько, М. І. Приходько, Н. І. Селіверстова, О. В. Пономаренко. За ред. 
М. І. Приходько.  Мелітополь:  ТОВ  «Видавничий будинок ММД», 2008. 160 с. 


